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MEDTEM KO V KAIRU ZASEDA «MALI ARABSKI VRH»

Jordanska kriza in odprtje Sueškega prekopa 
v središču intenzivnih diplomatskih stikov

Položaj v Jordaniji se je ponovno zaostril - Gen. Dajan za sporazum 
z ZAR o odprtju kanala - SZ dobavlja Egiptu najbolj moderna letala?

freh — Arabska diplomacija je v teh dneh na delu na
do«../0'ntah: v Kairu s,a v ,eku dva »»Stanka, od katerih je eden 
tan«k i- utrdl,vi eno,nosti med državami, ki so podpisale «tripoli- 
„ Ji*tino», drugi pa položaju v Jordaniji. Vzporedno s tem pa 
l. -Vl,a med ZAR in Izraelom razprava - polemika okrog vprašanj, 

zadevajo ponovno odprtje Sueškega prekopa.
• ‘Malega arabskega vrha« se ude- 

Predstavniki ZAR, Libije,
•«ja.?a 'n žirije. Sudanski pred- 

or.ik El Nimeiri in sirski Hafez Al 
»sad sta že dospela v Kairo, v 

Prihodnjih urah pa bi moral Driti 
.»^'Ptovsko prestolnico, poleg li- 

'jskega predsednika El Gedafija, 
predsednik centralnega komiteja 

Palestinskega odporništva Jaser A- 
Ah3*" P?ro0a današnji «A1
'r'rarns' vsebuje dnevni red zase- 
anja dve točki: 1. ukrepi za utr- 
itve politične enotnosti med štiri- 

Jt arabskimi državami, ki so pod- 
Pisale »tripolitansko listino®; 2. ak- 
aalni problem arabske akcije, in 

razvoj bližnjevzhodne krize, 
spiosen arabski položaj ter med
narodni položaj.

tretji dan se medtem nadalju
je kori^erenca predstavnikov držav- 
J*n poglavarjev devetih arabskih 
"*av, ki razpravljajo o položaju 
\ J°rdaniji. Tudi na tej konferen- 
n/št*6 zast'°Pano palestinsko odpor 
SpTO, medtem ko jordanski kralj 

nsein ni hotel poslati svojega pred
stavnika.

^pjub sporazumu, ki je bil do- 
*V'en Prejšnji teden na posredova
nih. Yrb°vnega poveljnika sirskih 
v*oro7.enih sil generala Tlasa med 
tPndansko vlado in palestinskimi or
ganizacijami, se je položaj v Jor- 

v zadnjih urah ponovno po- 
tek ^severu države so v 

,u ostri boji med Huseinovimi 
vin fedajini, ki so menda po
srečili že veliko žrtev. Obe sta
ji ..medsebojno obtožujeta, da 
jj , dali povod za spopade. Najhuj- 

n°H so v teku v bližini meje s 
vn'i°’ kjer naj bi oddelki redne 
ati/ 6 z oklepnimi vozili in topni- 
ie napadli palestinske položa
ji ^ dsnik palestinskega odporni- 
zvJLiV. ^imtu je sporočil, da so 
zKul» zadali vladni vo.jski hude 
. v severnih pokrajinah, kjer 
na V0)?ska kolona ostala blokirana 
n; d®kem minskem polju pod og- 
v Tj., Palestinskega topništva. Tudi 
ostriu reke Jordana je prišlo do 
stiihkihboiYv: P° Poročilih iz pale- 
z n*- Vlr0v so jordanski oddelki 
tarnin°meti. brzostrelkami in rake 
kaš« naPadli bazo «Martur Abul- 
so /.a11*1 ^r Prisilili fedajine, da 
^odgovorili na ogenj.
fcjj1*** .je tudi položaj v Amanu, 
ske 80 varnasfcne sile kraljeve voj
sk-]® Pomočjo oklepnih vozil prei- 

nekatere mestne četrti, kjer

naj bd Palestinci skrivali orožje. 
Vladni glasnik .je povedal, da so 
med preiskavo našli veliko min, 
raket in drugega orožja. Palestin
ski glasnik pa .je to početje ostro 
obsodil ter opozoril, da so Pale
stinci v skladu s sporazumom, ki so 
ga dosegli z vlado, že zapustili se 
dem amanskih četrti ter da bodo 
ostale zapustili v prihodnjih dveh 
dneh. Varnostne sile so menda iz
vedle tudi številne aretacije

V središču prizadevanj bližnje
vzhodne diplomacije pa je še ved
no vprašanje ponovnega odprtja 
Sueškega prekopa. Veliko pozornost 
so vzbudile izjave, ki jih je dal si
noči izraelski televiziji zunanji mi
nister Moše Dajan. Ta se je odloč
no izrazil v korist delnega spora
zuma z Egiptom o tem vprašanju 
s pogojem, da bi sporazum ne bil 
v nasprotju z izraelskimi zahteva
mi o varnosti ter da bi se vklju
čil v širši sporazum med ZAR in 
Izraelom. Moše Dajan je sicer od
bil predloge egiptovskega predsed
nika El Sadata, ki da ne morejo 
služiti kot osnova za pogajanja. Po
novil .je tudi zahtevo, da bi mo
ralo priti do časovno neomejene 
prekinitve ognja ali do egiptovske 
izjave o koncu vojnega stanja. 
Izraelski zunanji minister naspro
tuje tudi predlogu, da bi smele 
egiptovske vojaške enote zasesti ne 
katere položaje na vzhodnem bre 
gu kanala, prepričan pa .je, da bi 
delni sporazum o tem vprašanju 
pomenil korak naprej na poti proti 
miru.

V tem pogledu je zanimivo pi 
sapje londonskega tednika »Obser- 
ver», ki objavlja danes nekatere 
podrobnosti o načrtu, ki naj bi ga 
telavivska vlada pripravljala za 
odprtje kanala. Po pisanju lista 
predvideva načrt umdk izraelskih 
čet z vzhodnega brega Sueškega 
prekopa ter prisotnost egiptovske 
zastave na tem bregu. Izrael bi si 
pa lastil pravico, da se nemudo
ma vrne na svoje položaje ob pre
kopu, ko bi druga stran kršila poli
tične ali vojaške postavke spora
zuma. Načrt naj bi predvideval tu
di prepoved za egiptovske čete, da 
bi se nastanile na vzhodnem bregu.

Po pisanju »Observerja® bi bili 
Izraelci pripravljeni, da se umak
nejo za približno sedem kilome 
trov in pol v notranjost Sinajskega 
polotoka. Pas ob kanalu bi moral 
postati demilitarizirano področje,

katerega naj bi nadzorovala med
narodna sila, v kateri bi bili 
tudi izraelski opazovalci. Izrael naj 
bi tudi zahteval od ZDA jamstvo 
proti vsakršnemu egiptovskemu po
skusu, da bi poslal čete na vzhodni 
breg ali tu postavil svoje vojaške 
postojanke. List opozarja, da bi 
ta delni umik ne pomenil prve faze 
splošnega izraelskega umika s Si
naja, pač pa povsem ločeno rešitev. 
Prav to točko bi želel Tel Aviv 
še posebno poudariti na ta način, 
da bd o vprašanju odprtja kanala 
ne razpravljali v okviru Jarringove- 
ga posredovanja, pač pa preko 
ZDA.

V svojih včerajšnjih izvajanjih po 
televiziji je Moše Dajan izrazil tudi 
svojo zaskrbljenost zaradi sovjet
ske prisotnosti v Egiptu ter opozo
ril, da SZ si v tem trenutku priza
deva, da bi okrepila egiptovsko voj
sko predvsem v njenih najšibkejših 
točkah. V tej zvezi je včerajšnji 
«New York Times® pisal, sklicujoč 
se na washdngtonske «uradne vi
re®, da .je SZ dobavila Egiptu majh
no število lovskih letal najbolj mo
dernega tipa, ki naj bi prekašali

vsakršno drugo obstoječe lovsko le 
talo, vštevši «phantome», ki jih ZDA 
dobavljajo Izraelu. Last pravi, da 
gre za letala tipa »mig 23», ter do
daja, da .je malo verjetno, da bi 
tovrstna letala lahko upravljala e- 
giptovski piloti. Zaradi tega naj bi 
bili v krogih Bele hiše zaskrbljeni, 
ker bi dobava teh letal dala mi
sliti, da se SZ pripravlja, da pre
vzame nase vedno večje breme v 
obrambi ZAR. «New York Times® 
pa po drugi strani komentira, da 
tudi ta letala ne bi bistveno spre
menila obrambnega značaja egip
tovskega letalstva.

V ozadju te intenzivne diplomat
ske dejavnosti pa .je vedno prisot
na temna senca incidentov, ki 
bd lahko privedli do ponovne za
ostritve krize. Do takega incidenta 
je prišlo v soboto, ko sta dve egip
tovski bombni letali tipa «suhoj 7» 
leteli nad vzhodnim bregom Sueške
ga prekopa. Kot so danes sporočili 
opazovalci OZN, so izraelske sile 
odprle ogenj proti letaloma. To je 
drugi incident, odkar se je uradno 
končalo premirje med ZAR in Izrae
lom na področju Sueškega prekopa.

_______________________________ TRST, torek, 13. aprila 1971

Pakistanska armada nadaljuje ofenzivo 
proti Bengalcem na mejnih področjih

Vesti o sestavi začasne vlade in o pozivih za njeno priznanje - Ostro stališče Kitajske 
in protesti Indije - Kosigin sprejel pakistanskega in indijskega veleposlanika

Pakistanski begunci množično zapuščajo ozemlje Vzhodne Bengalije in se skušajo zateči na indij
sko področje
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IF TRATFF DAriTNIfF 7A VI Ana IM ninmirMrr _LE KRATKE POČITNICE ZA VLADO IN PARLAMENT

Danes obravnava komisija senata 
zakon o maturah in izpitih

V četrtek se sestanejo vlada ter centralna komiteja KPI in PS1UP 
Zaključen kongres federacije italijanskih anarhistov

RIM, 12. — Letošnje velikonočne 
počitnice bodo za vlado in za par
lament kratkotrajne, saj bo že ju
tri pričel z delom senat, ko se bo 
sestala komisija za šolstvo, ki mo
ra obravnavati zakonski predlog, 
ki ga je na hitrem zasedanju že 
odobrila poslanska zbornica in ki 
se nanaša na mature ter izpite na 
srednjih šolah, medtem ko so zavr
nili premostitveni zakon Misasi. Se
nat bo pričel obravnavati 14. apri
la zakon o reformi univerz, takoj 
zatem pa državni proračun. Poslan
ska zbornica pa se bo sestala 23. 
aprila.

Vlada se bo sestala že 15. apri
la, kot so to napovedali na zadnji 
seji ministrskega sveta, ki .je bila 
pred velikonočnimi počitnicami. Na

se ga udeležujejo državni poglavarji ZAR, Libije,

dnevnem redu bodo ukrepi v korist 
filmske industrije in po vsej ver
jetnosti bodo odobrili tudi zakon
ski predlog glede gradnje mostu 
preko Mesimske ožine, kolikor boijm l-vj sncje vsedržavni svet, Ki bo sode-
mimster za javna^ dela ta osnutek foval s to komisijo in v katerem

Na zaključnem zasedanju so i- 
menovali tudi novo komisijo za -»pi
smene zveze®, kar so poverili sku
pini anarhistov v Firencah in ka
sneje vsedržavni svet, ki bo sode-

do četrtka dokončno izdelal.
V četrtek se bo ponovno sestal 

Centralni komite PSIUP, katerega 
so izvolili na strankinem kongresu 
pred dvema tednoma v Bologni. 
Centralni komite se je sestal takoj 
po kongresu in je potrdil na svo 
jih dosedanjih mestih tajnika stran
ke Vecchietttja ter njegovega na
mestnika Valorija. Izvodili so tudi 

izvršni odbor, zapletlo pa se je 
glede_ sestave in glede pristojnosti 
političnega urada, v katerem naj 
bi bili predstavniki vseh struj stran
ke. Sedaj bo to vprašanje ponov
no na dnevnem redu.

Jutri ob 16. uri se sestane vodstvo 
KPI, naslednjega dne pa se bo se
stal centralni komite, na katerem 
bo poročal Galuzzi o bližnjih uprav
nih in deželnih volitvah. Ferdinan- 
do Di Giulio bo poročal o delu mla
dinskih federacij po zadnjem kon
gresu. Končno bo namestnik tajni
ka Berlinguer po vsej verjetno
sti obvestil člane centralnega ko
miteja o zaključkih zadnjega kon
gresa komunistične partije Sovjet
ske zveze.

Tajnik PRI Ugo La Malfa je da
nes odgovoril sindikalnim konfede
racijam, ki so zaprosile vse demo
kratične stranke za razgovor, na 
katerem naj se prouči gospodarski 
položaj in reforme. La Malfa pra
vi, da je PRI na razpolago za zah
tevani sestanek, na katerem bodo 
prisostvovali tudi parlamentarni 
predstavniki republikanske stranke.

Danes se je zaključil kongres fe
deracije italijanskih anarhistov, ki 
se je pričel v soboto v Carrari. 
Sklenili so, da bodo opustili biro
kratske strukture ter da gre za 
stalno svobodno in demokratično 
skupščino, ki naj deluje s pomočjo 
desetih komisij, v katerih bodo čla
ni, ki jih je imenoval kongres. Gre 
za novo originalno obliko vodstva 
italijanskih anarhistov in se ustvar
ja »združitveni pakt® v zamenjavo 
za «pakt zavezništva iz leta 1920». 
Vse kaže, da so v tej zvezi zma
gali mlajši anarhisti, ki imajo 20 
do 25 let in ki so bili na kongre
su v veliki večini.

bo petnajst članov raznih skupin, 
ki so združene v federaciji. Glede 
mednarodnega kongresa anarhistov, 
ki bi se moral začeti še letos v 
Parizu, pa so med kongresom v 
Carrari ugotovili, da so v Franciji 
anarhisti izven zakona ter da bi za 
radi tega kaj takega bilo nemogoče. 
Zaradi tega menijo, da bo lahko 
prišlo do mednarodnega kongresa 
anarhistov v Carrari, kot je to bi
lo že 1968. leta.

ZDRAVSTVENO STANJE ROLOV1ČA SE SLABŠA

Razširili so preiskavo 
proti teroristom
Na Švedskem napovedujejo aretacije vo
diteljev ustaške teroristične organizacije

STOCKHOLM, 13. — Ponoči so 
zabeležili določeno nadaljnje poslab
šanje stanja težko ranjenega vele
poslanika Vladimdra Roloviča. Kriza 
se zaostruje in se osredotoča okrog 
srca. Danes popoldne se je ponovno 
zbrala zdravniška konzulta, ki je 
dala nekatere toonejše informacije 
o zdravstvenem stanju jugoslovan
skega veleposlanika. Predsednik 
švedske vlade Olof Palme je danes 
sprejel na njegovo zahtevo pomoč
nika tajnika za zunanje zadeve 
SFRJ Pešiča. Pešič je ponovno o- 
brazložil stališče Jugoslavije v zve

zi s terorističnim napadom na jugo
slovanskega _ veleposlanika, ki iz
haja iz stališča zveznega izvršnega 
sveta, iz protesta sekretariata za 
zunanje zadeve in iz note jugoslo-

................... ......................... ........................................................

VISOKA POLITIKA PREKO NAMIZNEGA TENISA

Pingpongarji ZDA 
uradno na Kitajskem

Prvič po 22 letih so povabili tudi ameriške 
časnikar/e - Veleposlanik Formoze pri Nixonu

Slltian;'' ^ danes začenja »mali arabski vrh», m »o uuut»ujcjv ^
preK ? in Sirije ter palestinski voditelji Jaser Arafat. Na sliki Iz arhiva, ki je bila posneta na 

tovrstnem srečanju, vidimo (z leve proti desni) Arafata, El Nimeirija, El Sadata in El Gedafija
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MED OBISKOM NA KOSOVEM

Tito o enakopravnosti narodov Jugoslavije
trihuk 13- — Predsednik re-

Josilp Braz Tito je z ženo 
°btsk danes Pričeli večdnevni
vo avtonomne republike Koso- 
viaiit,, J® danes zjutraj «plavi
Postair'rlpel-iial v svečano okrašeno 
Pred-,v, Y Kosovski Mitroviči, so 
te med "n3 Tita tudl tokrat, kot 
'ha v t . TOma Prejšnjima o-blsko- 
hube^;^ Pokrajini, zelo toplo in 
ogledal V° PO^irnrili. Najprej st je 
Trejpfu h-iesto nato pa kombinat 
stavracH- T 86 J10 v delavski re- 

J prisrčno srečat z rudaril.
TUto je

stavnih me<! drugim govoril o 
“o amandmajih in je dejal,

da gre za zgodovinsko stvar. «Vsalk 
Izmed naših narodov mora biti za
dovoljen, da ima pravico, da sam 
odloča o sebi. To pa je treba, da 
se ustvarja od običajne tovarne, v 
kateri morajo biti delavci gospo
darji ln kjer sami ustvarjajo in 
uživajo dobrine svojega deta. To 
pa se nanaša tudi na vsako občino 
In na celotno republiko, na narode 
vseh naših republik ln prav goto
vo so vse naše republike večnacio
nalne, saj se oelo za Slovenijo ne 
more reči, da v njej živi samo en 
narod. Zaradi tega je treba v vsa
ki republiki zagotoviti življenje 
enakopravnosti ljudi, enakopravnih

narodov In enakopravnih narodno
sti. Enako enakopravnost je treba 
zagotoviti v vsej naši skupnosti, 
med vsemi republikami, pa če so 
one velike, ati so majhne. Samo 
na ta način, če bodo vsi naši na
rodi zadovoljni, bo lahko naša 
skupnost trdna In se ne borno več 
bali za prihodnost ter za nevar
nost nekih trenj».

Predsednik Tito je nato govoril 
o mednarodnem položaju ln je med 
drugim ugotovil, da je zelo resen 
in da obstajajo nevarnosti novih 
spopadov in vojn. Do neredov ln 
do spopadov prihaja vsak trenu

tek. Se zlasti v notranjosti raznih 
držav, kjer ljudje ln narodi ne pri
stajajo več, da ne bi bili enako
pravni ln da bi bili Izkoriščani. 
Na sto tisoče ljudi umira, s tanki 
se gazijo otroci ln žene. Pa tudi v 
onih državah, kjer je samo ena na
cija, prihaja do spopadov, koli
kor ni gospodarske enakopravno
sti. Zaradi tega je‘tudi razčiščeva
nje gospodarskih odnosov zelo po
membno. Pri tem je pomembna 
vloga, ki jo imamo ml komunisti. 
Toda mi nismo edina sila, tu je 
tudi Socialistična zvem. Toda ko
munisti so Idejni voditelji ln tvor
ci socialističnega razvoja.

PEKING, 12. — Včeraj je pri
spelo v Peking sedem zapadnih no
vinarjev in med njimi trije no
vinarji ZDA, ki so jih pooblastili, 
da poročajo o skupini ameriških 
igralcev namiznega tenisa, ki so 
jih izrecno povabili na Kitajsko, 
kamor so prispeli že včeraj. To je 
prvič po 22-letih, ko so dovolili ame
riškim časnikarjem, da obiščejo Ki
tajsko. Gre za Johna Rogericha, do
pisnika Associated Press, Johna 
Ridgeja in Jacka Reynoldsa iz to
kijskega urada agencije NBC, osta
li pa sicer delajo za ameriške liste, 
toda niso ameriškega pokdenja.

Komentatorji so mnenja, da gre 
za nove politiko Kitajske, da bi se 
objektivneje obvestilo ameriško jav
no mnenje o položaju na Kitajskem, 
tako da bi se odvzelo argumente 
ameriški vladi za njeno politiko izo
lacije Kitajteke.

Ameriško namiznoteniško moštvo 
so sprejeli z izrednimi častmi. Vče
raj so igralcem priredili banket, 
na katerem je pomembni predstav
nik kitajske športne federacije Cing 
Cuan izjavil, da sta kitajski in 
ameriški narod vedno gojila med
sebojna čustva prijateljstva.

Uradna agencija «Nova Kitajska® 
je sporočila, da so povabili tudi 
kanadsko in kolumbijsko moštvo, v 
kratkem pa bodo povabili še moštvi 
iz Velike Britanije in iz Nigerije. 
Gre za moštva, ki so sodelovala na 
svetovnem prvenstvu v namiznem 
tenisu na Japonskem in ki so med 
prijateljskimi stiki s kitajskimi igral
ci izrazila željo, da bi obiskali Ki
tajsko. Zato da* ti se okrepilo pri
jateljstvo med ljudstvi in med šport
niki Kitajske ter drugih držav je 
Kitajska športna federacija poslala 
vabila zainteresiranim namiznoteni
škim moštvom.

WASHINGTON, 12, - Predsednik 
Nixon je danes sprejel veleposla
nika nacionalistične Kitajske. Raz
govor je trajal samo pol ure in je 
imel menda protokolarni značaj, 
ker veleposlanik zapušča ZDA, ker 
bo prevzel mesto zunanjega ministra 
na Formazi. Vendar pa ni dvoma,

da sta govorila tudi o diplomatskih 
posledicah obiska ameriške namizno 
tenišče reprezentance, ki je sedaj 
na Kitajskem.

Ifalijansko-romunski 
trgovinski protokol

BUKAREŠTA, 12. — Romunska 
agencija Agerpress je sporočila, da 
je bil danes med Italijo in Romuni
jo podpisan protokol o trgovinski 
izmenjavi v letošnjem letu. Romuni
ja bo dobavljala Italiji kemijske 
izdelke, naprave za petrolejsko in
dustrijo, traktorje in kmetijske pri-
delke, Italija pa Romuniji kemijske runensKo letalo je včerai naoadio 
izdelke, izdelke metalurške industri-. sevemovietnamsko radarsko pošto-

prave m stroje. I od demilitariziranega pasu
................. ............................umu um urn........... ..............................................................

Skoraj povsem zatrt 
upor na Cejlonu

vanske vlade.
Predsednik Palme je izjavil 

žalovanje švedske vlade zaradi te
ga terorističnega dejanja, dejal je 
tudi, da se je njegova država zna
šla pred novim pojavom organizi
ranega terorizma. Dejal je, da bo 
njegova vlada preučila ukrepe, da 
se prepreči teroristična dejavnost. 
Med razgovorom so obravnavali 
razne aspekte tega vprašanja, ta 
ko z vidika jugoslovanske uradne 
zahteve, kot tudi jugoslovanskih dr
žavljanov.

Švedska policija je razširila prei
skavo proti atentatorjem jugoslo
vanskega veleposlanika Roloviča na 
nekaj pokrajin in pričakuj ejo nove 
aretacije. Preiskava se vrši v ve
liki tajnosti. Vse pa kaže, da naj 
bi šlo za aretacije voditeljev u- 
staške teroristične skupine. V tej 
zvezi govore, da se preiskava us- 
merja na pokrajino Smaland, kjer 
so odkrili ustaško teroristično sku
pino, katere dejavnost današnji 
švedski tisk primerja z »mafijo®.

V južnovielnamskih teritorialnih
vodah

Potopljena 
severnovietnamska 
ribiška ladja

SAJGON, 12. — V Sajgonu so 
sporočili, da so enote ameriške in 
južnovietnamske mornarice potopile 
sevemovietnamsko oboroženo ribi
ško ladjo, ki je plula v južnoviet- 
namskih teritorialnih vodah. Napada 
s? se udeležile štiri ladje, dve ame
riški in dve južnovietnamski, ter 
dve letali. Po dveumem boju so 
ladjo potopili. Vsi člani posadke so 
menda utonili.

V Quang Ngaju na severu države 
so partizanske enote sestrelile ame
riški helikopter; enajst ameriških 
vojakov je bilo pri tem ubitih, osem 
pa ranjenih. V pokrajini Kontum pa 
ie bilo sestreljeno včeraj ameriško 
letalo tipa «supersabre». Pilot je 
umrl.

Ameriško letalo je včeraj napadlo

NOVI DELHI, 12. - Po zadnjih 
vesteh, ki so prispele v Indijo m 
ki še vedno niso povsem jasne, naj 
bi se v Vzhodnem Pakistanu se
stavila začasna vlada «Bangla De- 
ša», katere člani so pozvali vse 
države, ki ljubijo mir, da naj jo 
priznajo. Proglas o sestavi nove 
vlade naj bi dal na tiskovni kon
ferenci parlamentarec stranke Mud- 
žibura Rahmana. Gre za parlamen
tarca Abdura Roufa, ki je izrazil 
upanje, da bodo druge države vzpo
stavile diplomatske odnose ter da 
bodo nudile pomoč v orožju ter 
v živežu.

Po teh vesteh predseduje novi 
začasni vladi Tajudin Ahmed, gene
ralni tajnik zveze Avami. Glede Mu- 
žibura Rahmana pa so samo na 
splošno dejali, da je predsednik 
in torej predsednik države, ali o- 
svobodilnega gibanja »Bangla De- 
ša». Vendar pa o njegovi usodi še 
vedno ni nič dokončno znanega in 
so ga po zadnjih vesteh aretirali 
oddelki zahodnopakistanske vojske.

Pakistanska armada je pričela z 
novo zelo ostro ofenzivo proti Ben
galcem na obmejnih področjih z In
dijo. Ostri spopadi so bili okrog 
mest Kusthia, Rajshani in Dinaj- 
pur. Pakistanska vojska povsod na
preduje s pomočjo letalstva. Po
novno so zasedli tudi kraj Silhet. 
Pakistanski radio je sporočil, da so 
očistili celotno področje Komila. Po 
drugi strani pa so menda prekinje
ne cestne prometne zveze med Da
ko in Kitagongom ter da so Ben
galci ponovno zasedli mesto Lalmo- 
nirhat.

Pakistanski radio je sporočil, da 
je poslal kitajski predsednik čuen- 
laj predsedniku Jahja Kanu sporo
čilo, v katerem Kitajci pravijo, da 
so incidenti v vzhodnem Pakistanu 
izključno notranja zadeva Pakista
na. Čuenlaj nato zagotavlja, da bo 
kitajska vlada kot vedno v polno
sti podpirala vlado in ljudstva Pa
kistana v njih pravični borbi za 
obrambo državne suverenosti in na
cionalne neodvisnosti, kolikor bi se 
indijski ekspanzionisti drznili napa
sti Pakistan.

»Ljudski dnevnik® v Pekingu pa 
pravi, da je ameriško državno taj
ništvo razširilo obvestilo, s katerim

COLOMBO, 12. — Cejlonska vla
da je sporočila, da ima vojska v 
rokah položaj v vsej državi, če
prav so uporniki še vedno zelo ak
tivni predvsem v okraju Kegalla 
ter na .jugu države. Včeraj .je po
novno prišlo do hudih bojev in sa
botaž: v štiriindvajsetih urah so vo
jaki redne vojske ubili najmanj tri
deset upornikov. V okraju Kandy so 
gverilci ugrabili veliko mladeničev 
ter jih prisilili (tako pravi sporo
čilo vlade), da so se borili na nji 
hovi strani. Številne policijske po
staje na osamljenih krajih, ki so 
bile v preteklih dneh tarče napa
dov, so danes spet odprli.

V cejlonskem glavnem mestu Co 
lombu, kjer je policija včeraj stre 
ijala na ljudi, ki niso spoštovali do 
ločil o policijski uri, ter hudo ra

nila vec oseb, so danes policijsko 
uro za deset ur prekinili. Ljudje 
so navalili na trgovine, da bi si 
preskrbeli hrane in drugih potreb- 
ščin _ tudi glede na to. da bo po
jutrišnjem praznik budističnega no
vega leta. Cene živil so znatno na
rasle zaradi velikih težav pri oskr
bovanju.

Vladni glasnik je danes izjavil, 
da so vojaki in policija ubili doslej 
najmanj 500 upornikov, indijski ča
sopisi pa pišejo, da .je bilo žrtev 
«na tisoče® ter da so tudi vladne 
sile utrpele hude zgube. Po vesteh 
iz Singapurja je britanska vlada že
poslala v Cejlon znatno količino o- PHNOM PENH 12. - Kamboškl 
rozja in mumcije. v prihodnjih dneh ministrski predsednik general Lon 
pa bi utegnila poslati še šest heli-1 Nol se je vrnil danes v Phnom Perti 
S' faVp.-()7;fhka re 16 ce'lonska ™ dvomesečnem zdravljenju v Ho-

Šejk Mužibur Rahman, njegova 
usoda še vedno ni znana

napoveduje svoj poseg v notranje 
zadeve Pakistana, sovjetski pred
sednik Podgomi pa je nesramno 
kritiziral s svojim pismom predsed
nika Pakistana Jahja Kana.

Indijska vlada je včeraj zvečer 
izročila visoki pakistanski komisiji 
v Novem Delhiju energično protest
no noto, češ da so pakistanski vo
jaki ugrabili tri agente varnostne 
službe na indijski meji. Uradno so 
sporočili, da so agente ugrabili v 
petek, ko so stražili na meji vzhod
no od Kalkute.

Radio Novi Delhi pravi, da je 
lažniva, neutemeljena in nekorekt
na vest pakistanskega radia o ak
tivnosti indijskih oboroženih sil na 
ozemlju Vzhodnega Pakistana. Pa
kistanski radio je včeraj trdil, da 
so vdrle dve četi indijskih obmej
nih straž na pakistansko ozemlje, 
kjer so jih uničili.

Iz Moskve poročajo, da je pred
sednik vlade Kosigin najprej spre
jel na njegovo željo indijskega ve
leposlanika v Moskvi Durga Pra- 
sada Dhara. Agencija Tass je spo
ročila, da se je razgovor vršil v 
»prijateljskem ozračju®. Popolnoma 
enako obvestilo ie dala sovjetska 
agencija Tass tudi glede razgovora, 
ki ga je imel Kosigin z veleposla
nikom Pakistana v ZSSR Jamshee- 
dom K. A. Markerom, ki je prav 
tako želel imeti razgovor in glede 
katerega pravi Tass. da se je vršil 
v »prijateljskem ozračju®.
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Več domačih in tujih gostov 
v hotelih tržaškega področja

Skrčena proizvodnja v naftni industriji ■ V trgovini 
precejšnje mrtvilo ■ Konec februarja 89.527 zaposlenih

Iz mesečnega poročila o razvoju 
gospodarskih dejavnosti na Trža
škem, ki ga objavlja tukajšnja tr
govinska zbornica, povzemamo, da 
so bile vremenske razmere v pre
teklem februarju precej ugodne za 
kmetijstvo, in da so prve kulture 
razmeroma dobro uspevale. Zdrav
je pri živini je bito na splošno do
bro, le krme je primanjkovalo.

Kar zadeva turizem na Trža
škem, so statistični organi v fe
bruarju zabeležili 3,5 od sto več 
domačih gostov kakor v lanskem 
februarju, še boljši pa je bil polo
žaj glede prisotnosti tujih gostov. 
Njihovo število se Je namreč pove
čalo — v primeri s februarjem 1970 
— kar za 10,7 od sto. V tržaških 
hotelih je v prvih dveh mesecih 
leta prenočilo skupno 57.523 itali
janskih turistov (v istem času lani 
54.737) ta 30.954 tujcev (lani 27.436).

Trgovina na drobno še vedno ži
votari. V februarju se je prodaja 
oblačil, obuval in prehrambenih iz
delkov odvijala z navadnim tem
pom, na splošno pa so kupci sku
šali najbolje obrniti vsako liro ta
ko, da so čakali na razne »posezon
ske« prodaje s popustom. Cela vr
sta trgovin pa je v februarju zabe
ležila skrčenje prodaj. To velja zla
sti za trgovine z električnimi go
spodinjskimi aparati ta z radijski
mi ta televizijskimi sprejemniki, 
za ztatame, urame, papirnice ta 
za trgovine z raznim blagom.

V trgovini na debelo se je skr
čilo povpraševanje po mlečnih iz
delkih, suhem mesu, svintari ta sve
žih jajcih domače proizvodnje. Tu
di na trgu z vinom so začutili za
stoj. Poper ta druge eksotične za
čimbe so se nasorotno nekoliko 
razgibali, medlem ko Je bil trg s 
kavo razmeroma miren. Tržišče z 
materialom za gradbeništvo je bilo 
mirno, povpraševanje po barrva.stih 
kovinah pa se ni ves mesec raz
vilo nad normalo.

Mlečni izdelki, suhomesni proiz
vodi, živalske maščobe in vino so 
ohranili prejšnje kotacije. Cena 
Jajc je nihala, vendar s težnjo 
navzgor. Nekatere vrste kolonialne
ga blaga so se podražile, cena po
pru pa je ostala nespremenjena. 
TucU kotacije za gradbeni material 
in za razne kovine so ostale nelz- 
premanjene.

Proizvodnja naftnih derivatov se

je v februarju Skrčila. Količina pre
delane surovine je namreč dosegla 
le 119.889 ton, medtem ko je zna
šala v lanskem februarju 147.747 
ton. Proizvodnja v prvih dveh me
secih letošnjega leta je bila za 6,1 
od sto manjša od lanske, saj se je 
skrčila s tedanjih 306.800 na 288.080 
ton.

Proizvodnja cementa ae Je na
sprotno povečala za 19,8 od sto v 
primeri s razdobjem januar-februar 
1970, ta sicer s tedanjih 24.900 na 
29.840 ton. Proizvodnja časopisnega 
in tiskarskega papirja Je ostala 
praktično na lanski ravni: 19.185 
ton (teni 19.376 ton).

Kar zadeva potrošnjo raznih do
brin, navaja mesečni pregled za 
januar-februar naslednje količine: 
81.267 kg tobaka (lani 75831), 3.467

stotov soli (lani 3.555) ta 14.097 sto
tov mesa (lani 14.653).

Februarja je na našem področju 
zašlo v stečaj 9 tvrdk, od tega dve 
na industrijskem ta preostalih se
dem na trgovinskem področju. Raz
nih stavk se je udeležilo skupno 
število 3.773 delavcev In nameščen
cev, od tega 3.088 v industriji. Za
radi stavk je bilo skupno zamuje
nih 46.249 ur dela (od tega 31.099 v 
industriji). Na dan 28. februarja 
1971 Je bilo na našem področju v 
rednem delovnem razmerju 89.527 
ljudi, to Je 1,1 odsto več kakor ob 
istem času lani (88.547 zaposlenih). 
Na spišku brezposelnih delavcev je 
bilo konec letošnjega februarja 3.384 
Imen, to je 8,3 od sto manj kakor 
ob koncu lanskega februarja (3.689 
brezposelnih).

Nenadna smrt švicarskega 
konzula Jošta v Trstu

Včeraj je v svojem konzularnem 
uradu v Ul. Stupaiich nenadoma 
umrl švicarski konzul v Trstu Wer- 
ner A. Joet. Star je bil 58 let.

Konzul Jošt zapušča ženo — Tr
žačanko ter dva mladoletna otro
ka. V času svojega bivanja v Trstu 
je uresničil številne pobude v ko
rist švicarske kolonije v našem me
stu. Pred leti je ustanovil tudi lta- 
jansko-švloarsko združenje.

Konzul Jošt bi se do konca le
tošnjega leta moral vrniti v Bern.

Važno za obrtnike
Na sedežu Zveze svobodnih or 

ganizaoij italijanskih obrtnikov v 
Milanu so te dni podpisali prvo 
vsedržavno delovno pogodbo za de
lojemalce oblačilne obrtniške stro
ke. Gre za pogodbo, ki se tiče o- 
sebja kakih 320.000 obrtniških pod 
jeti.j iz vse Italije in je prva te 
vrste, dosežena na področju obrtni
štva. Pogodbo so podpisali zastop
niki omenjene Zveze svobodnih or
ganizacij italijanskih obrtnikov. Vse 
državne obrtniške zveze, Obrtniške 
zveze neodvisnih sindikatov in sin 
dikalndh organizacij CGIL, CISL in 
UIL. Pogodba velja od 1. aprila 
1971.

LEPO VREME ZA VELIKONOČNE PRAZNIKE

Skozi mejne bloke na Tržaškem 
v soboto in nedeljo 393.145 prehodov

Naval turistov ob istrski obali ■ Priljubljeni izleti na Kras - Prvi kopalci
Lepo vreme .je za letošnje veli

konočne praznike zvabilo na kraj
še in daljše izlete, na obisk k so
rodnikom in prijateljem tisoče in 
tisoče meščanov. Tržačani so si za 
velikonočni izlet izbrali priljublje
ne kraje v Istri, v Kanuji, na Kra
su, Reko, Opatijo, Kanalsko do
lino itd. Večji del se je seveda od
peljal z avtomobili, marsikdo pa je 
pustil avto doma in se priključil 
skupinskim izletom z avtobusi, z 
vlakom in letalom. To je bilo opa
ziti zlasti na železniški postaji, ta
ko pri odhodih, kot pri prihodih, 
in železniška uprava je morala po
večati število železniških vagonov. 
Kaže torej, da se ljudje malo po 
malem naveličajo daljše vožnje z 
avtom, da hočejo na potovanje brez 
skrbi, v večji družbi in z manjši
mi stroški. Tako smo na mejnih 
blokih lahko opazili tudi precej av
tobusov z italijansko registracijo. 
Ima ta pojav samo prehoden zna
čaj? Potovalne agencije na to ra-
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UGO MARGON

Včeraj v predpoldanskih urah 
to položili v domačo zemljo po
smrtne ostanke Uga Margona. Uga 
Margona, tržaškega zavednega Slo
venca in umnega trgovca.

Ob njegovem grobu je sprego
voril v slovo prisrčne, tople be
sede njegov bratranec, istrski žup
nik Margon. Dejal je: Dragi V go, 
ljubil si svojo zemljo in njene lju
di. Mesto Trst te ljubezni ni mo
glo omajati. Tvoji prijatelji te bo
do ohranili v lepem spominu radi 
tvojih vrlin in čednosti.

In res je. Tak je bil Ugo Mar
gon in tak bo ostal za njim spo
min.

Pokojni Ugo Margon je bil rojen 
v Trstu 30. marca 1902. Dopolnil 
je torej pred kratkim 69 let. Oče 
mu je bil Brkin, ki je delal v Tr
stu kjer se je pridružil socialistom 
in sodeloval s pok. Regentom 

Mati se je ubadala z majhno 
trgovsko dejavnostjo. Ugo je po 
starših podedoval zvestobo do ljud
stva. iz katerega je izšel, marlji
vost, delavnost in smisel za trgo
vino. V malih letih je zahajal v 
slovensko ljudsko šolo, vstopil je 
nato v nemško srednjo šolo, ki pa 
je ni mogel dovršiti, ker mu skrom
ne razmere staršev niso tega do
voljevale. Zaposlil se je kot trgov
ski pomočnik. Ker mu nagnjenje 
za uspeh v življenju ni usahnilo, 
ker je bil poln življenjske sile in 
spreten, si je z neobičajno mar
ljivostjo in s trdim delom kmalu 
ustvaril svoje znano podjetje z vre
čami v Ulici Fondena v Trstu, ki 
je svoječasno zaposlilo več delavk 
in bilo obče znano v našem mestu.

Njegovo trgovino je prevzel ze 
pred leti njegov sin, ki jo vodi da
lje po očetovih načelih.

To je bila ena plat Margonove- 
ga življenjskega udejstvovanja. 
Druga, v mladostnih letih in tudi 
kasneje, po drugi svetovni vojni, 
pa je bila njegova udeležba pri 
našem javnem in zlasti gospodar
skem delu.

Kot mlad. zastaven fant, prijet
ne zunanjosti, uglajenega nastopa, 
se je s temperamentnostjo, ki ga
je odlikovala, uveljavljal v takrat

nih mladinskih vrstah. Živo je so
deloval pri šentjakobski Prosveti, 
v Zvezi mladinskih društev pa je 
bil prijatelj njenega tajnika pok. 
Romana Pahorja in mu bil vse
povsod ob strani in zagovornik nje
govega mišljenja in dela.

Odlikovala ga je velika ljubezen 
do lepe knjige in zlasti so prite
govale njegov radovedni in bud
ni duh modroslovne knjige. Zato je 
bil razgovor s tem samoukom, ki 
je več znal in razmišljal kot bi o- 
bičajno pričakoval vedno prijeten 
in poln vzpodbud. Trgovski posli, 
skrb za eksistenco, povezana z 
vsakdanjim drobnim aelom, ga ni
sta odvrnila od vsesplošnih vpra
šanj, problemov in zlasti ne te
žav, tegob in hudega boja za naš 
narodni obstoj, ki ga je spremljal 
zavzeto in pri katerem je poma
gal vselej, ko je le mogel, s stvar
nim gledanjem in nemajhnim iz
kustvom.

Ni čuda, če sta tedaj skupno s 
prvo in pokojno ženo živo sprem
ljala in sodelovala v času druge 
svetovne vojne in predvsem po nje
nem koncu v boju, da bi usoda in 
bodočnost tržaških Slovencev bila 
manj trpka in bolj skladna z nji
hovimi pravicami in doprinešeni- 
mi žrtvami.

Zato je bil kot umen, spreten, 
trezen in moder gospodarstvenik, 
ki je imel širok krog znancev v 
slovenskem in italijanskem gospo
darskem in družbenem življenju, 
med tistimi, ki so razumeli potre
bo, da se slovensko gospodarstvo 
v Trstu, ki je toliko trpelo po fa
šistični strahovladi, reorganizirano 
dvigne.

Bil je tako leta 1946 med usta
novitelji Slovenskega gospodarske
ga združenja v Trstu, kasneje je 
postal in ostal delničar Tržaške 
kreditne banke.

Na njegovi poslednji poti so ga 
spremljali mnogi njegovi znanci in 
prijatelji iz nekdanjih mladinskih 
vrst, mnogi Slovenci in Italijani iz 
vrst gospodarskega sveta, ki so 
marljivega s srčno dobroto obdar
jenega Tržačana, modrega gospo
darstvenika, ki ga je med drugim 
dičilo neobičajno kavalirstvo do 
ženskega spola, spoštovali in ce
nili zaradi vseh njegovih dobrih 
človeških lastnosti, med kateri
mi je treba poudariti skromnost. 
Tej je treba tudi pripisati, da ni 
hotel, da bi njegovo smrt, ki ga 
je rešila dolgega in nudega trplje
nja. objavili pred pogrebom.

Zapušča sina in hčerko iz prve
ga zakona in vdovo iz drugega za 
kona. Izražamo njim in ostalim so 
rodnikom globoko sožalje. Ugu Mar
gonu naj bo lahka domača zem
lja pri Sv. Ani. Naj ostane mla
dim rodovom v spominu kot de 
laven, iznajdljiv in umen gospo
darstvenik, obenem pa kot zvest 
pripadnik svojega rodu, ki se je 
odzval, ko je bilo treba zastaviti 
sile, znanje in izkustva za občo 

, stvar.

čunajo in pripravljajo vabljive pro
grame, uprava italijanskih železnic 
pa .je v zadnjih dveh letih razvila 
uspešno propagando za vožnjo z 
vlaki.

V nedeljo in včeraj je bilo po 
mestnih ulicah malo prometa in ni 
bilo težav za parkirni prostor, velik 
promet pa je bil po vseh cestah, ki 
peljejo iz mesta, zlasti po obalni 
cesti, proti Škofijam, Femetičem in 
Pesku. Računajo, da je te dni od
šlo iz Trsta okrog 100 tisoč mešča
nov, v Trst pa je prišlo nekaj sku
pin izletnikov iz severnih dežel in iz 
drugih italijanskih mest. Precejšen 
obisk inozemskih turistov (iz Av
strije in Nemčije) so zabeležili v 
Lignanu in Gradežu. O velikem šte-

pripravili kot je treba, .je ni bilo 
dovolj za vse goste.

Predavanje 
o davčni reformi

-igr
vilu italijanskih, avstrijskih in nem
ških gostov poročajo tudi iz Opatije, 
Portoroža, Umaga in Ljubljane, kjer 
so bili mnogi hoteli popolnoma za
sedeni. Sončno vreme je nekatere 
turiste — posebno severnjake — 
zvabilo na kopanje, vse polno ko
palcev pa je bilo v pokritih baze 
ndh v Žustemi in v Portorožu.

Kot običajno .je bil te dni velik 
promet čez mejne bloke. Iz podat
kov, ki nam jih je dalo poveljstvo 
obmejne policije, je razvidno, da 
je bilo skozi mejne bloke Ferneti
či, Pesek, Škofije in Lazaret v so 
boto in nedeljo skupno 393.145 pre
hodov v obe smeri (275.184 italijan
skih državljanov, 117.961 inoeem- 
cev.

Največji promet je bil skozi blok 
pri Fernetičih (126.937 italijanskih 
državljanov, 35.411 inozemcev), pri 
Škofijah (87.119 ta 56.977), na Pe
sku 38.401 in 16.473). Ti podatki 
se nanašajo samo na soboto in ne
deljo, živahen promet pa je bil tudi 
včeraj, ko so se izletniki vračali 
domov. Mnogi Tržačani so se tudi 
včeraj odpeljali v Istro In bližnje 
kraje onstran meje. Vse polno tu
ristov je bilo na istrski obali, zelo 
živahno pa je hilo tudi na Krasu, 
tostran in onstran meje, zlasti tam, 
kjer točijo domače vino In imajo 
dober pršut. Še vedno velja stari 
običaj, da morajo biti za veliko
nočne praznike na mizi pirhi, po
tice in pršut. Tržačani pa spet od 
krivajo žolco, vsem je šla v slast 
in v vseh gostilnah, kjer so jo

Prispevajte za šo.lo- 

apomenik v Cerknem !

Krožek cGiuseppe Toniolo* prireja 
danes, 13. t. m. predavanje posil. 
Pandolfija v dvorani trgovinske 
zbornice o »davčni reformi: bomo 
plačali več ali manj?». Začetek ob 
19. uri .

GLEDALIŠČE IZ CATANIE V POLITEAMA UOSSETTI

DRAMA «NASILJE» - OBSODBA MAFIJE 
IN NASILJA NAD ČLOVEŠTVOM SPLOH
Odlična igra Turi Ferra in drugih članov ansambla

Kraška hiša 
spet odprta

V Velikem Repm/u je spet odprta 
Kraška hiša. Ogled Je možen od 
11. do 12.30 ta od 14. do 18. ure 
vsako nedeljo ta praznik.

V okviru rednega abonmaja tr
žaškega Teatra Stabile gostuje te 
dni v Politeama Rossetti Stalno 
gledališče iz Catanie z dramo Giu- 
seppa Fave «Nasilje* (La violen- 
za). Premiera je bila v soboto zve
čer ob zelo številni udeležbi ob
činstva.

Drama «Nasilje* obravnava aku
ten sicilski problem tako imenovane 
* mafije*, to je tiste «spoštovane 
družbe*, ki s kriminalnim nasiljem 
gospodari nad življenjem in smrtjo 
ljudi, kateri pa skorajda ni mogoče 
do živega, ker jo varuje po eni 
strani strah pred maščevanjem, po 
drugi strani pa razpredenost sama 
te «spoštovane družbe*, ki sega v 
same najvišje vrhove javnega živ
ljenja na otoku. Zaradi tega stra
hu priče raznih zločinov ne vedo 
ničesar, sami svojci žrtev se ne 
prijavljajo kot zasebne stranke, od
vetniki - branilci skušajo s svojimi 
juridičnimt posegi spravljati razpra
ve na stran pota in slepe tire, ob
toženci pa se proglašajo vsi po vr
sti za nedolžne. Zločinom, ki imajo 
skoraj vedno globlji socialni izvor 
v silni zaostalosti in nevednosti pre
prostega ljudstva, zato sodna ob
last skoraj nikoli ne more do dna.

Giuseppe Fava je v svojstvu čas
nikarja prisostvoval stotinam pro
cesov proti tmafiji* in iz njih izlu
ščil svojo dramo - protest ali bo
lje svojo dramo - obtožnico, ki se 
oslanja tudi na nekatere znane pri
mere zločinskega poseganja mafije 
kot sta na primer bila uboja sin
dikalista Salvatora Camevaleja in 
komisarja Tandoja, čeprav se nju
ni imeni izrecno ne omenjata. To
da drama «Nasilje* ima tudi širše 
obeležje, ki ga navsezadnie odraža 
že sam naslov, namreč protest - 
obtožbo proti nasilju vseh vrst, ka
teremu je danes izpostavljeno člo
veštvo, pa naj gre za Vietnam, Bia- 
fro, Prago in črnske gete v ZDA 
ali za manj krvavo pa zato nič 
manj zločinsko nasilje, ki se ga po
služujejo socialno višji sloji nad 
nižjimi. Mafija ne kraljuje samo 
v skritih palermskih uličicah, ma
fija kraljuje danes v tisočerih ob
likah vsakdanjega nasilja nad ljud
mi in nad njihovim človeškim do
stojanstvom. V boju proti temu na
silju padajo danes po vsem svetu 
in vseh družbah žrtve, ki se sko- 
rai vedno identificirajo kot žrtve 
boja za družbeni in socialni na
predek človeštva.

Favova drama se od začetka do 
kraja dogaja v sodni dvorani in 
je grajena izključno na besedni na
petosti oziroma med napori pravd- 
nika, da bi razkril in odkril mo
rilca sindikalista Venera Alicate. in

protiigralci, ki se ne pojavljajo sa
mo v osebi odvetnika - branilca, 
temveč tudi v pričah in obtožen
cih, med katerimi izstopa vodja 
mafije, sicer pa nedotakljivi zem
ljiški posestnik odv. Emanuele Cru- 
pi, ki ima dejansko oblast nad vse
mi. Edinega zaveznika ima držav
ni pravdnik v osebi sindikalistove 
matere vdove Rosalie Juculanu, to
da njen protest je prav tako brez 
moči. kot vsi pravdnikovi napori. 
Drama se tudi konča brez ugoto
vitve morilca kot dokaz nemoči pro
ti sodobnemu nasilju. Res je v tem 
neki črnogled pesimizem, toda ce
lotno delo vendarle izzveni pozitiv
no že zaradi svoje odločne obsod
be sistema nasilja.

Drama je pisarn v slogu napete 
sodne kronike z na drobno preuče
no karakteristiko nastopajočih oseb, 
režija pa ji je dala tekoči ritem 
čeprav se poslužuje najbolj prepro
stih odrskih prijemov. Vsekakor pa 

tudi res, da je delo moglo tako 
prepričljivo zaživeti tudi zaradi vr
ste odličnih igralcev, med katerimi 
vsekakor i*$topa Turi Ferro v vlogi 
vodje mafiie odv. Emanuela Cru 
piia z rahlo ciničnim nastopom, ki 
odraža samozavest človeka, ki ve 
da mu nihče ne more do živega. 
Ob njem so sijaine like ustvarili 
še Umberto Spadaro v vlogi uni
čenega človečka Filippa Giacalone 
ja. pa še Andrea Rosic kot odvet 
vik. Ida Carrara kot vdova Jucu 
lanu. Leo Guhntta kot Venero Ali 
cata (na odru oživi kot glas pro 
testa. E Ho Zamito kot držami pravd
nik in še vsi druai. ki sestavljajo 
odlično skupino Teatra Stabile iz 
Catanie.

.1. k.
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NOBENIH HUJŠIH NESREČ MED PRAZNIKI

Sest lažje ranjenih 
pri proseški mitnici

Da bi se izognil trčenju, je šofer ostro zavil, 
pri čemor ga je zaneslo v ustavljen avto

Praznični dnevi so potekli po 
naših cestah brez hujših prometnih 
nesreč. Promet je bil zelo živahen, 
toda agenti cestne policije, njihovi 
kolegi raznih komisariatov in ka
rabinjerji so budno pazili in nad
zorovali, da ne bi prišlo do za
stojev. Do ure, ko pišemo, ni bilo 
nobene večje prometne nesreče. 
Nekaj jih je sicer bilo, vendar so 
se skoraj vse končale le z material
no škodo. Le nekaj jih je bilo z 
lažjimi ranjenci. V nedeljo je pri
šlo, predvsem zaradi neprevidnosti, 
nedaleč od mitnice pri Proseku do 
nesreče, ki je spravila v glavno bol
nišnico pet oseb. Skupina ljudi je 
bila v ustavljenem avtu, druga pa 
na cesti in se pogovarjala, ko je 
v njih trčil avtomobilist. Takoj za
tem so z rešilnim avtom odpeljali 
v tržaško bolnišnico 48-letno Lu
ciane Rovelli por. Benvenuti iz Ul. 
Donadonl. 78-letno Paequo Podeča
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Velikonočne razglednice

vd. Gandolfo iz Ul. Carli, 46-letno 
Bianco Benvenuti por. Piemontesi iz 
Ul. Carli, 24-letnega Giampaola Ben- 
venutija iz Ul. Donadoni in 33-letno 
Rosalio Mezzina por. Rosin iz Ul 
Cordaroli. Medtem ko so Piemonte- 
sijevo, Benvenutija in Rosinovo po 
nudeni zdravniški pomoči odslovili 
so Benvenutijevo ln Podecovo pri
držali s prognozo okrevanja v 8 
dneh na nevrokirurškem oddelku.

Agend cestne policije, ki so prišli 
na kraj zaradi preiskave, so ugoto
vili, da je 36-letni Mario Rosin ' 
Ul, Cordaroli vozil po avtocesti 
smeri Sesljan Opčine. Nedaleč od 
mitnice se je znašel pred fiatom 
1500, s katerim je 38-letni Michele 
Polieri iz Drevoreda C. Elisi nepri
čakovano privozil iz stranske za 
sebne poti na glavno prometno žilo. 
Rosin je takoj pritisnil na zavore 
da bi se izognil trčenju, zavil na 
stran. Pri tem se je njegovo vo
zilo obrnilo okoli osi in ga zaneslo 
do ustavljenega avta Benvenuti^v. 
V Rosi novem avtu je bil tudi 5-letni 
sin njihovih prijateljev Loren/o Ves- 
sia, katerega je silovit sunek vrgel 
skozi zadnje okno na cesto, kjer je 
obležal. Spočetka so menili, da se 
ie hudo Poškodoval, v otroški Pol 
nišnid »Burlo GarofoIo» pa so ugo
tovili, da poškodbe niso resno in da 
bo fantek okreval že v 8 dneh.

Spominska fotografija na nabrežju

Prvi kopalci v Baritmijah

70-letnica prve 
slovenske realke

Odbor za proslavo 70-letnice pr
ve slovenske realke v Idriji vabi 
vse dijake, prav posebej pa napro
ša še maturante in člane profesor
skega zbora realke, da čimprej pri. 
javijo svoja bivališča na naslov od
bora v Idriji, Študentovska I.

Proslava bo 5. ln 6. junija letos 
v Idriji.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30)

Dr. Gmelner, Ul, Glulia 14, Men 
zoni, Largo Sormlno 4, INAM Al 
Cedro, Trg Oberdan 2, Al GemeiM, 
Ul, Zorutitl 19/o.

Mali oglasi
STARE KOLEDARJE OSVOBODIL
NE FRONTE za leta 1948 ln 1949 
odkupujeta uprava Ln uredništvo 
Primorskega dnevnika, ta sicer po 
1000 Ur Knjige Je treba prinesti v Ul 
Montecchl 6, II nadstropje, soba 
St 10 (tajništvo uredništva), Trst, 
Knjige ne smejo biti raztrgane.

Otvoritev katoliškega 
mfoJiHskeaa doma 
v Boliuncu

Včeraj dopoldne so v Bol juncu 
slavnostno odprli novi katoliški mla
dinski dom «Boljunec». Temeljni ka
men zanj z vzidanim pergamentom 
so položili točno pred enim letom.

Načrte za dom sta izdelala arhi 
tekta Celli in Tognon, gradnjo pa 
je prevzel domačin Vencenc Maver 
Pri zadnji so sodelovali še drugi 
domači podjetniki kot na primer 
za električno napeljavo in ozvoče
nje Silvester Metlika, za vodno na 
peljavo in žlebove Bogomil Zobec 

Otvoritve so se udeležili tudi ne
kateri predstavniki oblasti, med ka 
terimi dolinski župan Lovriha in 
podžupan Bandi z nekaterimi od
borniki in svetovalci. Med navzoči
mi so bili škafov vikar msgr. dr 
Lojze Škerlj, ki je dom blagoslovil, 
pokrajinski svetovalec SS inž. Sosič, 
tajnik Slovenske prosvete Maver 
in drugi. Priložnostni govor je imel 
dr. Aldo Štefančič, prisotne pa 
pozdravil župnik Gerdol, ki se 
.je tudi zahvalil vsem, ki so pri 
gradnji doma sodelovali. Domači o- 
troški pevski zbor je nato zapel 
dve pesmi.

Sledila je zakuska.
Predstavnik našega lista na at 

voritev na bil povabljen.

Prosvetno društvo 
Ivan Cankar

priredi v petek, 
16. aprila ob 20.30 

v društveni dvorani pri Sv 
Jakobu, Ulioa Montecchl 6, za
nimivo predavanje

*SPREHOD PO PARIIU>
Predaval bo tov. Rudi Hbnn, 
ki nam bo prikazal lepote ln 
zanimivosti francoskega vele
mesta ob spremljavi barvnih 
diapozitivov.

Vstop prost I 
Vljudno vabljeni I

SLOVENSKO 
PLANINSKO DRUŠTVO 
TRST

vabi na 1. predavanje sezone 
1971/72. Na sporedu Izredno 
predavanje

prof. MARIJANA KRISLJA
urednika oddaje «Odmevl lz 
gora« na RTV Ljubljana, ki 
bo predaval o temi;

DNEVI MOJIH GORA
Predavanje bo spremljalo ve
liko število barvnih diapoziti
vov formata 6x6, z glasbeno 
spremljavo umetniško besedo 
ta intervjuji.
Predavanje bo v PETEK, 23 
aprila v mali dvorani KUL
TURNEGA DOMA ob 20.30. 
Prosimo točnost 1

Včeraj-danes
Danes, torek, 13. aprila 

IDA
Sonce vzide ob 5.24 ta zatone ob 

18.47. Dolžina dneva 13.23. Luina 
vzide ob 22.06 ta zatone ob 6.02.

Jutri, sreda, 14. aprila 
VALERIJA

Včeraj vreme; najvišja dnevna 
temperatura 20,00, najnižja 12,7, ob 
19. uri 16,5 stopinje, zračni tlak 
1014,6 narašča, vlaga 32 odstotna, 
veter 15 km na uro vzhodnik, ne
bo 4/10 pooblačeno, morje skoraj 
mirno, temperatura morja 9,4 sto
pinje.

V Slovenskem 
klubu
bo predaval 
danes,
13. aprila 
ob 20.30 

diplomirana filozof Iztok Hohn 
iz Nove Gorice o

ŠPANIJI V GLASBI, 
BESEDI IN SLIKI

Na zanimivo predavanje vljud
no vabljeni.
Prosimo točnost.

GLASBENA MATICA - TRST

V nedeljo, 18. aprila 1971 ob 
17. url v veliki dvorani Kul
turnega doma

koncert
orkestra Glasbene matice
s popularnim sporedom vo
kalno - instrumentalnih skladb

Solisti:
ILEANA BRATU2-KACJAN, 
sopran
IVAN SANCIN, bas 
ACI BERTONCELJ, klavir

Dirigent: OSKAR KJUDER

Spored:
Addinsell: Varšavski koncert, 
Suita na temo Straussovih 
valčkov ter vrsta drugih po
pularnih skladb za orkester 
in arije iz znanih oper.

Razstave
V galeriji «Loža» v Kopru je do 

15. aprila razstava del Černigojeve 
šole.

V občinski umetnostni galeriji, 
v palači Costanzl, je razstava slik 
z gorsko tematiko. Razstava Je od
prta od 10. do 13. ure ta od 17. do 
20. ure, ob praznikih pa od 10. do 
13. ure.

V TRŽAŠKI KNJIGARNI v Ul 
sv. Frančiška 20 razstavlja od 3. 
do 30. aprila najnovejše grafike 
Edvard Žerjal.

V galeriji Tergeste v Ul. Battl. 
stl 23 razstavlja do 19. aprila Vil
ma Predonzanl svoj e naj novejše 
slike. Razstava je odprta od 10.30 
do 12.30 ta od 17 do 19.30. Ob praz
nikih od 11. do 13. ure. V sredah 
popoldne zaprto.

V umetnostni galeriji Torbandena 
Je na ogled razstava del Carla Hol- 
lescha. Razstava, ki bo do 23. t.m. 
bo odprta ob delavnikih od 10.30 
do 12.30 ta od 16.30 do 19.30, ob 
praznikih pa od 11. do 13. ure.

V Nemškem kulturnem klubu
Koronejska ulica, bodo prihodnji 
petek, 16 t.m ob 18. url odprli v 
prisotnosti umetnika razstavo del 
slikarja Josepa Klena.

P. d. «Valentin Vodnika iz Doli 
ne priredi 18. aprila enodnevni iz
let na Koroško. Informacije ln vpis 
na sedežu društva v četrtek od 20 
do 20.30.

* * *

P.d «Ivan Grbec* v Skednju pri
redi v nedeljo, 25. t.m celodnevni 
izlet v Poreč. Vpisovanje za izlet in 
informacije vsak dan v društvenih 
prostorih od 18. do 20. ure

PD «PRIMOREC» IZ TREBČ 
PD »VESNA* IZ KRIŽA

vabiita na koncert trija »Veseli 
rudarji« in mešanega pevskega 
zbora ter okteta iz Trbovelj

«D.p.d. Svoboda ii.»
Na sporedu so dela domačih 
in tujih avtorjev. Zbor in ok
tet vodi Stane Ponikvar. 
Gostje iz Trbovelj bodo nasto
pali v soboto, 17. t.m. ob 20.30 
v prostorih Ljudskega doma 
v Trebčah, v nedeljo, 18. t.m. 
ob 17. url pa v kriškem Ljud
skem domu.

Vljudno vabljeni!

SPDT organizira v nedeljo, 18. a- 
prila avtobusni izlet na Nevejsko 
sedlo ob priliki tekmovanj za 
tržaško prvenstvo (Trofeja Tomma- 
sinl). Mesta za tekmovalce rezer
virana Vpisovanje v Ul. Geppa do 
srede, 14. aprila. Cena 1.500 lir; za 
tekmovalce 1.000 lir.

SPDT organizira v soboto, 1. ma 
Ja ta v nedeljo, 2. maja, turistično- 
smučarski izlet na MARMOLADO. 
Cena 10.600 za odrasle, 9.000 lir za 
mladince pod 15. letom vključuje: 
v soboto — kosilo, večerjo ln noč
nino v hotelu ob jezeru ALLEGHE, 
prevoz z žičnico (s povratno vož
njo) do Punta Rocca (3.320 m), v 
nedeljo zajtrk, kosilo v koči na 
Marmoladil ter prevoz z avtobusom. 
Možnost krasne smuke na ledeni
ku tudil za začetnike. Ker Je Ste- 
vilo mest omejeno, Je vpisovanje 
do 20. aprila (torek) v Ul. Geppa 9. 
Ob vpisu poravnati polovico zneska

Gledališča
VERDI

Jutri zvečer ob 21. url bo v gle
dališču Verdi drugi simfonični kon
cert sezone »Pomlad 1971».

Orkester gledališča Verdi bo di
rigirali francoski dirigent Paul Pa
rajo, kot solista pa bosta nastopite 
violinsko-planistični duo Angelo Ste
fane ta Margaret Barton.

Spored obsega Brahmsovo Tretjo 
simfonijo, Virgilia Mor barija Kon- 
oert a diue za violino in klavir * 
spremljavo orkestra (v prvi tržaški 
izvedbi), Gabriela Faureja «Pavft- 
ne» (prav tako novo za Trst) in za 
zaključek Paula Dukasa «L’appren- 
ti soraier«.

Pri blagajni gledališča (tel. 23988) 
se nadaljuje prodaja vstopnic.

POLITEAMA ROSSETTI
Po današnjem odmoru bo igral- 

ska skupina Teatra Stabile iz Ca
tanie jutri zvečer ponovno nastopi
la z dramo Giuseppa Fave «Nasilje*.

Nazionale 16.00 «Un muochio dl b*" 
stardi«. Bemie Hamilton, WllliaoH 
Smith, Adam Roarke. Barvni filtri. 
Prepovedano mladini pod 14. le 
tom.

Fenice 15.30 »Rio Lobo«, John VJ&T 
ne Technlcolor.

Eden 15.30 «Dumbo», »Penna blaO- 
ca« »La baiena Ugoladoro«. Walt 
Disney. Techmcolor.

Grattacielo 16.00 «Monre d’amore», 
Anine Uirardoi 1’ecnmcolor 

Excelsior 15.30 »Per grazia ricevU- 
ta«. Nino Manfredi, Lionei Stal)- 
der, Delia Boccardo. Eastman- 
color.

Kitz 15.30 «Stanza 17-17, palaz 
delle tasse, uflicio im poste« 
Tognazzi, Gastone Moschln, Vok 
Uppe Leroy, Franco Fabrlzi. Tecn- 
nicolor,

Alaha rila 16.30 »Ma che mušic® 
maesbro«. Gianni Nazzaro, 
stina Belli, Franeta e Ingrasste 
Technlcolor.

Fiiodrammatico zaprto.
Aurora 15.00 «Lo ctaamavano Tri' 

ni to«, Terence Hill. rectaucolof- 
Impero 16.30 »Operazlone Crep®® 

Suzette«, Julie Andrews, Roc® 
Hudson. Technlcolor.

Cristallo 16.40 - zadnja ob 21.00 «1^ 
figlia di Ryan». Robert Mitchunt 
S. Miles. Techniooior. Prepoveda
no mladini pod 14. letom. 

Capitol 16.00 «Io nan rompo... spe® 
zo» Enrico Montesano, Alighieri 
Noschese Technlcolor 

Moderno 16.30 «11 trapianto«. Ce/A 
Gluffrč, Graziella Granata, Rena

to Rascel. Technlcolor.
Vittorio Veneto 16.30 »Brancaleod* 

alle crociate« Vittorio Gassm*1'1 
Stefataa Sandrelli TechnicoK>f 

Ideale 16.00 »La ballata della cit1* 
senza nome«. C Easttvood, Je*11 
Seberg Technlcolor 

Astra 16.30 «11 prezzo del poter*’ 
Gluliano Gemma, Van Johnso*- 
Maria Ouadira. Technlcolor. 

Abbazia 16.00: »I magnlficl 7». ^ 
Brynner, E. Walilach, S. McCJulrf1, 
Technicolor.

Darovi in prispevki
V počastitev spomina pok. Iva^ 

Sancina (kovača) daruje Marij« Trt 
bec 10.000 lir za prosvetno društV* 
Ivan Grbec v Skednju.

V počastitev spomina pok. Ul* 
Margona daruje družina dr. Tofl^ 
ča 3.000 lir za Dijaško matico.

V počastitev spomina pok. priJJ 
telja Uga Margona darujejo za F 
Jaško matico: N.N. 2.000 lir Majf 
Morelj 5.000 lir, Jakob Renko 1.<P 
lir, Jože Cesar 1.000 Ut aa SD
ta 1.000 lir za Planinsko društrt 
Lojze Hrovatin 3.000 lir za Dij«š®“ 
matioo in 2.000 lir za Planini 
društvo.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure)

AlTAngelo d’Oro, Trg Goldoni 8, 
Clpolla, Ul. Belpoggio 4, Al Due 
Lucci, Ul. Ginnastica 44, Miant 
Drev. Miramare 117 (Barkovije).

9. t. m. je preminil naš dragi

UGO MARGON
trgovec

Po pogrebu sporočajo žalostno vest žena Laura, 
sin Ugo, hčerka Luiza, sestra, snaha, zet in njegova 
ljubljena vnukinja Adriana ter vsi drugi svojci.

Posebna zahvala zdravniku dr. Liviu Giovannini- 
ju za požrtvovalno nego.

Družine: MARGON, FABBRINI, GIOVANNINI, 
GIMONDI in BUDIN

Prosimo za tiho sožalje.

Primaria Impresa Zimolo
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VESTI Z ONSTRAN MEJE

Štafeta mladosti ponesla iz Kopra 
pozdrave in čestitke tovarišu Titu

Velikonočna sončna nedelja privabila na obalo številne goste 
iz inozemstva in notranje Slovenije . Obisk perujskega gosta

Iz Kopra je včeraj dopoldne od- 
Sla na pot zvezna štafeta mladosti
* pozdravi in s čestitkami predsed- 
"lku Titu za njegov 79. rojstni dan. 
INa svečano okrašenem Titovem tr- 
jju se je zbrala vsa koprska mla- 
uina, ki se je že dolgo pripravljala 
na to slovesnost, saj je bil odhod 
“to'ete velik dogodek, tako za Ko- 
Eer k°t za vso slovensko obalo.

nsotni pa so bili tudi številni dru- 
K .P^bivalci Kopra in drugih o- 
ainih mest ter številni gostje, med 
Jimt predstavniki Zveze mladine

* ^°|vodine, Srbije in Makedonije, 
Pfedsedmk zvezne konference Zve-

5T^a<Tine Jugoslavije Janez Koc
jančič ter predsednik Zveze mladi- 

e Slovenije Živko Pregelj. Uvodni 
govor je imel sekretar republiške 
Konference Zveze mladine Slove- 

’Je Alfred Voh, ki je poudaril po- 
f eE *".8 vsakoletne mladinske mani- 
estacije, omenil pa je tudi zad- 
Je dogodke na Švedskem in vse 

tfa i° nevarn°st oživljanja fašizma.
ueiežence je nato pozdravila se

li Obalne konference Socia-
stične Zveze Silva Jereb, nato pa 
,.v kulturnem programu sodelo- 

. združeni mladinski pevski zbo- 
šol *°i)rsk*k srednjih in osnovnih

štafeta je odšla na pot točno ob

Izšlo je

hovih pet knjig 

Iz edinstvene 

knjltne zbirke

NASA
BESEDA

Izbrano delo 

IVANA POTRČA
(2 knjigi)

'VANA PREGLA 
(2 knjige)

OBIŠČITE NAS 

OIMPRE J !

devetih ob toplih ovacijah zbrane 
množice in ob zvokih godbe na pi
hala, v pristanišču pa so se ogla
sile tudi številne ladijske sirene, 
štafetno palico je ponesel kopr
ski gimnazijec Igor Žerjal, mladin
ski reprezentant v gimnastiki, šta
feta mladosti je prispela v Postoj
no ob 11., kjer so ji prav tako pri
pravili svečan sprejem, nato pa se 
je odpravila proti Novi Gorici in 
Tolminu. Nocoj bo prenočila na 
Vršiču, jutri pa bo nadaljevala pot 
proti Ljubljani.

točajka htjigatoa
TRST — m. sv. Frančiška 20

Tel. 61-792

Velikonočna sončna nedelja je za 
Koprsko pomenila začetek pomladi 
in s tem tudi začetek turistične 
sezone. Na obalo je prišlo več de- 
settisoč gostov iz zamejstva in iz 
notranjosti Slovenije, videli pa smo 
tudi številne avtomobile z avstrij
skimi, zahodnonemškimi, francoski 
mi in švicarskimi registracijami. 
Čez soboto in nedeljo so zabeležili 
na obmejnih blokih nad 120 tisoč 
prehodov. Na obalni cesti med Pi
ranom in Koprom je bila v večer
nih urah velika gneča na cestah 
in kolone vozil so se pomikale le 
počasi naprej. Obalni hoteli so bili 
skoraj v celoti zasedeni.

Zaradi gostega prometa in nepaz
ljivosti voznikov so zabeležili tudi 
več manjših in k sreči le malo huj
ših prometnih nezgod. Pri hotelu 
Lucija je nenadoma zapeljal iz 
stranske na glavno cesto Gianfran- 
co Azzalin iz Gradiške. V tem tre
nutku je pripeljal po cesti iz smeri 
Valeta voznik tovornjaka Ivo Bušac 
iz Šibenika. Da bi preprečil trče
nje, je Bušac zapeljal na levo polo
vico cestišča, pri tem pa se je za
letel vanj nasproti vozeči Tržačan 
Mario Persico. Oba voznika, to je 
Bušac in Persico sta bila poškodo
vana in odpeljana v izolsko bolniš
nico.

Pri naselju Miši blizu Rižane je 
nenadoma pritekla na cesto 10-letna 
B. J. V tem trenutku je privozil 
iz smeri Ankaran Josip Klabjan ter 
podrl deklico, ki so jo s hudimi 
poškodbami odpeljali v izolsko bol
nišnico. Do podobne nesreče je pri
šlo tudi na cesti med Ilirsko Bi
strico in Podgradom. Pri zaselku 
Zaliči je vozniku Santu Faventu ne
nadoma prišel pod kolesa šestletni 
otrok. Nesreča je bila neizbežna in 
otroka so s hudimi poškodbami pri
peljali v izolsko bolnišnico.

razumeli, da gre za obojestransko 
korist. # * #

V Portorožu so končali dela pri 
izgradnji nove štiripasovnice. Z iz
gradnjo te moderne ceste se bo 
znatno lažje odvijal promet skozi 
mesto, pa tudi z parkiranje bo 
več prostora.

V resnem stanju študent 
zaradi padca v Glinščici
Lep dan je včeraj privabil v Glin

ščico številne izletnike. Med temi 
sta bila tudi 19-letni študent Mario 
CasaJaz iz Ul. S. Ciliimo in njegov 
l(S-letni prijatelj Riccardo Detdcek 
iz Drevoreda R. Sanzio. Fanta sta 
hodila po melišču, ko se je Casa- 
laz spotaknil in nerodno padel ter 
seveda zdrsel navzdol po skalnatem 
pobočju.

Hudo potolčenega so Casalaza 
pripeljali malo pred 14. uro v bol
nišnico, kjer so ga takoj premestili 
v oddelek za oživljanje. Zdravniki, 
'ki so sl pridržali prognozo, so mu 
ugotovili precejšnjo rano na glavi, 
številne udaroe in podplutbe na 
čelu, rani na čelu ln nosu, podplut
be pod desnim očesom, odrgnine po 
ustnicah, rano na bradi In številne 
praske po prsnem košu.

VELIKA NOC NA GORIŠKEM

Številni spomladanski izletniki 
so preplavili Brda in Kras

v

Živahen promet tudi na mejnih prehodih in ob morju

Koper je obiskal generalni direk
tor perujskega podjetja za ribolov 
in proizvodnjo ribje moke g. Dian- 
deras s sodelavci. S predstavniki 
luke so se pogovarjali o možnostih 
za uvoz ribje moke čez koprsko 
luko ne samo za potrebe Jugosla
vije, ampak tudi nekaterih srednje
evropskih držav. Na osnovi teh raz
govorov naj bi v kratkem prišla v 
Jugoslavijo posebna perujska dele
gacija, ki naj bi pripravila ustrez
ni sporazum za dolgoročno sodelo
vanje, kolikor se bodo seveda spo-

Delavec podlegel 
hudim poškodbam
V nedeljo je sredi popoldneva na 

nevrokirurškem oddelku 66-letnd 
Vittorio Riguittd iz Ul. S. Lorenzo 
in Selva podlegel poškodbam.

Riguttija so 1. t.m. sprejeili s 
pridržano prognozo v bolnišnici, 
kjer so mu ugotovili številne hude 
poškodbe po glavi.

Ugotovili so, da je Rigutti med 
delom v tovarni « Bitnimi« v Ulici 
Flavia iz neznanih razlogov Izgubil 
ravnotežje in padel s skoraj 3 m 
visoke lestve na tla.

S skuterjem v avto
Včeraj ob 1.30 ponoči so sprejeli 

na zdravljenje v splošno bolnišni
co v Gorici 27-letnega Giovannija 
Di Biaggia iz Gorice, Ulica Gelsi 
21, ki se je nekaj ur prej zaletel 
s svojim skuterjem v neki ustav
ljeni avto v Ulici LungTsonzo v 
bližini bencinske črpalke. Zdravni
ki so mu ugotovili udarec v prsni 
koš z zlomom reber ter so ga 
pridržali za 8 dni na zdravljenju. 
Z njim je bil na zadnjem sedežu 
Sergio Mosetti iz Gorice, ki je tudi 
dobil manjše poškodbe ter so mu 
nudili prvo pomoč.

Roditeljski sestanek na srednji šoli
Ravnateljstvo nižje srednje Sode 

v Goricd, Ulica Randaccio 10 spo
roča, da bo v petek, 16. aprila ob 
18. url v šolskih prostorih roditelj
ski sestanek:. Vabljeni so starši in 
njihovi namestniki.

Razmeroma ugodno vreme je le
tos pripravilo še več Goričanov kot 
običajno, da so se odločili za prvi 
spomladanski izlet za veliko noč. 
Že v nedeljo je bilo mesto precej 
izpraznjeno: deloma so odšli mešča
ni že v soboto popoldne zlasti ti
sti, ki so bili namenjeni bolj daleč 
na smučišča ali kam v Slovenijo. 
To smo opazili že na prehodih pri 
Rdeči hiši, Solkanu in Šempetru 
pa tudi drugod kier so nastale vrste 
avtomobilov v soboto popoldne, v 
nedeljo zjutraj in včeraj v dopol
danskih urah. Vendar je šla kon
trola še kar hitro od rok in ni 
bilo dolgih vrst in ne dolgega ča 
kanja ker so ojačili število kontrol
nih uslužbencev. Statistika o tem 
prometu sicer še ni izdelana vendar 
gre v nekaj desetin tisočev. Sinoči 
se je začel množični povratek in 
bilo je treba tudi nekaj čakati, ker 
obmejni organi niso zmogli vse
ga dela.

Tudi po podeželskih gostilnah na 
Goriškem je bilo vse živo tako v 
nedeljo kot v ponedeljek. V gostilni 
«Pri Pepdju* na Oslav.ju so nam 
povedali, da so imeli zlasti mnogo 
gostov v nedeljo pa tudi včeraj je 
bilo skoro vse polno kakor tudi v 
gostilni »Pri Tildi«. Brda so za
čela privabljati tudi Tržačane saj 
so začela cvesti in prihodnjo nede
ljo bodo vse češnje v cvetju, kot bi 
jih pobelil sneg. V Števerjanu so 
bile še posebno polne gostilne vče
raj popoldne, ko so prišle uživat 
lep razgled in dober zrak številne 
družine z otroki: le s težavo so 
zmogli promet v nekaterih gostil 
nah zlasti v popoldanskih urah. ko 
.je bilo sončno.

Polne so bile tudi gostilne v So- 
vodnjah pa ob tržaški cesti pri Ož- 
botu, Tomažu, pri Sonji kjer se 
vedno radi ustavljajo izletniki, zla
sti Tržačani. Na Vrhu pa so se oba 
dneva ustavili pretežno Goričani in 
Furlani, saj se je Kras prav se 
daj odel v svežo zeleno obleko, 
seboj so imeli tudi harmonikarje 
in v obeh gostilnah Devetak in Gril 
je bilo veselo in živahno pri do
mačem vinu in pršutu. Nekaj po
dobnega lahko rečemo tudi o Do
berdobu kjer so imeli tudi kultumo- 
zabavno prireditev in o Št. Mavru 
kjer je bila tako osmica pri Figlju 
in gostilna pri Klanjščku oba dne
va kor dobro zasedena.

Niso manjkali seveda tudi pravi 
družinski izleti. Tako je SPD orga
niziralo svoj prvi pomladanski iz
let v Štanjel na Krasu. Podrobno
sti o njem bomo še poročali. Ži
vahno je bilo tudi na Krmiftški 'Jtft'- 
ri, kier so se zbrale številne dru
žine na tradicionalni pomladanski 
piknik z romanjem za velikonočni 
ponedeljek in v bližini romarske 
cerkve so priredili tudi koncert 
godbe na pihala.

Oba dneva je bilo živahno tudi 
ob morju. Zlasti velja to za Gra- 
dež, kier so bili odprti številni lo
kali z obiskovalci iz bližnje in 
bolj oddaljene okolice, pa tudi av
strijski in nemški gostje so že pri
šli pogledat kdaj bodo lahko začeli

s kopanjem. Krepčilen morski zrak 
so prišli uživat tudi na plaže okrog 
Tržiča in na štarancansko obrežje.

Izplačevanje 
dijaških podpor 
v Gorici

Občinska uprava v Gorici sporo
ča, da bodo danes 13. t. m. začeli 
pri občinski blagajni v Gorici, Uli
ca Carducci 4, z izplačevanjem pod
por dijakom strokovnih in višjih 
srednjih šol v Gorici iz sklada de
želne uprave na osnovi deželnega 
zakona štev. 19. Podpore veljajo 
za šolsko leto 1970-1971.

Starši dijakov, ki so jim odo
brili podporo in so prejeli na dom 
posebno pismeno obvestilo, naj se

javijo pri omenjeni blagajni in naj 
prinesejo s seboj to obvestilo in 
ustrezen dokument, da bodo dvigni
li določeno vsoto.

Med dijaki, ki bodo prejeli pod
poro, so tudi številni dijaki sloven
skih šol, predvsem iz trgovske šole.

Diplome
veteranora-šoferjem

Goriški avtomobilski klub bo tudi 
letos ob priliki dneva avtomobili
stov 20. maja nagradil avtomobili 
ste - veterane, ki so imeli šofersko 
knjižico pred 31. decembrom 1918.

Avtomobilski klub vabi zaradi te
ga vse tiste, ki spadajo v to ka
tegorijo, da se javijo v uradu ACI 
s potrebno dokumentacijo, ki lahko 
dokaže njihovo veteranstvo.

Goriška «Srečanja» 
(jan.-febr. 1971)

Te dni smo prejeli prvo letošnjo 
številko «Srečanji), revije za druž
bena vprašanja, ki izhaja v Novi 
Gorici. Revija stopa letos v četrto 
leto, doslej pa je izšla že 27-krat. 
Z razliko od prejšnjih številk je 
sedanja za spoznanje tanjša, to pa 
zaradi tega, ker vsebuje prispevke 
za eno samo številko. Dosedanje so 
bite zajetnejše, ker so bile dvojne. 
Sedanjo januarsko-februarsko šte
vilko je pripravil nekoliko bolj raz
širjen uredniški odbor, ki že sedaj 
razpolaga, kakor smo izvedeli, z 
zadostnimi sredstvi za vse številke, 
ki so jih namenili izdati v letu 1971.

((Srečanja« objavljajo na uvodnem 
mestu članek Silva Devetaka, taj
nika komisije za mednarodno poli
tiko pri skupščini SR Slovenije, z 
naslovom «Stanje ln perspektive v 
odnosih med Jugoslavijo ln Italijo.« 
Njegova objava je sovpadla ravno 
z oblakom predsednika Tita v Ita
liji, zato ga je zaradi aktualnosti 
v izvlečku ponatisnilo ljubljansko 
«Delo». Beograjski dopisnik trža
škega šovinističnega dnevnika je 
25. marca v navajanju Jugoslovan-
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VESII l ONSTRAN MEJE

V Novi Gorici dvodnevno srečanje 
bivših deportirancev v Buchenwaldu

Pozdrav župana Šimata in govor vladnega člana Jožka 
Strukl/a - Zastava zamejskih Slovencev s posvetilom
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ACEGAT - PREHOD NA METAN
od jutri dela na 5., 6., 7. in 8. področju

čanas°k°to 3. aprila so bila dokon- 
Prav pr*'agojevalna dela za na- 
toreiV,11’- področju; skupno je 
ko Lte 18-656 potrošnikov, ki lah- 
21.45« uP?rabljajo metan v skupno 
Vah jenih plinskih napra-

likj*° prekinitvi del ob pri-
s Do|®!lkon°čmh praznikov se bodo 
valna H1,'/1! ritmom začela prilagoje
ni v de*a za metanizacijo že ju- 
sk( v ,SIjed°- z informativnimi obi- 
toči« *, mesta, ki zaobjema pod
ilo R Saednja, Valmaure, Sv. A- 
spodnii6 (Sv. Marijo Magdaleno 

J°-L Pantelejmun, industrijsko

področje in naselje sv. Sergija. Kot 
običajno bodo tehniki podjetja o- 
biskali 7.636 zainteresiranih potroš
nikov — ki so že bili obveščeni s 
pismom — za nujna priporočila: o 
uporabi kuhalnikov od uvajanja pli
na do trenutka, ko bodo opravlje
na prilagojevalna dela in za pri
merno sporazumevanje o drugem 
obisku, ko bodo izvedena prava pri
lagojevalna dela.

Metan bo v gornja področja spu
ščen v cevi ob 13. uri naslednji 
četrtek, 15. aprila, čemur bodo ta
koj sledila prilagojevalna dela.

Kot s; io že večkrat poudari1’

lahko potrošniki uporabljajo kuhal
nike, a le strogo upoštevajoč da
na navodila: to pa ni mogoče za 
vodne grelce in ogrevalne naprave 
v stanovanju. Upoštevajoč prav to 
značilnost in čas, ki je potreben 
zi prilagoditev vseh 8.156 naprav v 
coni in z namenom, da skrčijo na 
minimalni čas nevšečnosti lastni
kom omenjenih naprav, bodo pri
lagojevalna dela potekala s tem 
prednostnim vrstnim redom: naj
prej vodni grelci, ogrevalne napra
ve, naprave v indu ‘rijskih in tr
govskih podjetjih: n; to pa kuhalni
ci Razumljivo je, da zahteva ta

ka organizacija del r v nekaterih 
primerih tudi dva obiska na do
mu, in ne samo enega.

Pri tem poskušamo pripraviti po
sege na tak način, da se potrošni
ke čim manj moti; kljub temu pa 

i a o • {arilzacijska
napaka, saj gre za zahtevna in za
pletena dela.

Zato pa opozarjamo, da se zain
teresirani lahko vedno obrnejo s 
pritožbami ali z zahtevo po infor
macijah na telefonski številki: 
750-555 in 750-272.

Strogo sledite navodilom poobla
ščencev.

Več kakor 200 nekdanjih taborišč
nikov iz Buchenvvalda se je mudilo 
v soboto in nedeljo v Novi Gorici. 
Zbrali so se k tradicionalnemu tova
riškemu srečanju, s katerim so po
častili 30. obletnico vstaje slovenske
ga naroda proti nacifašizmu ter 26- 
letnico osvoboditve iz taborišča. Ta
boriščniki so se 11. aprila 1945 
osvobodili sami tri dni pred priho 
dom zavezniške vojske. Njihov« le 
tošnje srečanje je izzvenelo v raz
pravah o organizacijskih in drugih 
vprašanjih, povezanih z družbenim 
udejstvovanjem nekdanjih taborišč 
nikov.

V soboto zvečer so v razstavnih 
prostorih avle občinske skupščine 
odprli razstavo o življenju in trplje
nju v koncentracijskih taboriščih. 
Razstava prikazuje bogato slikovno 
in drugo gradivo, ki opozarja na 
trnjevo pot skozi katero so marali 
milijoni ljudi, ki se niso hoteli po
drediti nacifašističnim okupatorjem. 
V nedeljo dopoldne pa je bilo v 
dvorani občinske skupščine veliko 
zborovanje. Na njem je udeležence 
najprej pozdravil predsednik občine 
Rudi Šimac. zatem so pozdravili 
buchenvvaldovce še predstavniki za
pornikov v drugih taboriščih, med 
njimi sta bila tudi Giovanni Loghet- 
to od mednarodnega komiteja biv
ših zapornikov v Buchenvvaldu ter 
Šime Martinjak, ki je predstavljal 
koroške Slovence ter avstrijske za
pornike. Ob spominih govornikov se 
je marsikateremu v dvorani utrnila 
solza ker se je spomnil na lastno 
trpljenje in na sotrpine, ki so osta
li za taboriščnimi zidovi. Predstav
niki primorskih Slovencev v Italiji 
pa so izročili taboriščnikom posebno 
zastavo s posvetilom.

Slavnostni govor na zborovanju je 
imel član slovenske vlade Joško 
štrukelj. V njem se je zadržal na 
krvavi poti, ki jo je prehodil slo
venski narod za svojo osvoboditev 
ter še posebej opozoril na nerešene 
probleme primorskih in koroških 
Slovencev ter prizadevanju matične 
domovine, da bi odgovorne oblasti 
v obeh državah pristopile k dejan
skemu odpravljanju diskriminacije 
manjšine. Kar se Italije tiče je po
sebej omenil nedavni uradni obisk 
predsednika Tita v Rimu, ob ka
terem je tekla beseda tudi o manj
šinski problematiki.

kega tovornjaka, na katerega je 
splezala. Pri tem si je zlomila obe 
roki v podlaktu.

Za 20 dni pa so pridržali na 
zdravljenju 7-letno Gabrielo Gratton 
iz Turjaka, ki je padla s kolesom 
tako nesrečno, da si je prizadejala 
večjo rano na spodnjem delu tre
buha.

Slovo od Petra Briška

Dodeliti stanovanja 
upravičencem v Štandrežu

Že novembra lani so objavili pre
ferenčno lestvico za dodelitev 32 
stanovanj Gescal, ki so jih zgradili 
v Kraški ulici v Štandrežu. Do se
daj pa še niso izročili ključev do
ločenim upravičencem, s čimer bi 
lahko v znatni meri omilili stano
vanjsko krizo.

Spričo tega sta občinska sveto
valca Colella in Brancati naslovila 
na goriškega župana Martino in
terpelacijo, v kateri predlagita naj 
stori vse potrebno, da se odpravi 
zavlačevanje in pospeši dodelitev 
stanovanj upravičencem, da bi se 
lahko čimprej vanje vselili.

Požar v Krminu
V nedeljo ob 13.30 so poklicali 

goriške gasilce v Krmin, kjer je 
izbruhnil požar v neki baraki v 
Ulici Cancelleria Vecchia, ki je slu
žila kot skladišče lesa in razne ša
re za neko mizarsko podietje, ki 
ima delavnico tam v bližini. Ga
silci so bili dve url na delu. pre
den so odstranili nevarnost. Požar 
je povzročil okrog 300.000 lir škode, 
kako in zakaj je nastal pa še niso 
mogli ugotoviti

Iz tržlžke bolnišnice
V nedeljo zvečer so pridržali v 

tržiški hnlnišnlci za 30 dni na zdrav
ljencu 23 letnega Rosana Odnrica 
iz Zagraja. ki se ie s skuteriem 
Peljal do cesti pri Ronkah. pa ga 
je podrl avto, ki ie prihaia' iz 
stranske ulice. Pri tem si ie Odo- 
rico zlomil desno nogo in prst na 
desni roki.

Za 30 dni so pridržali tudi 11- 
letno Ano B<zi iz štaraneana. ki ie
Dadla, ko se je igrala z drugimi 
otroki ter pri tem zdrknila z ne

katera nam je pokazala razne sli
ke, ki jih je pokojnik skrbno hra
nil. Med temi naj omenimo Kon- 
sumno društvo in povečano lastno 
sliko v »visoki« uniformi, na kateri 
so razvidna odlikovanja pripeta na 
prsih. »Bil je zelo ponosen, rad 
se je spominjal nekdanjih časov«, 
nam je pripovedovala nečakinja.

Vsem sorodnikom naše globoko so
žalje, pokojniku naj bo lahka do
mača zemlja.

DEŽURNI LEKARNI
V GORICI

V Gorici je danes ves dan ln 
ponoči dežurna lekarna ALESANI, 
Ul. Carducci 12. tel. 2268.

V TR2ICU
Danes ves dan ln ponoči je v 

Tržiču dežurna lekarna Centrale na 
Trgu republike 26 — tel. 72341

V torek popoldne 6. t. m. smo 
v Štandrežu pokopali Petra Briško.
Rodil se je v Štandrežu 4. 7. 1888 
in umrl v ponedeljek zjutraj v go- 
riški bolnišnici od koder je krenil 
tudi pogrebni sprevod.

Pokojnik je bil zaveden pripadnik 
naše slovenske narodne skupnosti.
Redni vojaški rok je dovršil v av
strijski vojski. V času prve svetov
ne vojne je bil priključen takratni 
«žendarmeriji» kjer je ostal vsa le
ta do konca vojne. V vojaški služ
bi je bil dvakrat odlikovan. Sta
rejši vaščani znajo povedati, da je 
bil pokojnik resen in ugleden člo
vek. Po vojni se je vrnil na dom 
in začel delovati v domačih dru
štvih. Bil je med ustanovitelji do
mačega Konsumnega društva v ka
terem je bil izvoljen za prvega pred
sednika. Zadnja leta je živel pri 
nečakinji Bruni Klavčič - Briško,

.................... ........ ........................................................................................................um............................... ..................

VESTI IZ ŠTANDREŽA

Nocoj praznik sv. Vanča 
po prastarem običaju

Uganite, kaj predstavlja priložena slika

SLOVENSKO GLEDALIŠČE 
V TRSTU ------------

SLOVENSKA PROSVETNA 
ZVEZA — GORICA 

ZVEZA SLOVENSKE KATO
LIŠKE PROSVETE - GORICA 

v sodelovanju z EM.A.C. iz 
Gorice

Dominik Smole

ANTIGONA
V četrtek, 15. t.m. ob 20.30 

za okoliške abonente

Avtobus št. I vozi skozi: Pev- 
mo odhod ob 19.35, Oslavje, 
Steverjan - Dvor odhod ob 
19.45 — Bukovje, Podgora. 
Avtobus št. 2 vozi skozi Vrh 
odhod ob 19.45, Rupo, Peč. 
Avtobus št. 3 vozi skozi Do
berdob odhod ob 19.45 - Po
ljane.
Avtobus št. 4 vozi skozi Jam- 
lje odhod ob 19.45 — Dol, Ga
brje, Sovodnje, štandrež.

V petek, 16. t m. ob 20.30 
za mestne abonente

v Katoliškem domu v Gorici

Nocoj bodo štandrežcl praznovali 
tretji velikonočni praznik sv. Vanča. 
S tem se bodo povezali z domačimi 
narodnimi tradicijami, ki so že 
v prejšnjih letih ob njih obnovitvi 
doživele izreden uspeh. Nocoj naj se 
t<rei domačini zberejo v gostile1 
»Pri Turriju«, kjer bodo obnovili 
staro tradicijo ir; se bodo pogovo 

j rili o dogodkih iz preteklosti.
V Štandrežu so prišli še do lepe 

zamisli. Objavljali bodo slike nek
danjega Štandreža in pri našem

tisku bodo dobili v tem popolno 
pomoč in razumevanje.

Prvo tako sl’ko objavljamo danes 
To je kotiček razdejane vasi tik po 
prvi svetovni vojni. Starejše sova 
ščane vabimo, da si sliko ogledajo 
in povedo, kakšen kraj in niše pred
stavlja. Prireditelji nocojšnjega 
praznika sv. Vanča vabijo vse do
mačine, da se javijo nocoj »Pri 
Turriju« s Primorskim dnevnikom 
pod pazduho. Kdor bo spoznal kraj 
in hiše, ki so na sliki, bo dobil lepo 
nagrado.

skih ocen Titovega obiska v Italiji 
pripomnil, da je « edina izjema t 
soglasnem pozitivnem obnašanju ju
goslovanskega tiska« ponatis pri
spevka v «Srečanjjh» en sam dan 
pred Titovim prihodom. Očitno j» 
čiankarja med drugim motila pod
pora Slovenije «izraženim zahte
vam slovenske narodnostne skup
nosti v Italiji: a) dosledno izpopol
njevanje na Tržaškem posebnega 
statuta, ki je sestavni del MOS; 
b) enakovredne pravice za Sloven- 
oe v tržaški, goriškl ln videmski 
pokrajini dežele Furlani je-Julijske 
krajine; c) nediskrlminacijski po
ložaj slovenske manjšine nasproti 
nemški na Južnem Tirolskem lin 
francoski v Doiiini Aosta;; d) za- 
ščita manjšine s posebnimi zako
ni, s čimer bi med drugim tudi po
magali preprečiti denacionalizaci
jo, kakor Silvo Devetak pravilno 
ugotavlja v svojem prispevku v 
((Srečanjih«.

Aktualna tema Jožka Šavlija «0 
zbornem turizmu na Primorskem« 
navaja možnosti Portoroža, Postoj
ne, Nove Gorice ln Bovca, da gnjl 
turizem prek sklicevanja kongre
sov, velikih shodov znanstvenikov 
in podobno, kar je v širšem svetu 
že zelo udomačeno.

«AM smo odprto mejo ekonomsko 
Izkoristili », na to vprašanje odgo
varja Marko Valentinčič z Izdela
no in zajetno študijo, Id ima za 
podlago podatke o turističnih in 
vsesplošnih gospodarskih tokovih 
na Goriškem.

Lucijan Vuga se ukvarja z načr
tom o dolgoročnem načrtovanju 
razvoja Slovenije, Ljubo Ulaga pa 
analizira podobo uspešnega vodil
nega delavca. Milena Stepančič v 
svoji glosi «Ob neki obletnici« o- 
pozarja, kako se ob 20-letnici pri
četka graditve najlepšega sloven
skega mesta Nove Gorice niso 
spomnili mladinskih delovnih bri
gad. »Nikjer pa nisem zasledila 
besedice o žuljavih dlaneh briga
dirjev, o tisočih urah garanja, o 
zanosni pesmi, ki je preplavila go- 
riško pokrajino.« Ob koncu se spra
šuje, če ne bi lahko postavili skro
men spomenik brigadirju — sredi 
vrtnic! morda ob 25-letnici.

Stane Bernik opisuje oblikova
nje na področju Industrijske pro
izvodnje, ki je Oskarju Kogoju iz 
pohištvene tovarne Meblo prineslo 
nagrado letošnjega Prešernovega 
sklada. Njegov ležalnik Je služi] 
Pavlu Medveščku za sodobno zasno 
vo naslovne strani.

Goriški odbornik Giuseppe Agati 
je avtorju prispevka ((Gledališki 
čudež v gorištoem zamejstvu« Ale 
kseju Pregarcu takole odgovoril ne 
toMašanje o graditvi Kulturnega 
doma v Gorici. «Na tehničnem od 
delku goriške občine preučujemo 
načrt Kulturnega doma. Ta bo po 
trjen, čim bodo odpadli nekateri 
tehnični pomisleki, ki zadevajo ur 
bamistično ureditev mesta. Rešuje 
s® s pospešenim tempom.«

Ob koncu opisuje Marjan Otp 
zgraditev trgovskega središča v No 
vi Gorici, Otrli Zupan predstavljr 
kraškega rojaka Justa Godniča i*je 
govo Življenje ln protifašistično de 
lo v težkem razdobju pred drug 
vojno. Kakor ponavadi krasijo re 
vito Poganove umetniške fotogra 
fije. ^

Razstave
V umetnostni galeriji «Alla Quer 

cia» v Ronkah je odprta kotektivr 
razstava, na kateri razstavljajr 
Oskar Beccia, Fablo Carli, Faust 
Oolllno, Natale Comisso, Lorenz 
Furlani, Giuseppe Furlan, Germ' 
no Masetti, Stanislav Meterc,. Re- 
zo Moren, Orlando Polan, Salvari 
re Puddu, Licio Schiff, Valdono To 
masin, Amerigo Vtsintin

\ERDI ob 17.15: «L’ultima va’- 
le», F. Bolkan in O. Sharif; kin-. 
maskopski film v barvah.

CORSO ob 17.15: «lo non spe? 
zo... rompo«, A. Noschese tn I 
Momtesano; Italijanski kinem; 
skopski film v barvah.

MODERNISSJMO ob 16.15. «Lf 
calde nottl di Don Giovanni« R 
Hoffmann ln I. Fiirstenberg 
mladini pod 18. letom prepovedan

VITTORIA ob 17.15: «U silenzi; 
sil paga con la vita«, L. J. Cob. 
tn L. Falana; ameriški film v 
barvah.

CENTRALE 17.15: »Matanza il vol- 
to della morte«, C. Randall ir, 
Roberts, ameriški cinemascop v 
barvah.

Tržič

AZZUKKO 17.30: «L’uomo che v«n- 
ne dal nord». V OToole ln L. 
Philips. Klnemaskop v barvah.

EXCELSIOR 16.00: «La supertestd- 
mone«, Monica Vitti in Ugo To 
gnazzi. barvni film.

PRINCIPE 16.30: «Io non spezzo, 
rompo«, E. Momtesano ln A. No
schese. Barvni film.

Notni (iorlru
SOČA (Nova Gorica): «Clovek trne- 

aovan hrabrost«, ameriški barvni 
film — ob 18. In 20.

SVOBODA (Šempeter): «Moatt>
bran«, amerlško-italljanskl barv
ni film — ob 18. in 20.

RENČE: Danes zaprto.
DESKLE: »Hladnokrvni kaznjeneo«, 

ameriški barvnd film — ob 19.30.
PRVACINA: Danes zaprto.
ŠEMPAS: Danes zaprto.
KANAL: «Mash», ameriški barvni 

film — ob 19.30.
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VAZNE IZJAVE PREDSEDNIKA SKGZ BORISA RACETA-ŽARKA

O akcijskem programu 
Slovencev v Italiji

V Ljubljani bo prihodnji mesec simpozij o posebni normativni zaščiti narodnih manjšin, ki ga pri- 

pravljata Inštitut za narodnostna vprašanja in Inštitut za mednarodno javno pravo pri pravni lakulteti

V zadnji številki ljubljanskega štirinajstdnevnika «Naši 
razgledi» je objavljen intervju, ki ga je uredništvu dal pred
sednik Slovenske kulturno gospodarske zveze Boris Race — 
Žarko v zvezi z reševanjem problemov zamejskih Slovencev. 
Ker gre za naše probleme, se nam je zdelo primemo razgovor 
predsednika SKGZ z uredništvom ljubljanske publikacije ob
javiti v celoti.

VPRAŠANJE: Ena izmed zad
njih, pomembnih manifestacij na 
področju življenja slovenske narod
ne skupnosti v Italiji, na relaciji 
odnosov večinskega naroda v Fur
laniji — Julijski krajini do manjši
ne, kakor posredno tudi na črti 
meddržavnih odnosov, je bila 13. 
decembra lani v Trstu; prvič se je 
zgodilo, da je tržaški župan izre
kel Slovencem besede, češ da je 
Trst tudi njihovo mesto: Ali zdaj 
duh tiste antifašistične manifesta
cije kaj obseva v vsakdanjem, 
praktičnem življenju v mestu, v 
deželi sploh?

ODGOVOR: Ob prazničnih dne
vih se izrečejo besede, ki v vsak
danjem življenju ne dosežejo di
menzij, kakršne si človek pred
stavlja v trenutku, ko jih sliši. Ne 
bi hotel biti preveč kritičen do 
tržaškega župana in njegovih ta
kratnih namenov. Ne maram tudi 
zmanjševati pomena prve tovrstne 
manifestacije, ki je prvič po vojni 
zbrala tolikšno število strank in 
organizacij, toda najbolj objektiv
na analiza ne bi mogla zaznati, da 
je bila velika decembrska proti
fašistična manifestacija v Trstu 
mejnik v odnosih do slovenske 
manjšine. Ta sodba velja danes po 
komaj treh mesecih Pri nas se 
pač kljub hitrejšemu ritmu življe
nja tako po polževo premika, ko 
gre za ukrepe, sprejemanja zako
nov in podobno.

Kljub temu ne moremo mimo iz
glasovanih resolucij v goriškem 
občinskem svetu, tržaškem in go- 
risivem pokrajinskem svetu in v 
svetu slovenskih občin na Trža
škem in Goriškem. Resolucije, za 
katere so glasovale vse stranke, 
delno tudi liberalci, razen neofa- 
šistov, se zavzemajo za priznanje 
pravic Slovencev, nekatere zahte
vajo od predsednika vlade Colom- 
ba, naj sprejme slovensko dele
gacijo.

0 talilnem loncu 
nekoč in danes

Ostalo je, kot vidite, za zdaj še 
pri besedah.

V. Vprašamo zelo grobo, na 
splošno, čeprav se zavedamo, da 
je to zelo kompleksno vprašanje: 
Ali v asimilacijskem talilnem Ion 
cu v resnici še vre?

O. Stene talilnega lonca so ven
dar zelo debele, lonec je bil sto
letja razbeljen in ni kar tako, da 
bi se hitro ohladil, tudi če ne bi 
nihče več podtikal ognja.

Verjemite, te stvari so zelo jasno 
vidne. Ko sem bil otrok, smo se 
mi, ki smo bivali na podeželju, 
zgražali, če so otroci slovenskih 
staršev iz mesta Trsta ah iz ne
posredne tržaške okolice govorili 
med. seboj italijanski. Danes ni 
to nič novega v sleherni vasi vse
ga tržaškega in goriškega pode
želja. Zamislite si, kaj bo čez ka
ko desetletje, če ne bo storjeno 
kaj izredno korenitega in to kmalu.

V. V vendarle ugodnejšem o- 
zračju je nujno najprej popraviti 
stare krivice, dohiteti zamujeno. 
Kakšen je akcijski manjšinski pro
gram?

O. Zamislite si samo vlogo Slo
vencev v Trstu in Gorici pred prvo 
svetovno vojno. Kljub krčevitemu 
odporu takratnih liberalnih in na
cionalističnih občinskih uprav v Tr
stu in tudi v Gorici in nenaklonje
nosti osrednjih oblasti so Slovenci 
hočeš nočeš po sami logiki stvari, 
saj so Trst in Gorico imeli v hiši, 
bik pomemben de ja vnik v druž
benem, političnem in gospodarskem 
življenju, pa tudi številčno so pred
stavljali močan odstotek prebival
stva.

Še tako žilavo skupnost bi pri
zadelo 25-letno kruto preganjanje 
in razlaščevanje med dvema voj
nama in drugih 25 let neenako
pravnosti in tudi razlaščevanja 
in umetnega naseljevanja.

Na kakšen način bodo povrnje
ne takratne pozicije Slovencev? 
Vzemimo samo bančništvo, ki bolj 
ali manj sintetizira gospodarsko 
moč. Za vse slovenske denarne za
vode, ki jih je fašizem uničil, smo 
po londonskem sporazumu dobili 
Slovenci v Trstu en denarni za
vod, katerega delovanje je ome
jeno samo na tržaško občino in so 
14-ietni napori na vseh ravneh in 
po vseh poteh dosegli samo to, 
da sme od lanskega leta, kar za
deva poslovanje z inozemstvom, sa
mo menjavati tujo valuto. Odre
zan je torej od vsega zunanje
trgovinskega operiranja, ki pred
stavlja v Trstu, vsaj za Slovence, 
najmočnejšo gospodarsko panogo. 
Z banko v Gorici ni mnogo bolje. 
Druge štiri hranilnice in posojil
nice imajo še bolj omejena poob
lastila.

Deželni statut in mi
Sedanji akcijski program, ki je 

vsem skupinam v glavnem sku
pen, obsega zahtevo po uveljav
ljanju ustave, ki zagotavlja ena
kopravnost in zaščito narodnostnih 
skupnosti. Ta uveljavitev bi mo
rala biti vsebovana v deželnem 
statutu, kot na Južnem Tirolskem. 
Glede na to pa, da je za spre
membe statuta potreben ustavni 
zakon, kar bi terjalo več časa in 
zapletljajev, je današnja orienta
cija nekaterih naravnana na za
ščitni manjšinski zakon z more
bitno dopolnitvijo drugih zakonov. 
Ne odrekamo se zahtevi po spre
membi deželnega statuta, ki jo bo 
treba uresničiti. Opozoriti mora
mo, da so poslanci in senatorji 
KPI že predložili parlamentu manj
šinski zakon, pa tudi socialisti so 
svoječasno obljubili, da bodo sto
rili enako. Ni treba še posebej 
poudariti, da morajo ti zakoni ve
ljati za vse Slovence, brez razli
ke, torej za tržaško, goriško in 
videmsko pokrajino.

Uresničenje" takega ' zakona' se
veda ne pomeni popraviti stare 
krivice, temveč samo preprečiti, 
da bi še nadalje nacionalno iz
gubljali.

Za to, da bi popravili stare kri
vice, je potreben širši, kompletnej- 
ši akcijski program, ki je šele v 
zarodku, ki pa je uresničljiv.

V. 3. decembra lani ste poslali 
enotno oziroma skupno pismo Slo
vencev v Italiji predsedniku vlade 
Colombu. V zvezi s tem pismom, 
ki bi mu lahko dejali spomenica, 
je akutno najmanj dvoje. Prvič, Slo
venska kulturno-gospodarska zveza 
si je zelo prizadevala za enoten 
nastop politično in idejno različno 
opredeljenih Slovencev; kako je 
mogoče doseči in dosegati opti
malno skupno akcijo glede temelj
nih vprašanj?

O. Slovenska kulturno-gospodar- 
ska zveza, ki ni izpostavljena pre
stižnim nujnostim — te imajo svoj 
izvor v glasovih na volitvah — je 
zato laže opravila posredniško in 
kohezijsko vlogo. Ta vloga je bila 
nekoliko lažja, ker so stališča vseh 
političnih grupacij, v katere so 
vključeni Slovenci, do osnovnih na
cionalnih vprašanj skoro identič
na. V pomoč je prišla tudi kon
kretizacija jožnotiroskega paketa.

Dosedanja praksa je pokazala, 
da je mogoče z dobro voljo, s po
pustljivostjo in strpnostjo doseči 
enotna stališča. Sedanja oblika je 
edino realna in, upam, tudi učin
kovita. Podpisniki pisma Colombu,

ki jih je 27, oziroma njihove or
ganizacije, predstavljajo nekak ple
num. Delegacija, ki je bila spo
razumno izvoljena in je zmanjša
na na tretjino ali nekaj več, bo 
morda opravljala izvršne funkcije.

V. Prosimo Vas, za konkreten 
odgovor na vprašanje, kakšen je 
bil odgovor na Vaše pismo oziro
ma, kako je bilo sprejeto?

O. Odgovora na pismo ministr
skemu predsedniku Colombu nismo 
dobili. Tržaški prefekt Cappellini 
je povabil delegacijo podpisnikov, 
naj mu podrobno razloži zahteve, 
ki jih pismo vsebuje. Če smemo 
šteti srečanje ožje delegacije s pre
fektom kot potrdilo, da je pismo 
doseglo naslov, se je to zgodilo 20. 
marca. Delegacija, ki je obiskala 
prefekta, se je omejila zgolj na to, 
da mu je sporočila, češ da želijo 
podpisniki slišati od predsednika 
vlade politično obveznost, da se 
bodo problemi naše narodnostne 
skupnosti začeli globalno reševati. 
Ob tej priložnosti je Cappellini za
gotovil, da bo Colombo delegacijo 
sprejel.

V. Pomudimo se pri normativni 
zaščiti pravic narodne manjšine. 
Mimogrede lahko omenimo, da bo 
menda maja v Ljubljani simpozij 
o posebni normativni zaščiti na
rodnih manjšin (simpozij priprav
ljata inštitut za narodnostna vpra
šanja v Ljubljani in inštitut za 
mednarodno javno pravo pri prav
ni fakulteti). Kakor smo obvešče
ni, boste sodelovali na tem znan
stvenem srečanju s strokovnim re
feratom. Kaj boste kot tržaški Slo
venec zlasti poudarjali?

O. Na simpoziju bom skušal ob
ravnavati gospodarski del vpraša
nja. Toda bolj kot razmišljam, 
bolj nelahka se mi zdi naloga, 
predvsem v naših specifičnih raz
merah.

Zanimiva je normativna zaščita 
pravic južnotirolskih Nemcev v go
spodarstvu, pravic, ki jih vsebuje 
ustavni zakon za spremembo sta
tuta tamkajšnje dežele oziroma po
krajine. Precedens, in to zelo za
nimiv je tu. Zaradi drugačnih raz
mer ne bo mogoče i>ovsod po nji
hovih stopinjah, marveč bo treba 
v marsičem iti po drugačni poti.

Recimo: dve mesti, večje Trst 
in manjše Gorica, sta rasli in se 
razvijali podobno kot vsa mesta v 
veliki meri v funkciji svojega za
ledja. Posebno velja to za Trst. 
Če odpade izolacionistični politični 
faktor v ekonomiji obeh mest, ki 
je vodil v tem primeru k avtar- 
hiji. je sproščeno delovanje eko
nomskih zakonov in konvenience. 
In to ima hočeš nočeš za posle
dico mrzlično iskanje stikov me
sta z zaledjem. Morali bi torej 
biti pred ponovno tesno povezavo 
med mestom in naposrednim za
ledjem.

V tem kontekstu je verjetno tre
ba iskati afirmacijo naše manjši
ne in smer, kako dohiteti zamu
jeno.

Še pred nedavnim 
ni bilo, kot je danes

V. Nedvomno je ekonomski vidik 
eden bistvenih pri nacionalni ek
sistenci, tako v matici kakor zu
naj nje, in je hkrati seveda tudi 
lahko bistven vidik asimilacije, 
denimo konkretneje: raznarodova
nja. Dopolnite, prosimo, to našo 
misel s konkretnimi zgledi, kon
kretnimi manifastacijami.

O. Bila bi izkrivljena podoba, 
če bi upoštevali samo današnje 
razmere. Danes je v Trstu in Go
rici pomanjkanje delovne sile, Slo
venci so, zaradi vedno tesnejših 
gospodarskih stikov s Slovenijo in 
celotno Jugoslavijo, iskani Ni pa 
bilo tako pred petimi leti in prej. 
In to pomeni mnogo, ker je od
stotek Slovencev, ki so se zaposlili 
v zadnjih petih letih, sorazmerno 
majhen.

Kar se je prej vsak dan doga
jalo, je zelo preprosto. Slovenec 
kratko in malo ni dobil boljšega

mesta in žal ga ponekod tudi da
nes težko dobi, samo zaradi tega, 
ker je Slovenec. Velika podjetja, 
državna, poldržavna in lokalna, so 
enostavno odklonila tiste, ki so pri
šli prosit za službo s spričevalom 
slovenske šole. Bilo je več prime
rov, da so brezposelnega sloven
skega pevovodjo ali pevca zapo
slili ob pogoju, da opusti slovenski 
pevski zbor.

Koliko slovenskih otrok je šlo na 
italijanske šole iz golega strahu, 
da bodo očetje in matere zaradi 
«zločina» (če bi šli otroci na slo
vensko šolo) ostali brez službe. 
Mladi diplomanti tržaške univerze 
morajo danes v Milan in v Turin, 
ker ni delovnega mesta v doma
čih krajih. Vasi Beneške Slovenije 
so ostale malone brez prebival
stva, ker so morali mladi ljudje 
za kruhom v Švico, Francijo, Nem
čijo in v severna italijanska me
sta.

V. Sodimo, da bi morala poseb
na manjšinska zaščita med drugim 
najprej odpraviti fašistično zako
nodajo, ki še zmeraj velja. Katere 
vidike posebne zaščite bi poleg te
ga še poudarili?

O. Uveljaviti bi bilo treba pravi
co ustne in pismene uporabe slo
venskega jezika v vseh skupšči
nah, uradih in na sodiščih, zago
tovljeno bi moralo biti: prisotnost 
primernega števila Slovencev v 
vseh uradih in komisijah in pri
znanje dodatnega točkovanja ti
stim nameščencem, ki obvladajo 
slovenski jezik, pisava krajevnih

Predstavitev nove knjige 
in začetek nove razstave

Na gornji sliki uradna predstavitev knjige M. Škrapa v prostorih sve- 
toivanskega PD «S. Škamperle«. — Na spodnji sliki začetek razstave 

v umetnostni galeriji «Kraške hiše« v Rcpnu.

(Nadaljevanje na 6. strani)
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ZANIMIV VZGOJNI POSKUS V RIMU

Defektni in normalni 
obiskujejo isti vrtec
Strokovnjaki menijo, da je mogoče doseči dobre rezultate

Otroški vrtec, ki je do lanske
ga leta v Rimu deloval kot po
sebna šola, se je spremenil na 
pobudo 30-letnega psihologa Mas- 
sima Ammanitija in 28-letne stro
kovnjakinje za otroško psihiatrijo 
Alessandre Ginzburg v eksperi
mentalni otroški vrtec. V prosto
rih, kjer so do pred nedavnim 
preživljali svoje dneve samo de
fektni otroci, v glavnem duševno 
prizadeti, od mongoloidov do du
ševno motenih, so odslej tudi nor
malni otroci, ki bi po starih pra
vilih spadali v normalne vrtce.

Do lanskega oktobra je bil torej 
ta vrtec edini posebni vrtec v Ri
mu. Glede na stopnjo sposobnosti 
so bili defektni otroci razdeljeni 
po razredih in skupine so bile se
veda ločene. Na tak način pa se 
je ponavljala napaka, ki je pri
vedla do tega, da se je stanje de
fektnih otrok slabšalo. Letos so 
začeli vrtec upravljati na novo, 
po sledeh poskusov iz Francije in 
Belgije. Normalnih otrok ni bilo 
težko najti. Objavili so razglas, da 
je nekje v Rimu vrtec, ki ima na 
razpolago dovolj prostora in de
luje od osmih dopoldne do petih 
popoldne. Seveda so potem star
šem povedali, da bodo njihovi o- 
troci skupaj <rz ostalimi*, saj so 
tudi n.p. shizofreniki otroci.

Obema psihologoma je prišla na 
pomoč še skupina deklet s sred
njo starostjo 26 let in z diplomo 
vrtnarice. Šola je pravzaprav se
stavljena iz velike zeleno prebar
vane vzhodne dvorane in pet učil
nic. To je pravzaprav dom: vsaka 
soba pomeni posebno delovno so
bo — ena za glasbo, druga za 
slikanje itd. Po mnenju Alessan
dre Ginzburg, so že sedaj uspehi 
odlični. Defektni otroci, ki so na
vadno apatični ali vsaj zaprti v

lasten svet, ki noče stikov z dru
gimi, se ob pogledu na ostale o- 
troke, ki se smejejo, pojejo ali se 
celo prepirajo, začenjajo vključe
vati v dejavnost ostalih in se ne 
čutijo več ločene od drugih.

Seveda čudežev ni pričakovati, 
meni psiholog Ammaniti, vendar 
je pomembno, da se prirojeni na
paki ne pridružijo še druge, pred
vsem s strani družine.

Abnormalnega otroka se nam
reč starši skoraj vedno sramujejo, 
tako oče, pri katerem je ranjen 
ponos, kot mati, ki je nekako oro
pana za svoje materinstvo. Am
maniti se spominja primera ne
kega očeta, ki je vsak dan skozi 
leto dni menjaval parke, kamor 
je peljal na sprehod svojega mon- 
goloidnega sina, da bi mu ne bilo 
z nikomer treba govoriti. Sedaj se 
je tega odvadil, mogoče na svo
jega sina ni ponosen, vendar se 
ga vsaj ne sramuje in seveda to 
vpliva ugodno tudi na defektnega 
otroka.

Najvidnejši uspeh novega vrtca 
je črnolasa deklica, ki je živela 
skoraj vegetativno življenje, brez 
zanimanja za kakršnokoli dejav
nost. Nekega jutra se je dolgo ča
sa ogledovala v zrcalu, nato je 
vzela bel list papirja in začela 
risati svojo podobo, kot je videla, 
da delajo ostali otroci.

Po Ammanitijevem mnenju bi 
bilo treba to dejavnost po Italiji 
razširiti. V državi je namreč pol
drugi milijon defektnih ali nepri
lagojenih otrok: mnoge bi bilo 
mogoče vsaj nekoliko rehabilitira
ti, če bi lahko živeli sredi nor
malnih otrok, namesto da bi jih 
zapirali v posebne prostore kot v 
nekakšno ječo. Zdi se, da bodo ta 
predlog uradno izrazili ob koncu 
eksperimentalne dobe.

DR. FRAN VATOVEC:

Časnikarski fenomen: 
goriška Soča

Dognanja in razmišljanja ob robu njene stoletnice

18.

Vrhu tega je Gabršček obogatil Sočino vsebino z nasled
njimi rednimi prilogami: ((Gospodarski list», ((Slovenski teh
nika ter ((Kažipot po Goriškem, Trstu in Istri« in ((Kažipot po 
Ljubljani in kranjskih mestih«. Nadalje je dodal 1. 1899 svo
jemu izdajateljskemu opusu še nemški časnik «Adriatische 
Post», ki naj bi poučeval avstrijske vladne kroge o zahtevah 
Slovencev do Italijanov in ki naj bi publicistično podpiral 
Sočo.

Andrej Gabršček je bil po poklicu učitelj. Toda že v dija
ških letih je segel po časnikarskem peresu. Dr. Henrik Tuma, 
njegov nekdanji prijatelj in najožji sodelavec, pozneje pa, ko 
je prešel v vrste socialno demokratske stranke, njegov načel
ni nasprotnik, priznava v svoji spominski knjigi, da je bil A. 
Gabršček Krojen žumalist, menda najboljši med Slovenci.« 
Uredništvo Soče je prevzel v starosti 25 let in je s svojim 
spretnim peresom uspešno prebrodil neštete ovire. Srečno je 
prestal vroče polemične bitke, ki jih je v neštetih temeljitih 
navadnih ter serijskih uvodnikih in člankih bojeval v areni 
nenehnih vročih publicističnih spopadov.

Ob stolnitnicl ((Soče« se vprašujemo primorski, predvsem 
goriški Slovenci, ki smo z napetim zanimanjem prebirali kSočo« 
v letih pred prvo svetovno vojno: Mar ni prav Gabrščkovo 
spretno in bojevito časnikarsko pero bistveno pripomoglo k 
zmagovitemu prodoru goriškega slovenstva? Dr. H. Tuma pri
znava glede tega pomembne zasluge časnikarja A. Gabrščku, 
čeprav sta se, žal, 1. 1902 razšla. Vsekakor je ob tem značilna 
tudi Tumova informacija, da so pri zadnjih volitvah v goriški 
mestni zastop pred izbruhom prve svetovne vojne odločili 
pičlo italijansko — furlansko večino s 14 glasovi nemški vo
livci. Med slednjimi so prevladovali nemški železniški in gozdar
ski uradniki, saj so bili italjansko-furlanski glasovi precej iz
enačeni s slovenskimi. Pa tudi njegove navedbe o konkurzih 
presenetljivo osvetljujejo razmere v goriškem trgovstvu 1. 
1913—4: italijanski oz. furlanski trgovci prijavljajo konkurze 
spričo krepke učinkovitosti slovenskega gesla ((Svoji k svojim«. 
Na njihova mesta pa stopajo slovenski trgovci. Tuma se na 
primer sklicuje ob tem pojavu na posebno podjetni slovenski 
trgovski podjetji ((Hedžet in Koritnik« ter ((Pintar in Lenart«, 
ki sta pokupovala stečajne mase propadlih italijanskih oziroma 
furlanskih trgovcev.

V krogu Sočlnih urednikov in sodelavcev

Seveda je bil obstoj in razvoj Soče neogibno povezan S 
kvaliteto uredniških in dopisniških sodelavcev. Tu bi razlo
čevali trojno obdobje: obdobje Viktorja Dolenca, prvega Soči- 
nega lastnika ter urednika, nadalje prehodno slogaško obdobje 
ter obdobje Andreja Gabrščka, ki je po drugem razkolu (1889) 
dajal Sočini notranji m zunanji podobi svojski časnikarski 
pečat.

Že v V. Dolenčevem obdobju (1871—7) naletimo na krog 
zglednih Sočinih sodelavcev. Predvsem Sočin idejni oče in 
goriški Bleivveis dr. Karol Lavrič, ki zelo živahno prispeva 
prizadevno pretehtane in napisane uvodnike; nadalje F. Levec, 
ki piše zlasti knjižne ocene; prof. Pajk, ki dopisuje med dru
gim tudi iz Maribora; Štefan Širok, ki se oglaša z Dunaja, 
I. Sušnik iz Prage, J. Dolinar pa iz tržaške okolice, E. Klav
žar pa zalaga Sočine predale z raznimi aktualnimi prispevki, 
predvsem kIz Gorice«. Avskultant Ig. Gruntar pa pošilja Soči 
dopise kIz Tominskega«. Tudi na P. pl. Radicsa naletimo v 
Sočinem publicističnem krogu.

Nekako prehodno obdobje (1876—89) predstavlja čas sloge 
med konservativno katoliško in liberalno katoliško na -eni stra
ni ter liberalno svobodomiselno na drugi strani. Tedaj so 
urejevali Sočo Viktor Dolenc do 1877, nato Ernest Klavžar 
(1877—1880), Fran Podgornik (1880—2) in dr. Anton Gregor
čič z manjšim časovnim presledkom od 1882—9 (M. Koršič 
od 1896—7).

V tretjem Gabrščkovem obdobju (1889, 1893—1912, 1914—5), 
pri čemer je upoštevati še izdajanje ((Nove Soče« (1889—92), 
se je krog Sočinih plačanih urednikov, sodelavcev in dopisni
kov nenavadno razširil. Tako naletimo v času od 30. oktobra 
1896 dalje, ko je glavni urednik in osrednja postava Sočine 
publicistike Andrej Gabršček, na Dragotina Štruclja, ki je 
v Soči naveden kot izdajatelj in odgovorni urednik; sledil mU 
je od 14. maja 1897 dalje Vinko Levičmk, od 3. deoembra istega 
leta dalje pa Fran Strel. Za njim do kraja pa Ivan Kavčič, 
o čigar uspešnem sodelovanju se je A. Gabršček izražal zelo 
pohvalno.

(Nadaljevanje sledi)

| V soboto proti večeru je bila v 
umetnostni galeriji Kraške hiše v 
Repnu majhna svečanost, s ka
tero se je začela letošnja poletna 
sezona zadruge «Naš Kras». Du
šan Kodrič, podpredsednik zadru
ge, je s kratkim nagovorom pred
stavil žal ne preveč številnemu 
občinstvu slikarja Klavdija Palči
ča, ki mu je letos pripadla čast, 
da prvi v sezoni razstavlja v tej 
galeriji.

Kdor pozna Klavdija Palčiča kot 
slikarja, se bo logično vprašal, ka
ko to, da so temu tako moderni
stičnemu likovniku dali na razpo
lago razstavišče, ki naj bi bilo 
namenjeno prvenstveno ali celo iz
ključno likovnim in drugih ustvar
jalnostim, ki se tičejo Krasa. Na 
taka morebitna vprašanja je od
govoril sam Palčič, ki je med 
drugim rekel, da se tudi njegova 
umetnost, posredno vsaj, povezu
je s Krasom, kajti vsem nam je 
Kras pri srcu in to ves Kras, z 
vsemi svojimi elementi. Danes pa 
vsemu svetu in v konkretnem pri
meru še posebej našemu Krasu 
grozi nevarnost počasnega često 
pa celo naglega uničenja. Njego
va umetnost pa je na eni strani 
izraz bojazni pred popolnim uni
čenjem, na drugi pa nekakšen opo
min, celo poziv vsem, ki jim je 
pri srcu obstoj človeštva in na
rave, naj se zganejo, naj se po
stavijo po robu temu uničenju.

Palčič je nato obrazložil nekaj 
svojih slik, ki vise sedaj na ste
nah razstavišča Kraške hiše ob
činstvu na ogled.
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OVEN (od 21.3. do 20.4.) Potru
dite se, da bi čimprei izpolnili za
pozneli program. Iskren prijatelj 
vam bo omogočil veliko zadoščenje.

BIK (od 21.4. do 20 5.) Omogočite 
svojim sodelavcem več svobode in 
ne kvarite venomer njihovih pobud. 
Z vsemi boste v najboljših odnosih.

DVOJČKA (od 21.5. do 21.6.) No
vice, ki jih boste prejeli, bodo v 
skladu z vašimi upi. Ne dovolite, 
da bi na vas vplivali nekateri pre
več realistični prijatelji.

RAK (od 22.6. do 22.7.) Koristno 
se boste pogajali glede važnega fi
nančnega vprašanja. Da bi dosegli 
pomiritev z drago osebo, storite vi 
prvi korak.

LEV (od 23.7. do 22.8.) S svojo

domiselnostjo si boste zagotovili od
ličen uspeh. Naleteli Poste na iskre 
nega prijatelja, ko vam bo najbolj 
potreben.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Bodite 
bolj previdni: s svojo brezbrižnostjo 
bi utegnili koristiti nasprotnikom. 
Popolno razumevanje v družini.

TEHTNICA (od 23.9 do 22.10.) Pa
zite se pred nekim svojim predstoj
nikom. Sklepajte samo dobra in trd
na prijateljstva.

ŠKORPIJON (od 23.10. do 22.11.) 
Ne pozabljajte venomer na najvaž

nejše stvari. Če hočete biti spO" 
štovani, spoštujte tudi vse druge.

STRELEC (od 23.11. do 21.12.) V 
svojem poslu se ne zanašajte sam« 
na srečo. Ne govorite o ljubezni 
osebi, ki vas samo ceni.

KOZOROG (od 22.12 do 20.1.) Do
živeli boste kritično situacijo, tod* 
ne računajte na prijatelje. Ogibaj
te se sporom v družini.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) N* 
prepričujte nekoga, ki se prepričati 
ne da. Bodite bolj umirjeni v odno
su do ljubljene osebe.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Prišlo h« 
do zelo plodnega pogovora z neka
terimi pridobitniki. Ne kažite gro
bosti do svojih prijateljev.

TOME SV ETI M A

lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll PRVA KNJIGA

Posedli so okoli velike javorove mize. Lazar je sedel po
leg Duleta, ki je razgrinjal na mizi specialko, vso porisano 
z različnimi znamenji v mnogih barvah; ob njej je postavil 
petrolejko in nekoliko privil stenj, da je svetloba planila po 
napetih obrazih. Major Hrast je sedel njima nasproti. Mimo 
je iz torbe vzel specialko in blok in ju položil predse. Potem 
pa je po karti zamišljeno nekaj črtal. Blisk in Metod, ki sta 
sedela ob straneh, sta ga s prikrito zvedavostjo opazovala.

Duletu so neprespane noči zarisale ostre poteze v zaskrblje
ni obraz in tudi pod očmi so mu ležale temne sence, čeprav 
je znal biti miren v kritičnih situacijah in dogodke trezno 
presojati, je občutil nestrpnost. Bil je kot vojak, ki v temi 
ugotovi sovražnika za hrbtom. Sluti ga, pa ne ve, kam bi 
sprožil. Zato je bil zadovoljen, da je končno le dospel Lazar, 
ki bi moral priti že pred enim mesecem, da bo prevzel del 
odgovornosti na svoj močni hrbet.

Tudi komisar Metod Je pripravljal beležnico. Od enain- 
štiridesetega je partizanil v Dolomitih. Tudi nanj Je z uniču
jočo težo pritiskala odgovornost za dogodke, ki so se vrstili 
iz dneva v dan. Po naravi Je bil dober, mehak človek, ki je 
presojal ljudi z veliko človečnostjo. Bil je strpen in prav 
zato priljubljen. Tu in tam je bil melanholičen in črnogled 
spričo težav, ki so zahtevale vedno nove, včasih tudi krute 
odločitve.

Preden je Dule začel, je ponudil vsem cigarete. Prižgali 
so in zagrnili so jih oblački dima, v rokah pa so jim tlele 
cigarete kot oči, s katerimi so opazovali drug drugega, ko je 
Dule razlagal svojo analizo položaja. Govoril je z mirnim 
in globokim glasom in si včasih z roko popravil valovite lase, 
padajoče na čelo.

((Ne bo odveč, če ponovim, da se bori naša divizija s 
sovražnikom, ki je na ozemlju, ki ga obvladujemo, desetkrat 
močnejši. Naš glavni nasprotnik SS-generalleutnant Rossener 
razpolaga z devetimi SS-policijskimi polki. V več kot sto po
stojankah, razporejenih vzdolž komunikacij, razpolaga sovraž
nik z nad trideset tisoč možmi, ki jih v ofenzivnih sunkih 
ojačajo še s polki, namenjenimi na italijansko fronto. Da 
omenim še domobrance, ki pomagajo nemškim posadkam, žan- 
darmerijske in obmejne enote ter Italijane, ki čuvajo progo. 
Poleg teh rednih vojaških enot imamo opravka še z več kot 
sto šolanimi gestapovci, ki imajo svoje centre v vseh večjih 
mestih, od koder skušajo vriniti svoje ljudi v naše enote. 
Upoštevati moramo, da ta vojska, ki čuva hrbet italijanski 
fronti, čaka tudi na morebitno izkrcanje zaveznikov na ja
dranski obali.

Z našimi tri tisoč možmi v treh brigadah lahko držimo 
osvobojeno ozemlje samo zato, ker dela z nami ljudstvo, 
ki nas hrani, obvešča, molče prenaša požige in nasilja in 
veruje v zmago. Na robu osvobojenega ozemlja, posebno tam, 
kjer prevladuje belogardistični vpliv, uspeva izdaja za izdajo. 
V štirih mesecih je divizija porušila skoraj vse obrobne manj
še postojanke in izrinila Nemce v večja naselja ter razširila 
osvobojeno in na pol osvobojeno ozemlje. V novembrski ofen
zivi smo uspeli preslepiti nemški načrt, da smo izvlekli bri
gade iz klešč, ki so se skoraj zaprle. Sovražnik nas je pre
ganjal s štirimi divizijami in vsemi policijskimi enotami. 
Medtem ko je imel mnogo izgub v ljudeh in materialu, smo 
imeli mi mnogo manj žrtev. Sicer ni moj namen ugotavljati 
uspehe divizije, ker sem jih navedel le zato, da bi jih vzpo
rejali pri presojanju naših porazov v zadnjih dveh mesecih. 
Navedel bom samo dejstva v šestih primerih hudih porazov,

ki bi se jim lahko izognili.«
Dule je vzel v roke beležnico, jo prelistal, namršil čelo 

in nadaljeval:
((Začelo se Je, ko so sovražniki razbili bataljon Gradniko

ve brigade na Mrzlem vrhu. Dobro obveščen izdajalec je pri
peljal Nemce po skoraj neprehodni goščavi in strmini do hiš, 
kjer je počival bataljon. Izognili so se stražam in patruljam. 
Bataljon se je znašel v ognju. Tisti, ki so se umikali v hrib, 
so bili tarča mitraljezov, del enote, ki se je prebijal v dolino, 
pa je zašel na minska polja na žičnih ovirah bivše meje. 
Bataljon smo morali razpustiti in ga vključiti med druge enote. 
Žrtve bi bile še večje, če napadajočim idrijskim gorskim lov
cem ne bi udaril v hrbet Vojkov bataljon in jim prizadel 
dvajset mrtvih in še več ranjenih.

Potem so Nemci pričakali v zasedi udarno skupino Pre 
šernove brigade, ki je šla v napad na skladišče bencina, in 
hudo ranili komandanta Svaruna. Mislim, da so bili o na
padu obveščeni.

Nadalje se je ponesrečil napad prešemovcev na Praprotno 
in napad Gradnikove brigade na Hotederšico. Sovražnik je 
bil obveščen in pripravljen. Da ne govorim o katastrofi na 
Pokljuki. Vzrok, izdaja in slabo zavarovanje. Podobna usoda 
je doletela bataljon Gradnikove brigade na Javorniku. Osem 
dni kasneje so se Nemci zahrbtno privlekli v neposredno bli
žino bataljona in ga napadli z vseh strani. Zaradi ostrega 
mraza laški mitraljezi niso delovali. Imeli smo sedemintrideset 
mrtvih, precej ranjenih in nekaj ujetih. Nemci so požgali 
dve domačiji in ubili dva otroka.

Zelo sumljiv je napad na štab Vojkove brigade v žireh. 
Sovražnik se je pojavil mimo štirih bataljonov v jutranjem 
mraku v vasi.«

Dule se je obrnil k Hrastu in dejal:
((Ta primer ti je, tovariš major, dobro znan.«
Hrastu je okoli ust zaigral ponosen smehljal in oči so 

mu zažarele. Takrat je bil javno pohvaljen za junaštvo, ker 
je stoje med vrati podiral nemške policiste, ki so pridrveli 
po uličici in odprl pot umikajočim. Prav tako je dobil pohvalo

tudi od Wolfa, ker je poslal stotniku Knieckeju poročilo, kj« 
je štab brigade in kako lahko obidejo zasede.

Dule je premolknil in prižgal novo cigareto.
((Samo dva dni kasneje je prišlo do pokola bataljon* 

Gradnikove brigade na Črnem vrhu. Gorski lovci so udarili 
bataljonu v hrbet in povsem razbili pratež. Trideset mrtvil1 
in precej ranjenih. Naj omenim še drugi neuspeli posku* 
napada na Hotederšico, ko so postojanko rešili poloma nem
ški tanki, ki so prišli iz Idrije na pomoč sredi noči, ker bata
ljon Vojkove brigade ni miniral ceste in se je po neznane«* 
ukazu umaknil iz zasede.

Posebno vprašanje je poraz elitnega bataljona v Železni
kih in neuspeh divizije v Selški dolini. Vsa preiskava o temi 
kako so mogli Nemci neovirano mimo zased, ni prinesla raz
jasnitve. Bataljon, ki je bil v zasedi pred postojanko, se j« 
proti jutru umaknil, ker je kurir prinesel povelje z divizij
skim pečatom in nečitljivim podpisom, naj se bataljon pre
mesti na pobočje, kilometer daleč od napada. Ko smo iskali 
kurirja, ki je prinesel povelje, je izginil. Nekateri trdijo, da S* 
ga videli mrtvega na robu naselja.

To proučuje Blisk in nam bo potem povedal, če je ugo
tovil še kaj novega.

Dalje ne moremo mimo dejstva o sabotažah vrinjencev- 
Tu imam poročila, ki govore o delu teh ljudi. Vemo za pri
mere, ko so pri protitankovskih minah odstranili glavne varo
valke in pomožne nadomestili z zarjavelo žico. Zato so min« 
eksplodirale ob najmanjših tresljajih, raztrgale nekaj našli1 
ljudi, še več pa jih ranile. Postavljena je bila tempirana min* 
k bataljonskemu štabu, ki so jo na srečo pravočasno odkrili- 
Mitraljezom so bile odlomljene udarne igle, v mehanizem itali
janskih bred je bil tik pred bojem nasut pesek, da so odpo
vedale v spopadu. V nekaterih enotah godrnjači vnašajo zmed* 
in celo streljali so že na naše komandante in komisarje.

Vse to nam da misliti, da imamo opravka z nevidnim- 
vendar prebrisanim sovražnikom. Naši vojaški poveljniki me
čejo krivdo za poraze na izdajo in sabotažo, zelo malo p* 
razmišljajo o drugih vzrokih, ki to omogočajo.
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IZIDI
Bologna — Cagliari 
J1 °8gia — Fiorentina 
D. Viecnza — Juventus 
Milan — Napoli 
Roma — Catania 
^ampdoria — Lazlo 
Torino — Verona 
Varese — Inter

0:0 
1:1 
1:1 
1:1 
5:0 
2:3 
1:0 
1:3

LESTVICA
25 17 5 3 33 21 39
25 13 10 2 47 21 36
25 13 8 4 26 15 34
25 10 9 6 34 25 29
25 8 12 5 26 19 28
25 6 15 4 28 21 27
25 7 12 6 25 27 26
25 6 11 8 27 32 23

T 25 5 12 8 23 25 22
^•J/ieenza 25 5 11 9 21 29 21

25 5 11 9 20 29 21

Inter 
Milan 
Napoli 
Juventus 
Bologna 
Roma 
Cagliari 
£°ggia 
Torino

9 11 24 37 19 
8 13 15 36 16

erona o n » au 2» 21
aampdoria 25 4 12 9 24 27 20
varese 25 3 14 8 22 29 20
Jjorentma 25 2 15 8 21 28 19

Catania

PRIHODNJE KOLO 
P ®?loBna - Roma; Cagliari - 
^at8£ua; Juventus — Inter; Lazio 
^«_ioren^na: Milan — Torino; 
^Pdoria - Foggia; Varese - L. 

' Vlcenza; Verona - Napoli.H
IZIDI

Bari — Palermo 
Brescia - Perugia 
^asertana — Taranto 
, ftanzaro — Cesena 
Livorno - Arezzo 
Mantova — Como 
Massese - Atalanta 
Modena - Reggina 
Monza - Pisa 
lernana — Novara

2:0
1:2
1:1
1:0
1:0
2:0
0:1
1:0
0:0
1:1

LESTVICA
29 14 10 5 31 17 38
29 12 13 4 36 18 37
29 14 7 8 31 20 35
29 11 11 7 30 22 33
28 12 9 7 26 21 33
29 9 14 6 29 22 32
29 11 10 8 28 28 32
28 10 10 8 19 21 30
29 10 9 10 32 25 29
29 8 12 9 24 21 28
29 8 12 9 17 18 28
29 8 12 9 25 35 28
29 8 11 10 23 26 27
2!) 8 11 10 24 30 27
29 5 16 8 22 25 26
29 7 12 10 18 21 25
29 5 15 9 20 25 25
29 6 13 10 19 28 25
29 5 13 11 23 36 23
29 3 10 16 16 34 16

Mantova 
Atalanta 
Bari 
Perugia 
Latanzaro 
Brescia 
Modena 
Beggina 
Arezzo 
lernana 
Livorno 
Como 
Novara 
Monza 
J^lermo 
Cesena 
iftranto 
Risa
Casertana
Massese

PRIHODNJE KOLO 
Cm820 ~ T aranto; Atalanta — 
s jena! Bari — Massese; Bre- 
VIT ~~ Monza; Casertana — Li
ji Z00; Catanzaro — Ternana; Mo- 
rn”a ~ Mantova; Novara — Co- 
p^^^orugia — Reggina; Pisa —

A SKUPINA

OigjLUE
.. IZIDI
^JMndrla - Udinese 
gadova — Monfalcone 
njfuja — Rovereto 

Patria - Piacenza 
t&o - Lecco 
pr“'ona — Solbiatese 
«*ggiana - Trento 
-^estina — Sottomarina 
i^viso _ Venezia 
^•gnano — Verbania

0:0
2:1
1:0
0:0
1:1
1:0
1:0
0:0
1:0
2:1

LESTVICA
29 16 11 2 35 13 43

29 15 13Pr 29 17 5
1 31 7 43
7 40 22 39

anna 29 12 10 7 37 25 34
7vT?la 29 10 13 6 28 22 33

29 9 15 5 19 13 33
?Z”atese 29 11 9 9 29 13 31
„ecco 29 10 10 9 38 32 30

29 12 6 11 26 25 30
29 8 12 9 28 29 28
29 10 7 12 21 25 27
29 
29

J^viso 
Uri.egno, uinese 

e8nano 
šestina 

Verbi
^^tij 
nerbar„a g

7 12 10 23 22 26
7 11 11 20 33 25

Pa°enzater
Tuttom.

an'a 29 5 15 9 19 29 25
7 11 11 19 21 25
6 13 10 25 31 25

29 6 13 10 18 25 25
29 6 11 12 15 30 23
29 3 12 14 23 32 18
29 5 7 17 16 33 17

j, .PRIHODNJE KOLO 
to^^ggjana — Alessandria; Rovere- 
Le,T Monfalcone; Lecco — Padova; 
Patri*10 ~ Parma; Udinese — Pro 
zla na; Derthona — Seregno; Vene
ta- r Solbiatese; Piacenza — Tren- 

^eviso — Triestina; Sottomari-

NOGOMET A SKUPINA C LICE

Položaj Triestine 
vedno nevarnejši

Triestina — Sottomarina 0:0
Tudi »pepelki* prvenstva, že zdav 

naj obsojeni Sottomarini, je uspelo 
iztrgati v Trstu točko. Rezultat 0:0 
že sam daje zgovorno sliko nedelj
ske tekme, v kateri so domači i- 
gralci sicer izvajali stalno premoč, 
ki pa ni rodila niti ene prav ne
varne akcije. Edine priložnosti za 
Triestino je namreč povzročila ne
gotova nasprotnikova obramba, v 
teh maloštevilnih primerih pa je 
prišla na dan še kronična neučin
kovitost napadalcev, ki so iz ideal
nih položajev zgrešili vrata.

Mislimo, da se je z nedeljsko tek
mo Triestina dotaknila dna in da 
je sedaj njen položaj na lestvici 
zelo kritičen, saj jo čaka še cela 
vrsta tekem na tujem, ostali kan
didati za izpad pa so začeli nizati 
pozitivne rezultate. Pison je v ne
deljo »zrevolucioniral* postavo in 
poslal na teren izrecno napadalno 
ekipo. Namesto obrambnega igralca 
Pestrina je namreč postavil Scalo, 
Truantu priključil Loppolija, v na
pad pa postavil tri najmočnejše 
strelce, Ciclitiro, Fregoneseja in Tu- 
miattija. Poteza, ki bi teoretično 
morala zagotoviti napadu več učin- 
kovisti, pa je povsem propadla za
radi taktične nepokorščine igralcev, 
ki so se gnetli pred nasprotniko
vimi vrati in izvajali osebne akci
je, namesto da bi z bolj odprto i- 
gro izvabili nasprotnika iz kazen
skega prostora in ga nato prese
netili. Naj še dodamo, da je Scala 
v novi vlogi povsem odpovedal in 
tudi Loppoli ni igral tako kot v 
prejšnjih nastopih. Rigo je bil pro
ti Fumagalliju povsem nemočen, 
Martinelli pa ni našel kot prosti 
branilec pravega položaja, ker ga 
,ie igra gostov sicer zvabila v na
pad, hitri protinapadi pa so ga več
krat našli nepripravljenega. Dobro 
za domačine, da je Sottomarina res 
skromno moštvo, ki vseh nasprot
nikovih slabosti ni znala izkoristiti, 
saj so tudi gostje imeli nekaj le
pih priložnosti in bi z nekaj več 
hladnokrvnosti lahko tudi zmagali. 
Neodločen rezultat pa je vsekakor 
pravično poplačal njihov nastop, saj 
so — predvsem v obrambi — po
vsem nadigrali Tržačane.

Triestina je imela najlepšo pri
ložnost v 61. min., ko je Truant 
lepo podal nekritemu Tumiattiju, 
slednji pa je sam pred vrati zgre
šil strel. Nekaj kasneje bi sicer 
lahko tudi gostje povedli in le 
odlični poseg Colovattija je rešil 
domače moštvo pred za lestvico ka
tastrofalnim porazom.

TRIESTINA: Colovatti, Rigo, Mo
retti ;Del Piccolo, Maftinelll, Sca
la; Tumiati, Ciclitira, Truant, Lop
poli (po 65. min. Braico), Frego- 
nese. ,.D’Ambrogio.;;.hvoi.'m.

SOTTOMARINA: Bubacco, Butti- 
ni, Drigo; Schiavo, Primon, Gallio; 
Fumagalli, Quintavalle, Pianta. Cat- 
tai (po 67. min. Visentin), Rizzi. 
Pannocchia.

SODNIK: Prati iz Parme.

na
Verbania.

Na vrhu lestvice je prišlo zno
va do združitve, in to v kolu, v 
katerem je bilo pričakovati odločen 
napredek vodeče Alessandrie. Zgo
dilo se je, da je slednja na doma
čem igrišču izenačila z Udinesejem. 
Reggiana pa nepričakovano zmaga
la v Trentu. Alessandria je imela 
sicer veliko smolo, saj je napada- 

vseh 90. minut, in je v 6. min. 
celo premagala Miniussiia, katere
ga je rešil branilec Moruzzi. O- 
bratno se je zgodilo v Trentu, kjer 
so domačini kljub lepi igri klonili 
zaradi enajstmetrovke. Reggiana je 
bila sicer enakovreden tekmec in 
;e dokazala, da zasluži prvo mesto. 
Druga moštva že životarijo v »bre
zimnosti* in lahko preskušajo mlaj
še igralce. Seregno in Lecco sta 
si tako razdelila izkupiček, Trevi- 
so pa je premagal Venezio. V osta
lih tekmah se je odločala usoda 
tretjega moštva, ki bo sledilo Sot
tomarini in Monfalconeju. Stanie je 
vedno bolj zamotano, saj je Der- 
thona v nedeljo zmagala v Solbia- 
te Arnu proti že zdavnaj varnemu 
Solbiateseiu in se tako približala 
ostalim. Najhuje gre zdaj Triestini, 
ki ima zelo težke nasprotnike, z 
njo na so na isti višini lestvice 
še Verbania, ki je doma klonila

Legnanu, Rovereto, ki je podlegel 
Parmi, ter Pro Patria in Piacen 
za, ki sta se v nedeljo razšli brez 
golov.

u k

KOLESARSTVO
Belgijec Eddy Merckx je zmagal 

v drugi etapi kolesarske dirke po 
Belgiji. Na cilj je prispel pred 
svojim rojakom De Vlaeminekom.

Na skupni lestvici vodi Merckx s 
prednostjo 50 sekund pred Nizozem
cem Pinjnenom.

RUCB Y
V Bukarešti je v tekmovanju za 

pokal Mednarodne federacije rug- 
byja Romunija premagala Italijo z 
visokim izidom 32:6 (11:3),

KOŠARKA
Na mednarodnem mladinskem ko

šarkarskem turnirju »Albert Schvvei- 
zer» v Mannheimu je v prvem dne
vu Jugoslavija premagala Francijo 
z 80:56, Italija pa Dansko s 97:36.

VATERPOLO
Z. Nemčija je zmagala na medna

rodnem mladinskem vaterpolskem 
turnirju v Rotterdamu, pred Špani
jo, Jugoslavijo, Italijo in drugimi.

TRETJA AMATERSKA NOGOMETNA LIGA

nedeljsko visoko zmago 
Zarja prehitela Brežane

Ekipa Bar Veneto prešibka za razigrane Bazovce

Jugoslovanska nogometna

SLOVENSKO 
PLANINSKO DRUŠTVO 
TRST

organizira 1. in 2. maja 
SMUČARSKI IZLET 

NA MARMOLADO (3.230 M)
Krasna smučišča tudi za 
začetnike

Vpisovanje v Ulici Geppa št. 9
Tekma Zarja — Bar Veneto se Je končala z visoko zmago Bazovcev 5:0

.......................................... ............................ ..............»m,........................... ................... .. ...................................... llmillllI„........

V 1. IN 2. AMATERSKI NOGOMETNI LIGI

Težka poraza Vesne A in Primorja A
Pieris — Vesna A 7:0 (5:0)

Postava VESNE: Rado Tence (Ž. 
Bogateč); Verzier, Skrem; Carme- 
li, Zoffoli, Ridolfo; Boris Tence, 
Barbiani (k), Degrassi, Milič, Igor 
Bogateč (Caharija v 10. min. d.p.)

Kriška Vesna je v nedeljo v Pie- 
risu doživela pravcato katastrofo. 
Križani so morali iz Pierisa s kar 
sedmimi goli, kar je seveda nega
tiven rekord za to enajsterico, ki 
sicer ni ravno blestela v tem pr
venstvu, a takšnega poraza še ni 
doživela. Ta spodrsljaj je seveda 
še v večji meri potrl kriške igral
ce, ki so v tej kategoriji naleteli 
na celo vrsto neugodnih okoliščin.

Nedeljska tekma se je začela ze
lo neugodno za kriške barve. Do
mačini so takoj prevzeli vajeti i- 
gre v svoje roke in so potisnili 
goste v obrambo. Kriški vratar Ra
do Tence pa je tokrat naletel na 
izredno črn dan in je že v 15. min. 
igre prejel dva povsem »lahka* go
la. Trener ga je tako zamenjal z 
Žarkom Bogatcem, ki je zaradi ne
izkušenosti podlegel še kar petkrat.

Kaj bi lahko še povedali o tej 
tekmi? Domačini so stalno napa
dali, Križani pa so se v glavnem 
branili, a brezvoljno. Tekma je bi
la zapečatena, igralci so se preda- 

usodi in tako so domačini na
suli kriškim igralcem kar sedem 
golov, kar je seveda še bolj potrlo 
igralce in navijače, ki takšnega po
raza res niso pričakovali.

b. 1.
CRDA — Primorje A 4:0

(2:0)
PRIMORJE: Furlan, Vižintin, V. 

Bukavec, Malusa, Claut (1. min. d.p. 
Verginella), Fontanot, Barnaba, Pra- 
šelj, Germani, Puntar, Lipott.

KOTI: 5:2 za Primorje.
SODNIK: Molassi (TS).
Po štirih uspešnih nastopih je 

bilo v nedeljo Primorje A premaga
no. Glede na to, da so Prosečani 
prepustili obe točki neposrednemu 
tekmecu za izpad, pa predstavlja 
ta poraz za Primorje pravo kata
strofo.

O smoli «rdečerumenih» ne more
mo govoriti, prav tako pa ne mo
remo najti opravičila za njihov 
spodrsljaj. Moštvo je igralo brez
voljno, brez jasnih zamisli in je 
predvajalo raztrgano igro. Res je. 
da je delno vplival na razpoloženje 
moštva zadetek, ki je padel že v 
drugi minuti tekme. Toda moštvo 
bi moralo na to vsekakor odgo
voriti. Toda ekipa se ni zbrala niti 
po drugem, niti po tretjem in četr

tem prejetem golu. Skratka: skoraj t pravega mesta, Fontanot ni zdržal 
nemogoče je bilo verjeti, da lahko tempa igre in tako je bilo res 
ta ekipa igra tako slabo. Moštvo čudno, da ni trener poklical nazaj 
je po našem mnenju zakrivilo nekaj I Germanija. Prevelika želja po ize-
taktičnih napak. Najbolj verjetno s 
tem, da je vlogo napadalca poverilo 
kar trem igralcem (Barnabi, Ger
maniju in Puntarju), medtem ko 
običajno igrata v napadu le Barna
ba in Puntar, Germani pa je igral 
vedno le vlogo zveze ali krilca. Pro
sečani, katerim bi v tej tekmi za
dostovala tudi ena sama točka, so

o s to potezo povsem zgrešili.tak,
Ojačili so napad, toda odvzeli so 
enega moža s sredine igrišča, kar 
je bilo takoj opaziti. Ekipa je nam
reč že takoj po začetnih udarcih 
na sredini igrišča močno šepala. 
Morda bi kljub temu se vse končalo 
bolje, toda Prašelj je imel slab 
dar,, Lippot nikakor ni našel svojega
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiin,,,,,,

Bologna — Cagliari X
Foggia — Fiorentina X
Vicenza — Juventus X
Milan — Napoli X
Roma — Catania 1
Sampdoria — Lazio 2
Torino — Verona 1
V,vese — Inter 2
Bari — Palermo 1
Livorno — Arezzo 1
Ternana — Novara X
Trento — Reggiana 2
Sorrento — Internapoli 1
KVOTE
13 — 2.293.500 lir 
12 - 96.600 lir

— 1. Arnaldo 
2. Camigliatello

2. — 1. Cantore
2. Gerpegezh

3. — 1. Bernini
2. Rocchina

4. — 1. Plain
2. Zalaca

5. — 1. Montramito
2. Zebrone

6. — 1. San Giorgio
2. Quartely

KVOTE
12 — 5.498.012 lir 
11 — 100.880 lir
10 — 10.014 lir

Brescia
X
2
1
1
1
1
2
1
2
1
2

načenju je Prosečane drago stala. 
Padel je še drugi gol in se vedno 
se ni nič spremenilo.

Tudi v drugem polčasu, ko je 
vstopil v igro Verginella, se ni v 
bistvu nič izboljšalo. Dogajalo s e je 
celo, da sta skušala oba branilca 
često kriti praznino na sredini igri
šča ter sta tako dejansko igrala 
vlogo krilcev. S tem sta seveda fa
vorizirala nasprotnike, ki so imeli 
s tem precej več prostosti v napadu.

Skratka, to je bila prava katastro
fa Primorja, in to v prikazani 
igri, kot tudi v rezultatu. Kako 
bo to vplivalo na razpoloženje eki
pe je težko reči, glede na to, <ia 
imata CRDA in Primorje A zdaj na 
lestvici enako število točk. Bitka 
za obstanek pač postaja vse bolj 
ostra in napeta.

O moštvu CRDA lahko rečemo, da 
je zmago povsem zaslužilo. Lahko 
bi se le vprašali, če so Tržačani 
res tudi sami kaj doprinesli k svoji 
zmagi? Izsilili so dva kota (in 
iz njiju dosegli dva gola), en prosti 
strel (gol!) in dve nevarnejši akciji 
(zopet gol!). Skupno so torej pet
krat ogrožali nasprotna vrata in so 
dosegli štiri gole. Vsekakor je prvi 
gol delno zakrivil tudi vratar Fur
lan, drugi pa je bil sad klasične 
napake Prašlja. Ostalih golov niti 
ne komentiramo, vsekakor pa je 
res, da v petih akcijah nikakor ne 
bi smeli pasti kar štirje zadetki.

B. R.

AVTOMOBILIZEM
Anglež Graham Hill, bivši svetov

ni prvak, je zmagal za volanom 
brabhama, na mednarodni avtomo
bilski dirki formule dve, veljavni 
za evropsko prvenstvo v Thruxlpnu, 
v Angliji. Drugi je bil Šved Ron- 
nie Peterson na marchu, tretji An
glež Derek Bell, prav tako na mar
chu, itd.

* * *

V Nurburgringu je zmagal na 
mednarodnem avtomobilskem tekmo
vanju formule tri, Anglež James 
Hunt na marchu. Dosegel je po
prečno hitrost skoraj 150 km na 
uro. Drugi je bil Italijan Manfred 
Mohr na lotusu.

PLAVANJE
Na mednarodnem mladinskem pla

valnem mitingu v Koelnu je zmaga
la Nizozemska (378) pred Z. Nem
čijo (368). Švedsko (365) itd.

Zarja — Bar Veneto 5:0 (2:0)
ZARJA: Turko, Bemetič, S. Križ- 

mančič .Primožič, Metlika, V. Križ- 
mančič, Pasqualis, Komar, Marc, 
Žagar, Kalc.

STRELCI: 30. Metlika, 35. p. p 
Primožič, 9. d. p. Žagar, 20. Ko 
mar, 27. Kalc.

SODNIK: Zidarič.
Bazoviška Zarja je z visokim izi

dom 5:0 premagala na svojem igri
šču enajsterico Bar Veneto, ki je 
kot kaže tudi rezultat sam, dokaj 
šibka ekipa.

Tekma je bila ves čas zanimiva, 
zasluga za to pa gre v veliki me
ri Zarji, ki je bila vseskozi bolj 
močno moštvo, saj je obramba na
sprotnikov imela polne roke dela

Začetni udarci so v korist Bazov 
cev, ki so takoj vsilili nasprotni
kom oster tempo in pokazali nekaj 
zelo nevarnih akcij. Zarja preide 
v vodstvo v 30. min. Paspualis po
da iz kota pred vrata, Metlika pa 
z glavo poš'je žogo v mrežo. Tudi 
po tem golu so bila vrata Bar Ve
neta v stalni nevarnosti. Nekaj mi
nut kasneje Primožič silovito stre
lja iz daljave, vratarju ne uspe u 
staviti žoge, ki konča v mreži. 
2:0. Pred koncem prv^a polčasa 
je bilo še nekai nevarnih strelov, 
ki na niso spremenili rezultata.

Devet minut po začetku drugega 
polčasa doseže Žagar tretji gol za 
Zarjo. Razigrani Bazovci imajo še 
več priložnosti, ne znajo pa jih 
izkoristiti do 20. min., ko Komar 
spravi nasprotno obrambo četrtič 
na kolena. Velik delež k temu je 
doprinesel tudi Marc. Komaj 7 mi
nut kasneje postavi Kalc končni 
rezultat in to z enajstmetrovko. Do

konca tekme se stanje ni več spre
menilo.

Prihodnjo nedeljo bo na sporedu 
slovenski derbi med Zarjo in Bre
gom v Bazovici ob 15.30.

Raal
Breg — Esperia 0:0

BREG : Favento, Zocchi, čuk,
Race, Vatta, Menardi, Zonta, Mi
kuž, Petaros, Vižintin, Grahonja.

Silovita burja je prisilila Breža
ne na delitev točk s trdoživo Espe- 
rio. Sodnik nikakor ne bi smel do
voliti, da se srečanje odvija ob 
tako nemogočem vremenu. Igralci 
so žogo zelo težko obvladali, poda
je niso bile točne, saj je burja ve
nomer nosila žogo z igrišča. Po
leg tega pa so nasprotniki, ki so 
bili skozi vse srečanje v obrambi, 
stalno razbijali igro in nalašč me
tali žogo v out.

V prvem polčasu so Brežani stal
no napadali, niso pa mogli na no
ben način priti do gola. Žilava o- 
bramba Esperie je bila s pomočjo 
burje nepremagljiva. Brežani so i- 
meli le dve priložnosti: v 14. min. 
je Petaros sam pred vrati poslal 
žogo čez prečko. V 29. min. pa je 
Mikuž silovito streljal, vratar je 
bil že premagan, žoga pa se je 
odbila od hrbta enega od branilcev.

V drugem polčasu so »plavi* i-
grali proti burji, kljub temu pa 
so bili vedno v napadu in stalno 
ogrožali nasprotnikova vrata. Imeli 
so veliko smolo, posebno ko je v 
33. min. notranja stran droga od
bila v igrišče zelo močan Zontov 
strel .»Plavi* so napadali do konč
nega sodnikovega žvižga, a zaman. 
S tem delnim spodrsljajem je Breg 
ob prvo mesto na lestvici, na ka
teri sedaj vodi Zarja s točko pred
nosti. IST
CMM Sauro — Devin 1:1

* * *

V naraščajniškem nogometnem 
prvenstvu .je Vesna premagala Ro- 
col A z 2:1, Libertas pa je od
pravil Primorje s 3:2.

prvenstva

IZIDI:
Maribor — Olimpija 1:0
Dinamo — Bor 4:3
Radnički (N) — Hajduk 0:1
Crvenka — Partizan 0:1
Sarajevo — Čelik 1:0
Vojvodina — Željezničar 1:2
Radnički (K) - Velež 0:0
Sloboda — Borac 0:0
Beograd — C. zvezda 2:1

LESTVICA
Hajduk 22 10 10 2 33 17 30
Partizan 22 12 6 4 28 12 30
Dinamo 22 11 7 4 32 17 29
Željezničar 22 1(1 < 6 26 21 26
Olimpija 22 8 8 6 30 21 24
Velež 22 10 3 9 30 28 23
Čelik 22 9 5 8 21 22 23
C. zvezda 22 8 6 8 35 28 22
Beograd 22 9 4 9 37 33 22
Sarajevo 22 8 6 8 32 32 22
Radnički (N) 22 8 5 9 25 28 21
Vojvodina 22 6 7 9 23 23 19
Borac 22 5 9 8 25 34 19
Radnički (K) 22 6 7 9 16 33 19
Crvenka 22 6 5 11 19 28 17
Sloboda 22 5 7 10 12 22 17
Maribor 22 5 7 10 21 32 17
Bor 22 5 6 11 25 39 16

Prihodnje kolo: Sarajevo - Vojvo
dina; Čelik - Maribor; Olimpija - 
Crvenka; Partizan - Radnički (N); 
Hajduk . Dinamo: Bor - Beograd; 
C. zvezda - Sloboda: Borac - Rad
nički (K); Velež - Željezničar.
2. ZVEZNA LIGA - ZAHOD

IZIDI:
Trešnjevka — Orijent 1:1
Karlovac — Železničar 0:0
Ljubljana — Mura 1:1
Metalac — Zagreb 0:2
Rovinj — Jedinstvo 1:0
Rudar — Vartex 3:0
Rijeka — Šibenik 2:1

LESTVICA
Rudar 22 15 3 4 31 14 33
Rijeka 20 14 3 3 40 11 31
Zagreb 21 13 3 5 40 20 29
Šibenik 22 12 5 5 32 22 29
Ljubljana 23 10 8 5 33 22 28
Varteks 23 11 2 10 36 24 24
Split 22 7 8 7 33 27 22
Železničar 21 8 6 7 24 24 22
Karlovac 23 7 8 8 26 29 22
Orijent 22 6 6 10 23 28 18
Mura 20 5 7 8 18 27 17
Trešnjevka 22 7 4 11 19 32 16
Jedinstvo 22 3 7 11 21 36 15
Rovinj 22 5 5 12 17 32 15
Metalac 21 5 4 12 20 40 14
Zg. Plavi 24 4 5 13 23 48 13

KOŠARKA
V košarkarskem prvenstvu deč

kov je SABA premagala Bor z 39:23. 
Jutri bodo v tem prvenstvu zapo
slene vse tri slovenske ekipe. Po
let ho ob 17. uri nastopil doma 
proti Inter 1904, Bor A bo ob 18.30 
gostoval v Škedr.ju proti Servolani, 
Bor B pa bo ni svoiem igrišču ob 
17. uri igral proti Lloydu.

• Madžarska plavalka Andrea Gyar- 
mati je postavila nov evropski re
kord na progi 100 m hrbtno s 
časom r06"5. Dosedanji kontinen
talni rekord je imela Sovjetinja Lek- 
veišvili s časom 1’07"8.

HOKEJ NA TRAVI
Nemško moštvo Frankfurt je os

vojilo pokal evropskih prvakov v 
hokeju na travi. V Rimu je v fi
nalu premagalo italijanski 
MDA Roma z 1:0.

klub

SLOVENSKO GOSPODARSKO ZDRUŽENJE 
ZA FURLANIJO - JULIJSKO KRAJINO

priredi 1 in 2. maja 1971 
ob priliki 25-letnice ustanovitve

družabni izlel
z avtomobilsko 

orenjrvalno vožnjo 
v hotrl Uvala Scott 

pri Kraljeviči

V vpisnini je vključena srečka za Izžrebanje motornega 
kolesa «gruziella», ki je že na ogled v Tržaški knjigarni 
Udeleženci Izleta in tekmovalci bodo seveda deležni tudi 
vrste drugih nagrad, ki jih SGZ še vedno prejema in kate
rih seznam bomo v kratkem objavili.

Prihodnje kolo: Rijeka - Tregnjev- 
ka; Šibenik - Rudar; Zg. Plavi - Ro
vinj; Jedinstvo - Metalac; Zagreb - 
Split; Mura - Karlovac; Železničar 
- Orijent.

SLOVENSKA 
NOGOMETNA LIGA

IZIDI:
Drava — Ilirija 0:1
Kovinar — Triglav 0:1
Celje KI. — Aluminij 1:2 prekin. 
Rudar — Branik prel.
Izola — Sla vi ja 3:0
Nafta — Svoboda 1:1

LESTVICA
Svoboda 
Rudar
Celje- Kladivar
Branik
Izola
Aluminij
Nafta
Ilirija
Drava
Triglav
Sla vi ja
Kovinar

14
13
13
13
14
13
14 
14 
14 
14 
14 
14

2 34 17 i9 
2 28 20 16
3 28 25 16
4 31 27 14
5 20 18 14 
2 20 19 14 
5 19 19 14 
5 15 15 14
5 21 19 14
6 26 27 12 
6 19 27 11

10 13 31 6
Prihodnje kolo: Rudar - Drava: 

Branik Celje KI; Aluminij - Ko
vinar; Triglav - Nafta: Svoboda - 
Izola: Slavila Ilirija.

ZAHODNA CONSKA LIGA
IZIDI:
Hrastnik -- Bela Krajina prel.
Nova Gorica - LTH 
Zagorje — Tolmin 
Usnjar — Piran
Koper — Adria
Tabor — Trži.

LESTVICA
Koper 14 12 1

prel.
prel.

0:2
1:1
2:2

1 34 7 25
Piran 14 7 3 4 23 17 17
Zagorje 13 7 2 4 19 20 16
Usnjar 14 6 3 5 26 21 15
Nova Gorica 13 4 6 3 32 22 14
Adria 14 4 6 4 26 20 14
Tolmin 13 5 4 4 21 18 14
Tržič 14 5 4 5 27 39 14
B. Krajina 13 5 3 5 22 26 13
Hrastnik 13 4 3 6 27 24 11
LTH 13 2 2 9 16 24 6
Tabor 14 1 1 12 10 45 3

Prihodnje kolo: Koper - Tabor; 
Adria - Usnjar; Piran - Zagorje; 
Tolmin - Nova Gorica; LTH - Hrast
nik; Bela Krajina - Tržič.

ajiaif6 preidem °d nizanja več ald manj znanih dejstev k 
v*«lizl vzrokov, ugotavljam, da se razmerje sil spreminja 

korist. Nemški porazi na vzhodni fronti so vplivali na 
Pomenjeno taktiko, ki jo mi premalo poznamo, še manj pa 

v LČujemo. Nemci se poslužujejo vseh sredstev, kar ni bilo 
hjlhovi navadi v prvih dveh letih vojne. Uvideli so, da 
hiasovne ofenzive drage ln neučinkovite. V zadnjem času 

. formirali nekaj udarnih, elitnih skupin in se začeli poslu- 
Tvati naše taktike: nenadnih udarov in takojšnjega umika, 
^taktika pa bi jim kaj malo koristila, če ne bi sodelovali 
j^aJalci in vrinjenci, ki jih obveščajo o premikih naših enot.

vedel sem le nekaj splošnih oblik boja, ki naj bi bile osnova 
n naAo akcijo v položaju, ko se bo ta nemška taktika nada- 
J0Vala in verjetno ob naših protiudarcih celo izpopolnjevala. 
^ Kaj preostane vodstvu divizije?« je vprašal Dule in se 
ta*-1 v obraze, ki so napeto sledili njegovemu izvajanju, med 
beli*?11 si j€ maJ°T Hrast v SV°J vojaški blok pisal drobne 
v m je bil ves čas Duletovega govora resno zamaknjen 

Sv°Je delo,
p^Lazar, ki mu major nd preveč ugajal, pa Je Izrabil prilož- 
^7 Negove zamaknjenosti, da ga je proučeval in ugotavljal, 
^r&kšnih vzrokov ga odbija. Ker ni nihče odgovarjal na 

^ vi j eno vprašanje, Je Dule nadaljeval:
italijansko fronto prihajamo v odločilni spopad. Vsi 

pj°°’ da se z vstajo ni igrati. Ker smo Jo pričeli, jo je treba 
Iftti d0 konca obramba Je smrt oborožene vstaje. Zato 

in01 ne preostane drugega, kot odločno nadaljevati z ofenzivo 
hašnflpravitl hov smotrnejši napad. Najvažnejši člen v verigi 
Vito naloS. katerega moramo zgrabiti, da bi tako obdržali 
po^rigo, pa je likvidacija izdajalcev v naših enotah. V 
bei 1Cno vojaškem smislu pa moramo zadati glavni udarec 
2av^frdistiCnemu ^b^Ju na ozemlju, ki ga obvladujemo. 
Je i a^mo se> da Je Iskanje izdajalcev tako težka naloga, kot 
j^^kanje šivanke v vreči žita. Potem gre že za vprašanje 
^»ke v boju, ki nam ga je v tej situaciji in proti naši volji 

s°VTa^rL^- Imamo dve možnosti, ki nam obetata uspeh; 
^JPTej ustvarimo pogoje, da onemogočimo Nemcem, da bi

—

iznanada napadali naše počivajoče enote, v ospredje pa po
tisnemo tiste oblike boja, ki so Nemcem najmanj všeč. To se 
pravi: puščajmo jim kri na komunikacijskih žilah, kjer se 
najslabše počutijo. Z nočnimi napadi na postojanke pa jih 
držimo v nenehni napetosti. In še nekaj bi dodal: zmotno bi 
bilo pričakovati samo uspehe. Vojna je stanje, kjer moramo 
računati tudi na izgube. Menjati moramo način boja. Glavno 
je, da vemo za cilj. Kako ga bomo izpolnili, pa je zelo odvisno 
od nas, ki nam je partija poverila vodstvo divizije.«

Major Hrast je s pozornostjo študenta pred izpitom sle
dil Duletovemu govorjenju, puhal oblake dima pod zakajeni 
strop ln si mislil: «Nevamo In blizu strelja ta fant s kanoni 
leninske taktike in strategije.« Vse izkušnje šolanega igralca 
mu niso pomagale, da bi ostal ravnodušen. Neugodje se Je 
stopnjevalo do tesnobnosti, ker je nehote dobil občutek, da 
je Duletovo govorjenje odkrit napad nanj. Ker se je že dalj 
časa čutil neposredno ogrožen, je moral odvrnita kopje, ki 
mu ga je pritisnil na prsi. To je moral napravita tudi zato, 
ker so vsi navzoči prikimavali njegovim mislim, kar je pome
nilo, da so si v stališčih enotni. Sprva je tudi sam namera
val potrditi Duletovo izvajanje, ker pa je bila njegova analiza 
usmerjena proti njegovim Interesom, se je sklenil spustiti v 
razpravo, da bi obrnil pozornost drugam.

Takoj ko je Dule končal, se je oglasil Hrast. Njegove 
močne ličnice so se napele, pogladil sl je že nekoliko osivele 
lase in pomaknil beležnico naprej, da bi ustvaril videz, kot 
da Je ves čas beležil zaradi razprave. Mimo se Je zazrl Duletu 
in potem še Lazarju v oči in spregovoril z odobravajačim 
nasmeškom. Med govorjenjem je lovil z očmi še druge in v 
njihovih obrazih iskal odgovora na svoje besede. Uvodoma 
je polaskal Duletu, ki je napeto spremljal njegovo govorjenje, 
potem pa je prešel v napad:

«Kar smo slišali, je resnično. To nas obvezuje z odgo
vornostjo, da moramo takoj ukrepati. Na osnovi podatkov iz 
enot in lastnega poznavanja položaja pa se ml zdi analiza 
Iz vojaškega stališča nekoliko enostranska ln težko sprejem
ljiva. Naši ljudje posvečajo v izgovorih za poraze pcreveliko

pozornost izdajalcem, saboterjem to podobnim ljudem. Iz
daja Je postala opravičilo za skrivanje vojaške nesposobnosti, 
primitivizma in neizpolnjevanja dolžnosti. Kar poglejmo pri
mere po vrsti!« Obrnil je list v beležnici, kot bi iskal, kje 
Je bil napisal pripombe, se zmagoslavno nasmehnil in zamahnil 
z roko: «Končno ni potrebno, da bi se spuščali v vsak pri
mer posebej. Moje osebno mnenje je: krivdo za žrtve to 
poraze iščimo v nepazljivosti to opuščanju vojaškega zavaro
vanja. Oprostite, zame, kot poklicnega vojaka, je poveljstvo 
bataljona, ki postavi enega ali dva stražarja v oddaljenosti 
za lučaj kamna od kontomana — slaboumno. Jasno je, da 
štirje člani štaba ne morejo biti vsi saboterji. Vojska, ki
to vidi, pa mimo spl, je čreda ovac in ne vojakov. Saj se ne 
vojskujemo več s puščicami in meči, da bi lahko spuščali 
sovražnika v neposredno bližino.

Nemcem to belogardistom pa ne moremo predpisati, naj 
nas napadejo vedno le podnevi in naj pridejo po najbolj vidni 
to široki cesti, če mi napadamo predvsem ponoči in izko
riščamo vse možnosti ozemlja. Ne mislite, da podcenjujem 
starega partizana. Ta ve, kaj je boj. Toda po kapitulaciji
Italije so pridrle k nam črede novincev, ki računajo, da bo 
vojne v treh mesecih konec. Tem je treba vliti strahu v
kosti, spoštovanja, discipline. Ti nam kvarijo stare, dobre
borce.«

Hrast si je prižgal cigareto in se škodoželjno nasmehnil 
ter Ironično krivil ustnice:

«Kaj mislite pomaga stražarju, ki zna Marxov kapital na 
pamet in pozna vse sklepe naših vodstev, če zaspi na straži? 
Prav enostavno Je zaklan in zadavljen. Ali mitraljezec, ki pusti, 
da se mu zapraši ali zamrzne mitraljez? Ali puškar, Id strelja 
z merilom na daljavo sto metrov na cilje, ki so tristo metrov 
daleč. Vse to grmi, toda ne učinkuje. Nekateri, naši ljudje, 
tudi v vodstvu, ld so jih polna usta revoluoije, ne poznajo 
a in b v vojni znanosti. Za neuspehe pa krivijo izdajalce. 
Menda je Lenin dejal, da zadene zrno znanja bolj kot jekleno. 
Zato je smešno! Kako bomo presojali bataljonski štab, ki 
komaj dve uri hoda od Rdssenerjevega štaba mimo spl, zava-

»n ec-2 en° straž0? Podcenjujemo sovražnika. Ne poznamo 
' bb“^eneral ^ za svoje mimo spanje žrtvoval ves bata- 

& “ 10 triinsedemdeset mož, kolikor jih je padlo na 
Pokljuki. Njemu gre za to, da nas nauči spoštovati, da ga ne 
bomo vznemirjali v njegovih štabnih poslih in potrebi po 
spanju in ga ne motili z nevarno prisotnostjo večjih enot 
Ni prave discipline. Naj spoštujejo vsaj naša navodila, če ne 
znajo misliti z lastno glavo! Premalo smo strogi do negativ
nih pojavov v naših enotah. Popolnoma se strinjam s Stalinom, 
ki je dejal, da kdor slabi, čeprav samo za las, železno discipli
no, ta dejansko podpira sovražnika. Predlagam, da za vsak 
poraz ugotovimo krivdo to postrelimo bataljonski štab ali 
vsaj odgovornega vodjo. Potem bo kmalu bolje. Pri nas pa je 
tako: kdor napravi neumnost, ga zamenjajo, čez nekaj časa 
pa ima spet položaj in dela novo škodo. Politično prepričanje 
je nujno in važno. Toda v primerjavi s potrebo vojnega 
znanja le vzporedna naloga. Nemci so nam postavili nož 
na grlo, zato dobro vemo, zakaj se borimo. Toda treba je 
vedeti, kako se bomo borili, da bomo imeli čim manj žrtev 
zato v interesu vseh predlagam, da brez pomislekov to ne 
usmiljeno postrelimo vse, ki slabijo naše vrste.

Dule, Blisk in Metod so se med njegovim govorjenjem 
večkrat spogledali, Lazar pa je sledil majorjevim mislim hlad
no to povsem miren. V majorjevi logiki je bilo zrno resnice 
^ se ji ni dalo oporekati. Hrast, ki je videl, da s preseneča^ 
njem spremljajo njegove ugotovitve, čeprav so jih prav tako 
poznali kot on, se Je spomnil, da je še nekaj, kar bi govorilo 
v njegov prid, zato je dodal:

«Pravljo, da streljajo komandnemu kadri v hrbet Ne 
pustimo ustvariti lažne psihoze. Zakaj padajo naši komandanti 
resnično hrabri ljudje? Zato, ker so povsod prvi in najbolj' 
izpostavljeni uničevanju. Vojna stroka ni delo na tekočem 
traku, kjer se priučiš v osmih dneh. In še nekaj o primitivni 
hrabrosti. Mnogo naših Je, ld se izpostavljajo brez potrebe 
Jemljejo mitraljeze borcem in sami streljajo. Celo stoje ko 
vsak kaplar ve, da se nič ne zadene.

(Nadaljevanje sledi)



Podružnica
Uprava

Uredništvo
GORICA
TRST

TRST Ul. Monteeehl 6/11 PP 559 Telefon 93 808 94 638 
Ul. 24 Maggio 1/1 Telefon 33 82 
Ul Montecchi 6/II Telefon 95 823 

. , Ul. sv. Frančiška 20 Telefon 37 338
Naročnina
Mesečno 1.100 lir — vnaprej, polletna 6.100 lir, celoletna 11.000 lir. Letna 
naročnina za inozemstvo 15.500 lir. V SFRJ posa
mezna Številka v tednu in v nedeljo 80 par, mesečna 14 din, letna 140 din, 
Poitni tekoči račun Založništvo tržaškega tiska. Trst 11-5374

PRIMORSKI DNEVNIK Za SFRJ Tekoč račun pri Narodni banki v Ljubljani 501-3-270/1 
«ADIT» - DZS, Ljubljana, Gradišče 10/11 nad. telefon 22 20/

Oglasi Za vsak mm v viSini enega stolpca: trgovski 200, finančno •
upravni 300, legalni 400, osmrtnice in sožalja 200 lir. »Mali oglasi* 
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ODPOR ŠPANCEV PROTI FRANCOVEMU REŽIMU

Demonstracija Baskov 
v središču mesta Bilbao

Spopad med policijo in oporečniki na mostu Bourg 
Madame • Obsodba devetih komunistov v Madridu

BILBAO, 12. — Včeraj so baskov
ske orgainiaaclje, ki so v opoziciji, 
organizirale mandlestactjo v sreau- 
Sču mesta, da bi proslavile «dan 
svobodne baskovske domovine«. 
Kljub mogočnemu posegu policij
skih oblasti, ki so naredile vse, kar 
je bito le mogoče, da bi prepreči
le manifestacijo, se je v središču 
mesta zbralo preko tisoč oseb. Sku
pine policistov so stale na vseh 
križiščih in onemogočale ljudem, 
da bi se pridružili sprevodu, ki se 
Je počasi odvijal po mestnih uli
cah. Skupine Je sestavljalo po dvaj
set do zob oboroženih policistov. 
Ko je sprevod kljub vsemu postal 
preštevilen so posegli še drugi od
redi policije, ki so s silo razgnali 
udeležence manifestacije.

PERPIGNANO — BOURG MA
DAME, 12. — Do svojevrstne mar 
nifestacije je prišlo včeraj zgodaj 
popoldne na franoosko-španskem 
obmejnem prehodu Bourg Mada
me. Prav na meji se Je zbralo ka
kih sto oporečnikov, ki so preki
nili avtomobilski promet in zahte
vali od španskih oblasti, naj Jim 
dovolijo vstop v državo. Manife
stirali so zaradi Joseja Luisa Buen. 
ze, ki so ga zaprli v ječo, ker ni 
hotel opraviti rednega vojaškega 
roka. Nameravali so priti v spre
vodu do mesta Valencia, kjer je 
zaprt Jose Buenza.

Dejansko se je manifestacija o- 
porečnikov začela že 21. februarja, 
ko se je skupina odpravila iz raz
nih švicarskih krajev in šla peš 
preko Francije do španske meje. 
V skupini Je bilo poleg sedmih 
fipanoev, nekaj Francozov, Ameri
čanov, Belgijcev, Nizozemcev, An
gležev in Nemcev.

Španske oblasti so najprej usta
vile skupino na meji in ji niso do
volile vstopa, niso pa naredile dru
gega. Po nekaj urah so končno do
volile vstop v državo Spancem, ki 
so se predali španskim orožnikom. 
Nemudoma so Jih prepeljali v Ma
drid, kjer so na razpolago »sploš
nemu direktorju državne varnosti«.

Ostali manlfestanti so medtem 
zasedli most Bourg Madame, se
veda na Španski strani. Ko so 
španske oblasti ugotovile, da se 
manlfestanti ne nameravajo umak
niti, so oporečnike napadle policij
ske’ enote, ki so bile že nekaj ur 
v bližini. Med ostrim spopadom je 
bilo ranjenih preko deset manife- 
stanitov. Vsi so se spet zatekli na 
francosko stran in seveda odnesli 
6 seboj ranjence.

vabljencev.
Točno pred 10 leti je z vesoljsko 

ladjo »Vostok 1» poletel v vesolje 
Jurij Gagarin, ki mu je nemila u- 
soda namenila pozneje, da se je u- 
bil pri čisto navadni letalski ne
sreči.

Sovjetski vesoljski dejavniki, a za 
njimi politični odgovorni krogi, so 
pripisali temu dogodku zelo veli
ko pomembnost. Morda ne gre pri 
tem za okoliščino, da je prvi na
stopil pot okoli Zemlje neki sovjet
ski državljan, kolikor za bodoče 
načrte, ki jih bodo izvajali sovjet
ski strokovnjaki na eni strani in 
Amerikanci, oziroma pripadniki dru
gih držav na drugi strani.

Sovjetski znanstveniki se zaveda
jo, da je vesoljska znanost šele 
v povojih ter zato pravilno poudar
jajo potrebo po sodelovanju med dr
žavami, ki so na čelu tega napred
ka. Sovjeti poudarjajo velike za
sluge Amerikancev, ki se jim je 
posrečilo, da so opravili že tri po
srečene odprave na Luno. Vendar 
pa pribijajo z rastočo upornostjo, 
da bo v prihodnjih izvenzemeljskih 
raziskavah levji delež pripadel av
tomatičnim sondam tipa «Lunahod». 
Sovjetski strokovnjaki so že za
mislili sondo, ki bi bila zmožna, 
da preišče nevidni del Lune, se vr
ne k lunarnemu vozilu ter spotoma 
pobere večje količine Luninega ma
teriala. Vse to delo naj bi sonda 
opravila po že vnaprej določenem 
programu brez direktnega posega 
človeka z Zemlje. Bodočnost ve
soljskih raziskav je po mnenju so
vjetskih strokovnjakov v raziskova
nju brez človeških posadk. Ne iz
ključujejo pa tudi poletov s člove
škimi posadkami posebno v nepo
srednem območju Zemlje. Sem spa
da seveda tudi gradnja velikih 
stalnih krožnih postaj.

Na današnji svečanosti v Moskvi 
sta govorila med drugimi predsed
nik sovjetske akademije znanosti 
Mstislav Keldiš in kozmonavt A. 
Nikolajev. Prisotni so bili tudi vsi 
sovjetski kozmonavti (19 po števi
lu) razen tistih seveda, ki so umr
li v tem razdobju: Gagarin pri le
talski nesreči, Beljajev zaradi hude 
bolezni in Komarov pri pristajanju 
z ladjo «Sojuz 1».

Upor v torinskem zaporu

NI znano kako bodo španske ob
lasti ravnaje s sedmim) Spanci, 
ki so se predali orožnikom. Izve
delo se je, da je v Skupini sedmih 
tudi 44-letni pisatelj Gonzalo Arias, 
ki je sin nekega sodnika španske
ga vrhovnega sodišča in ki so ga 
pred časom že dvakrat aretirali za
radi manifestacij, katerih se je
udeležil v Madridu.

• * •

MADRID, 12. — Madridsko sodi
šče za javni red (osrednje špansko 
politično sodišče) je obsodilo devet 
oseb, ki so jih sumili, da so člani 
KP Španije, na od sedem do devet 
mesecev zapora. Vseh devet oseb je 
bito iz Malage in so baje delale 
komunistično propagando ob za
četku lanskega leta. Desetega obto
ženca so oprostili zaradi »pomanj
kanja dokazov«.

Drugega domnevnega pripadnika 
KP Španije Emllia Diaza Mirando 
so v odsotnosti obsodili na eno le
to zapora, ker Je v Las Palmasu 
razdeljeval letake za popolno amne
stijo španskih političnih jetnikov.

Ob 10. obletnici 
Gagarinovega poleta

MOSKVA, 12. — Ob 10. obletnici 
poleta prvega človeka v vesolje je 
bila danes v veliki kongresni dvo
rani, kjer je pred dnevi zasedal 
24. kongres sovjetske komunistične 
partije, velika svečanost, ki so se 
je udeležili najvišji sovjetski vo
ditelji, Brežnjev, Kosigin in Pod 
gomi v prisotnosti kakih 6000 po-

TURTN, 12. — Do precejšnjega 
upora, ki zaskrblja policijske obla
sti je prišlo danes v turinskem 
zaporu »Carceri nuove«. Uporniki 
so najprej skušali uiti iz ječe, ko 
iim to ni uspelo, so skušali sple
zati na streho. Medtem je policija 
” zelo velikem številu že oblegla 
celotno poslopje in ga pod večer 
tudi osvetlila z reflektorji. Uporni
ki so se končno zabarikadirali v 
nekatere oddelke. Policiji še ni 
uspelo, da bi podrla barikade in 
prišla do njih.

O akcijskem programu 
Slovencev v Italiji

(Nadaljevanje s 4. strani)

Prijetno nasprotje na Trgu sv. Petra v Rimu ob velikonočnih praznikih: sveto in posvetno

imen v slovenščini povsod, kjer 
bivajo Slovenci, izpopolnitev šol
skega omrežja in učinkovita šolska 
samouprava, uskladitev vloge tr
žaške univerze s prisotnostjo Slo
vencev, zagotovitev vzgoje v šoli 
v nacionalnem duhu, stoodstotno 
vzdrževanje slovenskih prosvetnih 
in kulturnih ustanov, možnost raz
veljavljanja norm, ki bi nasproto
vale življenjskim interesom manj
šine, vpliv Slovencev na gospodar
sko programiranje in zagotovitev 
dejanske enakopravnosti v gospo
darstvu, ukrepi v korist sloven
skega gospodarstva (popravilo ško
de, ki jo je povzročilo fašistično 
nasilje), zagotovitev slovenskega 
zastopstva v najvišjih izvoljenih 
organih, olajšave za tiste, ki bi si 
hoteli pridobiti prvotni slovenski 
priimek ali osebno ime, zaščita am- 
bientalnih in krajevnih značilnosti 
območij, ki so pretežno slovenska.

V. Beneški Slovenci so zdaj, v 
zadnjem času, de faeto pravza
prav priznani, niso pa priznani de 
jure. Menimo, da bi morala po
sebna zaščita najprej izenačiti vse 
Slovence iz posameznih regij v Ita-
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MOČAN PORAST TURIZMA V DNEH VELIKONOČNIH PRAZNIKOV

Domači in tuji turisti so preplaviti 
morske obale v deželah južnega sonca

Naval na južno Italijo, Dalmacijo in Grčijo po cestah in s trajekti - «Veiika noč» za 
rudarje v Sulcisu šele po sprejetju njihovih zahtev - Verske svečanosti v Vatikanu

RIM, 12. — Velikonočni prazniki 
so zabeležili letos nov rekord mi
roljubnega preseljevanja ljudi in 
celo narodov v okviru Italije in 
sploh srednje Evrope. Iz Avstrije, 
Nemčije, Nizozemske in celo An 
glije ter Danske so čez mejne pre
hode pri Brennerju in pri drugih 
prehodih privrele trume avtomobi
listov ter se napotile proti deželam 
južnega sonca. Ne gre pri tem sa
mo za turizem, ki bi zajel izključ
no italijanski polotok, saj so mno
gi tuji turisti prevozili z avtomo
bili več kot polovico italijanskega 
polotoka ter se končno ustavili v 
pristaniščih v Puglii, kjer so za
sedli trajekte, da bi se odpeljali v 
Dalmacijo ali v Grčijo.

Nekaj podobnega se je dogajalo 
tudi na mejnih blokih med Avstrijo 
in Jugoslavijo, kjer so v teh dneh 
zabeležili tudi do 70.000 prehodov 
na dan. Dolge vrste avtomobilov so 
se nizale na mejnem prehodu na 
Ljubelju in nič boljše ni bilo sta
nje na drugih mejnih prehodih. Iz
redno veliki dotok velikonočnih tu
ristov je treba pripisati deloma ju
goslovanskim delavcem, ki so pri-
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VRSTA SNEŽNIH PLAZOV V DOLINI AOSTA

Štirje Švicarji so umrli 
pod vrhom Petit Plateauja

Od skupine smučarjev se je rešil samo 
26-letni mladenič, ki je hodil prvi

AOSTA, 12. — Vrsta snežnih pla
zov, ki se je sprožila z bližnjih 
pobočij, je prekinila nekaj poti in 
cest v dolini Aosta. Tako so bile 
za nekaj ur neprevozne ceste pri 
krajih Rheme, Valgrisanche in Val- 
savaranche. Skupine uslužbencev 
cestnega podjetja so z buldožerji 
skušale čim prej spraviti sneg s 
cestišča, popoldne je bila še vedno 
neprevozna samo cesta Valsavaran- 
che, kjer je baje ogromen plaz 
podrl tudi avtomobil s potniki — 
ta vest vsekakor ni potrjena. Jas
no je, da je bilo na poti precej 
zmešnjave, zaradi vrste avtomobi
lov, ki niso mogli nadaljevati poti 
in ki se tudi niso mogli umakniti.

Snežni plazovi pa so terjali tudi 
nekaj smrtnih žrtev. Štirje švicar

ski smučarji so izgubili življenje 
pod vrhom Petit Plateauja.

Skupina sestavljena iz petih smu
čarjev se je odpravila še v soboto 
iz Chamonixa. V skupini so bili 26- 
letni Romolo Motoris in Giovanni 
Ferrittis ter 30-letni Roberto Men- 
ghini iz Lugana, 27-letni Gabriele 
Petazzi iz Bellinzone in 28-letni Da
niele Vennetta iz Cademagna. Z 
vlečnico so se smučarji podali do 
vrha Ayguille du Midi ter nada
ljevali pot na smučkah do koče 
Grandes Mulets. Včeraj so se po
vzpeli do vrha Mont Blanca, šU 
nato do koče Vallott, od koder so 
se nameravali vrniti v kočo Grandes 
Mulets. Mimo vrha Grand Plateauja 
so dospeli do Petit Plateauja, ko 
jim je na področju Combe Maudit 
— v višini 3642 metrov — nena
doma prestregel pot snežni plaz, ki 
se je sprožil s pobočja Dome de 
Goutherja. Rešil se je samo Mo
toris. ki je skupini utiral pot in 
je torej hodil kakih 100 metrov 
pred ostalimi.

Floris je nadaljeval pot in ob
vestil reševalno skupino v koči 
Grandes Mulets. Reševalci 30 se 
lahko podali na kraj nesreče šele 
davi s helikopterji. Do sedaj so 
našli samo dve trupli: Giovanni ja 
Ferrittija, Daniela Vannette. Sku
pine so prekinile iskanje ob temi.

Tudi v Švici in Avstriji niso 
plazovi prizanesli smučarjem. Pri 
Schielsu v vzhodni Švici pod vrhom 
Fadeu je plaz podrl tri osebe, od 
katerih je ena izgubila življenje, 
ostali dve pa sta dobili samo lažje 
rane. V Avstriji so plazovi danes 
povzročili smrt dveh oseb pri Wart- 
hu, šest ranjenih pa pri Zuersu.

Nica: policijski odred skuša razpršiti francoske vinogradnike, ki so 
nameravali prekiniti promet med Italijo in Francijo

PARIZ, 12. — V pariški kliniki 
Fontainebleau je umrl znani fran 
coski romanopisec in literarni kritik 
88-letni Andre Billy, ki je bil tudi 
član akademije Goncourt.

šli v domovino za nekaj dni ob ve
likonočnih praznikih, toda številni 
so bili tudi tuji turisti, ki so ri
nili proti jugu na dalmatinsko in 
črnogorsko obalo. Vsem tem je bi
lo vreme v glavnem naklonjeno.

Tudi v Italiji vreme ni nagajalo 
preveč, razen, morda v nekaterih 
predelih, kjer je ponekod tudi ne
koliko časa deževalo. Toplo vreme 
pa je iz vseh velikih mest izvabilo 
tudi domače turiste, ki so se zgr
nili v trumah z avtomobili na šte
vilne državne ceste in avtoceste. 
Računajo, da je iz samega Turina 
odšlo v teh dneh okoli 300.000 ljudi.

Izredno velik dotok turistov, in 
še posebno smučarjev, so zabele
žili v vseh glavnih zimskih šport
nih središčih v dolomitski pokrajini, 
to je Cortini d'Ampezzo, Misurini 
itd. Letošnji velikonočni promet tu
ristov je presegel morda za 20 od
stotkov število lanskoletnih nočitev. 
Nekoliko šibkejše je bilo morda tu
ristično gibanje na področju Mila
na, kjer se zdi, da je precejšnje 
število meščanov ostalo v mestu. 
Tujski promet pa se je zelo pove
čal v vseh krajih ki ležijo ob glav
nih magistralah, ki peljejo proti 
jugu.

Zelo mnogo turistov so zabeležili
Capriju, kamor so šli na oddih 

tudi nekateri predstavniki javnega 
življenja. Časnikarji so opazili med 
prišleci ministre Tanassija, Viglia- 
nesija in Zagarija, podtajnika Fado 
ter poslanca Pajetto in Cossutto od 
KPI. Fotoreporterje je seveda bolj 
zanimala ameriška igralka Carol 
Baker in Italijanska plesalka Carla 
Fracci.

V Benetkah pa je bil v gosteh za- 
hodnonemški kancler Willy Brandt. 
Tudi na Sardiniji je bilo vreme pre
cej nestalno, toda kljub temu so 
številni turisti preplavili vse obale. 
Nekoliko drugačni so bili velikonoč
ni dnevi za rudarje v kraju Sulcis 
Iglesiente, ki so prebili praznične 
dneve v jamskih rovih in na delo
viščih. Tamkajšnji rudarji so nam
reč že pred 15 dnevi zasedli delov
na mesta, da bi dosegli odločilne 
posege odgovornih oblasti v zvezi 
s krizo, ki je hudo prizadela to ru
darsko področje. Kriza zadeva po
sebno vprašanje polne zaposlenosti 
rudarjev. Delavcem so poslali vo
ščila in bodrilna pisma predstavni
ki oblasti in tudi zasebniki. Trije 
mladeniči rudarskega področja pri 
Bindui so začeli pred nekaj dne
vi gladovno stavko ter so se utabo
rili s svojim šotorom na trgu Sella 
v kraju Iglesias. Enemu od mlade
ničev je postalo slabo, toda do sedaj 
še ni zahteval zdravniškega pose 
ga. Rudarji so izjavili, da bodo za
pustili rudnike šele tedaj, ko jim 
bodo oblasti zagotovile, da bodo 
njihovi problemi rešeni v celoti. Še
le tedaj — je izjavil neki rudar 
bomo prišli iz rudnikov in samo 
tisti dan bo za nas prava velika 
noč».

V teh velikonočnih dnevih je bil 
cestni promet, kot smo že omenili, 
zelo živ. Policijski organi so se 
dobro pripravili, da bi bili kos več
jemu navalu avtomobilistov na vse 
ceste. Kot je že v navadi, so poleg 
običajnih policijskih patrol oprav
ljali policijsko službo tudi oddelki 
s helikopterji, ki so nadzorovali pro
met na glavnih prometnih žilah. 
Kljub priporočilom policijskih ob
lasti in avtomobilskega kluba Ita
lije - ACI je prišlo do raznih ne
sreč, ki so v mnogih primerih zah
tevale tudi smrtne žrtve. Tako sta 
izgubila življenje dva alpinca pri 
prometni nesreči na državni cesti, 
ki pelje čez goro Grappo in gorski 
prelaz Rolle. Nemška turistka Edit 
Brunhilde Winter, stara 46 let, iz Ul
ma je izgubila življenje pri promet
ni nesreči, do katere je prišlo 3

km pred Bocnom. Njen mož je hudo 
ranjen, sin pa le laže.

Prav na velikonočni dan je pri
šlo v bližini Rima do treh promet
nih nesreč, ki so terjale prav toliko 
človeških žrtev. Huda prometna ne
sreča se je pripetila tudi v bližini 
Barija, kjer je izgubil življenje voz
nik avtomobila. Prišlo je tudi do 
drugih nesreč, nekatere žrtve so 
bile kolesarji ali pa pešci.

Štiri smrtne nesreče so se pri
petile tudi v deželi Furlanija Ju
lijska krajina. Pri treh nesrečah 
so izgubili življenje en moški, ena 
ženska in en otrok, ki so jih po
vozili šoferji na robu cest, pri če
trti pa je umrl neki karabinjer, ki 
se je peljal v avtu.

O drugih smrtnih nesrečah jav
ljajo iz Milana, Lodija in Foggie.

Danes so zabeležili na italijan
skih cestah 15 milijonov vozil, kar 
je za 2 milijona več kot lani.

Na velikonočni dan je papež Pa
vel VI. obiskal rimsko župnijo Sv. 
Urbana in Lovrenca, katero je bil 
obiskal že pred 6 leti, ko je pri
šlo do hude poplave reke Tibere. 
Papež je v župnijski cerkvi bral

mašo ter potem govoril vernikom 
o vprašanjih današnjih dni. Po ma
ši je papež odšel v Vatikan, kjer 
je pred pročeljem cerkve sv. Petra 
ponovno bral mašo. Pozneje je 
vatikanske lože blagoslovil vernike, 
ki so bili navzoči, mesto in ves 
svet.

Pomembne verske svečanosti za 
veliko noč so bile tudi v Jeruza
lemu in na Dunaju.

BONN, 12. — Vsaj 118 ljudi je 
po izjavah policijskih organov iz
gubilo življenje pri prometnih ne
srečah v Zahodni Nemčiji v dneh 
velikonočnih praznikov.

Spopad mod 
turškimi študenti

ANKARA, 12. - V Istambulu je 
prišlo včeraj do hudih spopadov 
med turškimi študenti. Skupina 
skrajnodesničarskih študentov je na
padla neki «dom» in ustrelila na 
prednega študenta Niyazija Tekina, 
katerega zdravstveno stanje je izred
no hudo.

liji, in, drugič, izenačiti bi morala 
vsebinsko (globalno) slovensko na
rodno skupnost v Italiji z drugimi 
manjšinskimi skupnostmi v tej dr
žavi.

O. Bistveni del akcijskega pro
grama Slovencev v deželi Furla
niji — Julijski krajini je prav ize
načenje vseh Slovencev ne glede 
na pokrajine in ne glede na to, 
kakšno je danes stanje. Zaščitni 
zakon bi moral torej enako ve
ljati za Slovence na Tržaškem, 
Goriškem, v Beneški Sloveniji ali 
Kanalski dolini.

V. Kako sodite, ali bi za po
sebno pravno zaščito manjšine za
doščali notranji državni akti. ali 
pa naj bi zaščito dvostransko for
malno utelesili na mednarodnem 
nivoju, se pravi v meddržavnem 
dokumentu. Ali pa naj bi bilo mor
da smotrno in nujno oboje?

O. Načelno bd morala zakonodaja 
urejati zaščito manjšine, toda da
našnje izkušnje nas uče, da je 
bilo v tei smeri malo uspeha. 
Poučen je v tej zvezi južnotirol- 
ski primer in delno londonski me
morandum za tržaško ozemlje. Je 
že res, da je položaj manjšin od
visen od demokratične stopnje v 
družbi in zaradi tega je prav, da 
se pripadniki manjšine vključuje
jo v boj za demokratične odnose. 
Toda, ali je danes demokracija pri 
nas na taki stopnji, da je njen se
stavni del zaščita manjšine? Stvar
nost nam tega ne potrjuje, če smo 
še bolj .jasni: od matične dežele 
terjamo, da je naš problem vedno 
navzoč, ko gre za bilateralne od
nose. To delamo pač zaradi tega, 
ker nas država, katere državljani 
smo, ni nacionalno zaščitila. In če 
bomo kaj dosegli, bo to sad nash’ 
naporov: podpore demokratičnih
sil v Italiji in zavzemanja matič
ne dežele. Če sodim po današnjem 
položaju, bi bil po mojem mne
nju zares potreben tudi meddržav
ni dokument o zaščiti.

V. Ali je po vaši vednosti ne
davni obisk predsednika SFRJ Ti
ta v Italiji kaj bolj ali bistveno 
odprl vrata za take akte?

O. Prepričan sem, da bo spa
dalo reševanje naših problemov^ v 
kontekst odnosov med dvema drža
vama bolj kot doslej. To prepri
čanje temelji na tistem delu skup
nega sporočila, ki govori, da tudi 
liberalna politika do etničnih manj 
šin prispeva k prijateljskemu so
delovanju med državama in da v? 
prišla ob obisku predsednika Tita 
do izraza obojestranska priprav
ljenost po večjem sodelovanju in 
po poglobitvi odnosov na vseh pod
ročjih.

V. V stvarnih življenjskih raz
merah narodne skupnosti, ločene 
od matice, lahko marsikaj gradi
mo na recipročnosti. Po tem vidiku 
lahko trdimo, da so državljani 
SFRJ, po narodnosti Italijani, de
ležni pri nas de faeto in de iurt 
dobre zaščite. Celo tržaški Piccolo, 
nekdaj znan po neprijaznem tonu, 
piše 31. marca letos o izboljšanju 
položaja italijanske manjšine v Ju
goslaviji.

O. V zvezi s tem vašim vpraša
njem bi najprej rad pojasnil, da

TOREK, 13. APRILA 1971
TRST A

7.15, 8.15, 11.30, 13.15, 14.15, 
17.15, 20.15, 23.15 Poročila; 7.30 
Jutranja glasba; 11.35 Slov. pe
smi; 11.50 Violinist Pacchiori; 
12.10 Bednarik: «Pratika»; 12.25 
Za vsakogar nekaj; 13.30 Glasba 
po željah; 17.00 Boschettijev trio; 
17.20 Za mlade poslušalce; 18.15 
Umetnost in prireditve; 18.30 Ko
morni koncert; 18.45 Ansambel 
«Los Marimberos«; 19.00 Otroci 
pojo; 19.10 Zgodbe iz življenja v 
ladjedelnici; 19.25 Beneški zbor 
»Rečanej«; 19.45 Lahka glasba; 
20.00 Šport; 20.35 Puccini: «Ma- 
non Lescaut«; 22.50 Zabavna 
glasba.

TRST

darsko-sindikalni pregled: 19.00
Plošče; 19.30 Poje Joe Cocker; 
20.20 Puccini: »La Boheme«; 19.15 
Orkestri lahke glasbe; 22.40 Ital. 
folklorna glasba.

II. PROGRAM

12.10 Plošče; 14.45 Tretja strarfc 
15.10 «Kot juke box»; 16.20 Mali 
koncert.

7.30, 8.30, 13.30, 15 30, 19.30, 22.30 
Poročila; 8.40 Orkestri; 9.15 Ra
dijska igra: «Kdo je Jonathan?«; 
10.05 Plošče za poletje; 10.35 Te
lefonski pogovori; 12.35 Plošča za 
poletje; 14.00 in 18.06 Kako in za - 
kaj; 15.00 Ne vse, toda o vsem; 
15.40 Enotni razred; 16.05 Odprti 
studio; 18.15 Plošče; 18.45 Novo
sti; 19.02 Spored s Pippom Bau- 
dom; 20.10 Oddaja z M. Bongior- 
nom; 21.20 Ping pong; 21.40 No
vosti; 22.00 Zabavni spored; 22.40 
Radijska igra »Eugenia Grandet«; 
23.00 Lahka glasba.

za srednjo stopnjo; 9.35 Igrajo 
»Veseli planšarji«; 10.15 Pri vas 
doma; 12.10 Simoniti: dva odlom
ka iz opere »Partizanka Ana«;
12.30 Kmetijski nasveti; 12.40 Le
pe melodije; 13.15 Zabavna glas
ba; 14.10 Glasbena tribuna mla
dih; 14.30 Godala v ritmu; 14.40 
Mladinska oddaja; 15.30 Glasbeni 
intermezzo; 15.40 Majhen recital 
tenorista Mitje Gregorača; 16.40 
Rad imam glasbo; 17.10 Popol
danski simfonični koncert; 18.15 V 
torek na svidenje!; 18.45 Narava 
in človek; 19.00 Lahko noč, otro
ci!; 19.15 Z ansamblom Borisa 
Franka; 20.00 Prodajalna melodij;
20.30 Radijska igra; 21.43 Lahka 
glasba; 22.15 Francoski samospev; 
23.05 Literarni nokturno; 23.15 S 
popevkami po svetu.

ITAL. TELEVIZIJA

KOPER
lil. PROGRAM

6.30, 7.30, 12.30, 14.00, 14.30, 
17.00, 19.15, 22.30 Poročila; 7.10 
Jutranja glasba; 8.00 Glasbena ga
lerija; 8.45 Za vas, mlade; 9.30 
«20.000 lir za vaš spored«; 10.05 
Juke box; 10.30 Poslušajmo jih 
skupaj; 11.00 Operne skladbe; 
11.45 Glasba in pesmi; 12.00, 12.45 
in 13.07 Glasba po željah; 14.05 
Jugoslavija v svetu; 14.15 Polke 
in valčki; 14.40 Zabavna glasba;
15.00 Prenos RL; 15.30 Mladim 
poslušalcem; 16.20 Poje Rafko Ir
golič; 16.30 Istrski samospevi; 
17.10 Lahka glasba; 17.30 Glasbe
ni klasiki; 18.00 Neka osebnost in 
njen svet; 18.15 Ritmi za mlade;
19.00 Orkester Quinzy Jones; 19.30 
Prenos RL; 22.15 Glasbeni kok- 
tail; 22.35 Iz opernega sveta; 23.00 
Prenos RL.

10.00 Koncert za začetek; 11.15 
Ital. sodobna glasba; 11.45 Baroč
ni koncert; 12.20 Rossini v Fran
ciji; 13.00 Medigra; 14.00 Klasič
na glasba; 14.30 Plošča v izložbi; 
15.30 Simf. koncert; 17.00 Pregled 
tujega tiska; 17.20 Strani albu
ma; 17.35 Jazz, plošče; 18.45 «Kaj 
bom delal po univerzi?«; 19.15 
Vsakovečerni koncert; 21.30 Med
narodna tribuna skladateljev.

FILODIFUZIJA

12.30 Kulturna oddaja; 13.00 Ri
sanke; 13.30 Dnevnik; 14.00 Fran
coščina; 14.30 Nemščina; 17.00 Od
daja za najmlajše; 17.30 Dnev
nik; 17.45 TV za otroke; 19.15 
Kulturna oddaja; 19.45 Športni 
dnevnik in kronike; 20.30 Dnev
nik; 21.00 »Načrt Niimberg«; 22.20 
Znanost in tehnika; 23.00 Dnevnik.

II. KANAL
21.00 Dnevnik; 21.20 »Boome- 

rang«; 22.20 Benny Goodman.

NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 17.00, 23.00 

Poročila; 7.10 Jutranja glasba; 
9.15 Vi in jaz; 11.30 Galerija me
lodrame; 13.15 Glasbena fantazi
ja; 14.00 Veselo popoldne; 16.20 
Za vas mlade; 18.00 Plošča za po
letje; 18.15 Plošče; 18.45 Gospo-

8.00 (17.00) Koncert za začetek: 
9.00 (18.00) J. S. Bach; 9.40 (18.40) 
Ital. sodobna glasba; 10.00 (19.00) 
Franc Schubert; 10.20 (19.20)
Vzporedne skladbe; 11.00 (20.00) 
Medigra; 12.00 (21.00) Klasična 
glasba; 12.20 (21.20) Bela Bartok;
12.30 (21.30) Strnjena melodrama;
13.30 (22.30) Portret avtorja; 14.15 
(23.15) Antologija izvajalcev; od
15.30 do 16.30 Lahka glasba (ste
reo).

JUG. TELEVIZIJA
9.35 TV v šoli; 10.40 Ruščina; 

11.00 Glasbeni pouk; 14.45 TV v
1K OC ____1CCC rm7_____šoli; 15.35 Ruščina; 15.55 TV vr

tec; 16.10 Angleščina, 18.00 Obzor
nik; 18.15 Niso samo rože rdeče; 
19.00 Mozaik; 19.05 Samoupravlja
nje; 19.30 Starši in otrok; 19.40 
Pet minut za boljši jezik; 20.00 TV 
dnevnik; 20.35 Suha veja — it. 
film; 22.05 Nokturno: Lirika; 22.20 
Poročila.

SLOVENIJA
Poročila: 7.00, 8.00, 9.00, 10.00,

11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 17.00,
18.00, 22.00, 23.00, 24.00; 8.10 Glas
bena matineja; 9.05 Radijska šola

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
19.05 Barvni monoskop; 19.30 

Oddaja za otroke; 19.50 Risanke; 
20.00 Dokumentarec; 20.15 TV 
film.

more samo manjšinec presoditi« 
kako z njegovo skupnostjo ravna
jo. Tega vam ne pravim zaradi te
ga, ker bi dvomil o vaši objektiv
nosti, marveč izhajam iz lastnih 
izkušenj, ki govore, da se pripad
nik večinskega naroda mnogokrat, 
ne da bi se tega zavedel, moti.

Slovenska kultumogospodarska 
zveza ima tovrstne sodbe iz prve 
roke, ker je do pred dvema leto
ma vzdrževala tesne stike z Uni
jo Italijanov za Reko in Istro. Ob 
tisti priložnosti smo lahko pri; 
merjali položaj Slovencev v Italiji 
s položajem Italijanov v Jugosla
viji.

Podobnega primera, kot so pri 
nas beneški Slovenci, tam nimajo.
V mnogih občinah v Istri je polo
žaj Italijanov dobro urejen, so Pa 
nekateri primeri v hrvatskem de
lu Istre, kjer .je treba še s marsi
kaj storiti. Verjetno ste torej mi
slili na slovenski del Istre in na 
zahodno istrsko obalo. Tam vseka
kor drži. da imajo dot>ro zaščito.

Recipročnost odklanjamo, čeprav 
vemo. da kakršen-koli meddržav
ni akt o manjšinah pomeni reci
pročnost. Mehanična recipročnost 
pa ni mogoča zaradi različnih 
družbenih in ekonomskih razmer. V 
tem pogledu imamo zelo slabe i*- 
kušn.je pri izvajanju londonskega 
memoranduma.

V. Oktobra letos bo v republiki 
Italiji popis prebivalstva. Ob po- 
pišu leta 1961 je veljal sloveči 11- 
stolpec samo za Tržaško in za 
Tirolsko. Ali bo mogoče doseči, da 
bi spraševali, na kratko rečeno, o 
družinskem jeziku tudi na Gori
škem in v Benečiji? Ali so oko
liščine takšne, da je mogoče do
biti objektivno podobo o narodnost
ni razporeditvi prebivalstva? Če 
so vam znana navodila, nam ji*1 
lahko orišete? Piccolo je nedavno 
pisal, da bo popis v Jugoslaviji ko
ristil pri nas živeči italijanski na
rodnosti — bi lahko to pričakova
li tudi za Slovence od popisa o 
Italiji?

O. Ni mi znano, če bodo tudi le
tos šteli Slovence in ali bodo to 
storili samo na Tržaškem. O teni 
ni bilo še nič objavljenega. Tudi 
kriteriji mi niso znani. Zadnjo in- j 
formacijo je pred dnevi dal pred
sednik tržaške pokrajine Zanetti, 
ki .je izrekel upanje, da bo letoš
nji popis prebivalstva dal dovolj 
elementov za reševanje manjšin
skih pravic.

Moje mnenje je enako, kot j* 
bilo leta 1961 mnenje vseh politič
nih strank in organizacij, v kate
re so vključeni Slovenci. Takrat 
je bila dana skupna izjava, v ka
teri je bilo rečeno, da štetja ni 
mogoče izvesti brez pristanka : 
manjšine, da tako štetje ne bi 
odsevalo dejanskega stanja zaradi 
raznarodovalne politike fašizma in 
neenakopravnosti Slovencev v vsei 
povojni dobi in da daje štetje P° 
pogovornem jeziku v družini prav 
tako delno neobjektivno sliko. Za
radi tega ne more imeti tak® 
štetje nikake veljave, V desetih 
letih se razmere niso toliko spre- 
menile, da bi lahko zavzeli dru
gačno stališče, zato se ne morem 
strinjati z Zanettijevim mnenjem- 
Rezultati, la ne bi izražali resni
ce, ne morejo še talm debromisle- 
čemu politiku biti podlaga za U- 
krepanje. Tudi letos bomo morali 
biti Slovenci enotni v oceni ljud
skega štetja.

V. Se vam zdi v dosedanjem 9°" 
spodarskem sodelovanju med Ju
goslavijo in Italijo zadovoljivo upO' 
števano območje, kjer žive Slo
venci?

O. Odločno premalo in moram 
reči, da je bilo mnogo truda '*! 
dokazovanja zaman. Maloobmejni 
blagovni promet je do lanskega l* 
ta skoro shiral. Mnogo stvari $e 
mimo našega prostora in mimo slo
venskega človeka, prav tako je 
veliko neizrabljenih možnosti. Nai 
bi tudi v tem pogledu začeli no
vo obdobje.

Elisabeth Shafer je končala unlv^ 
zo in doktorirala iz medicine. N*** 
se je zaposlila kot zdravnik v P\ 
deriksbergu Hospitalu v Kopenh* 
nu Med potovanjem v Pariz pa * 
je srečal »Monsieur Le Roma^ 
ravnatelj modne hiše Dior, ki J 
Je prepričal, da je prekinila s\°r 
zdravniško kariero in postala 

vsaj začasno — manekenka


